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PĂSTORI DIN NOVACI – GORJ ÎN BANAT

Dr. MIRCEA TABAN
Muzeul Banatului Montan Reşiţa

Cuvinte cheie: stână, şură, vărat, pendulare simplă

Resumé
Au cours des recherches concernant le pâturage du departement de Caraş-

Severin on a decouvert ce cas des bergers venus de la localité de Novaci-Gorj 
(Oltenie), qui continuent les activités pastorales de leurs parents, arrivés et 
restés ici,  en suite de la transhumance. Il s’agit des familles de Taban Ion et Popa 
Maria, originaires de la localit’ mentionn’e. Leur cas accroît en importance si 
on tient compte du fait que leurs activités se deroulent au bord d’un centre 
minier – la ville de Anina, tout en pratiquant la forme bi-pendulaire simple, 
sur la relation herbage d’été dans la montagne (les Montagnes de Anina) – 
hivernage dans la plaine banatienne (le plus souvent dans la commune de 
Berzovia).

Cela constitue le seul fait qui tient de la tradition. Les emmenagements 
pastoraux où on élève les moutons ont peu d’éléments qui rapellent une 
bergerie traditionnelle. Au cas de la bergerie de Taban Ion seulement le stable 
mouvant et l’espace pour traire les moutons évoquent la tradition, l’abri pour 
repos et la préparation du lait étant un bricollage matériel, qui est démonté 
alors qu’on part en hivernage et refait dans le printemps suivant. En ce qui 
concerne la famille Popa Maria de Brădet (hameau tenant de la ville de 
Anina), toutes les activités spécifiques se déroulent dans les remises d’une 
ancienne unité militaire.

Une autre nouveauté tient de la finalité de ce sort d’activités. Les 
proprietaires n’ont eu jamais l’intention de satisfaire le marché local, mais de  
mettre en valeur de leurs animaux par des contrats commercials entre eux et 
des firmes spécialisées et des restaurants, situés dans des grandes villes, plus 
ou moins éloignés de leur résidence.

https://biblioteca-digitala.ro



12

Bibliografia etnografică a Banatului nu este, din păcate, prea bogată în 
ceea ce priveşte tema relativă la păstorit. Contribuţiile ştinţifice consacrate 
păstoritului din această provincie istorică pot fi numărate pe degetele unei 
mâini1. Este vorba aici de studii punctuale, ce vizează fie o zonă etnografică 
(Almăj, Făget, Culoarul Timiş-Cerna), fie unele dintre localităţile Banatului de 
munte, precum Bozovici, Borlova sau Bolvaşniţa. Într-un asemenea context, 
bineînţeles că nu se poate vorbi de o realizare monografică de anvergură, aşa 
cum ar fi de dorit, pe subiectul studiului de faţă.  Am încercat, după puterile 
noastre, să îndreptăm o atare situaţie, publicând o serie de materiale pe 
tema enunţată, cu ţinte situate pe etaje altitudinale diverse. După studierea 
arealul periurban al municipiului Reşiţa, respectiv fenomenul dubletelor de 
gospodării, situate fie în comunele din acelaşi areal, fie chiar în municipiul 
menţionat, cu practicarea creşterii animalelor, de mai mică sau mai mare 
anvergură2, am continuat cu o comună ceva mai îndepărtată, dar subsumată 
economic, din anumite puncte de vedere, centrului industrial reşiţean, 
respectiv localitatea Caraşova, situată la circa 16 km de acesta3. Studierea 
arealului craşovean s-a continuat cu cercetătările efectuate pe un etaj 
altitudinal mediu, cel al Munţilor Aninei, unde locuitorii comunei au stâne4.  
Într-un alt studiu am evidenţiat modalităţile de practicare a păstoritului în 
masivul Semenic5. 

În cadrul studierii păstoritului tradiţional, practicat în arealul periurban 
al municipiului Reşiţa şi care a avut drept ţintă comuna Caraşova, cu siturile 
pastorale cantonate în perimetrul Munţilor Aninei, am descoperit aceste 
cazuri, al unor crescători de oi  originari din Novaci – Gorj, veniţi şi stabiliţi 
aici pentru a continua ocupaţia de bază a familiei de la locul de origine, 
interesante conform următoarelor argumente: a) performerii formei de 
păstorit indicate provin dintr-un mediu alogen - din Novaci, judeţul Gorj, 
vatră pastorală de adâncă tradiţie; b) din punct de vedere ştiinţific trebuie 
adus la cunoştinţa celor interesaţi, fiind vorba, din punct de vedere tipologic, 
de forma pendulatorie simplă, deoarece nu cunoaştem, până acum, să se 
fi semnalat practicarea în sector orăşenesc, fie el şi situat într-un areal 
montan (este adevărat, de mai mică altitudine), tipul respectiv fiind, în 
general, specific aşezărilor din zonele montane înalte; c) prin problematică 

1 Romulus Vuia, 1980, p. 250, Petre Popovăţ, 1971, p. 235, Lidia Gaga, 1984, p. 48-75, 
Violeta Blaj – Elena Grigorescu, 1985, p. 38 – 42, I. Toşa – I. Nistor, 1975, p. 174 – 176

2 Mircea Taban, 1997, p. 9
3 M. Taban, 2001, p. 103
4 M. Taban, 2014, p. 519 – 543
5 M. Taban, 2008, p. 89 – 101
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şi conţinut, completează tabloul performării păstoritului în sectorul montan 
indicat. Este vorba de stâna lui Taban Ion de pe platoul Izvarna şi de cea a 
familiei Popa Elena şi Popa Ion de la Brădet, localitate arondată oraşului 
Anina. Menţionăm faptul că studiul de faţă are un caracter signalectic, dată 
fiind problematica aparte ridicată de prezenţa păstorilor novăceni în aceste 
locuri.  

1. Stâna lui Taban Ion 

Se găseşte în Izlazul Izvarna (platoul Colonovăţ), pe dealul ce bordează 
la sud oraşul Anina, lângă pârâul omonim, afluent al Buhuiului, la circa 
500 m vest de cartierul de blocuri construit înainte de anul 1989, denumit 
Oraşul Nou. Deoarece a făcut obiectul unui alt studiu6, materialul faptic va 
fi rezumat mai jos.

Dacă ar fi să se facă un scurt „istoric” al respectivului sit pastoral, trebuie 
menţionat că socrii actualului proprietar au venit la Anina de la Novaci în 
cursul celui de-al şaptelea deceniu al secolului trecut, pentru a practica aici 
păstoritul de pendulare simplă, dar cu repere spaţiale ample (Oltenia – 
Banat). Sosit cu tot cu oi, numitul Burghiu Ion (socrul), nu a mai părăsit locul. 
Actualul cioban şi socrul său continuă o străveche tradiţie ocupaţională a 
familiei, niciunul dintre ei nefiind vreodată angajaţi ai vreunei întreprinderi 
de stat sau particulare. De menţionat că familia sa posedă la locul de origine 
o solidă gospodărie, unde trebuie să se deplaseze, din când în când, pentru 
a-şi ajuta socrul, care s-a întors acolo.

Este ajutat de soţie în activităţile pastorale. Se practică tot un păstorit 
de pendulare simplă, în cadru familial. Ciobanul, soţia sa şi copii de vârstă 
preşcolară locuiesc pe timpul verii la stână. Ca dotări specifice avem se 
regăsesc stâna, staulul fix şi strunga. Stâna, adică sălaşul unde se prelucrează 
laptele, este construită din diverse materiale precum scândurile, tabla, 
pânza gudronată etc. Acoperişul, în două ape, se caracterizează prin aceeaşi 
diversitate materială. Locuinţa constă din caroseria unui autobuz abandonat 
cu mult timp în urmă, din acelaşi „material” fiind constituită şi şura unde se 
ţin animalele mici şi păsările.

Calendarul pastoral cuprinde doi timpi: văratul şi iernatul. Primul are 
loc pe izlazul menţionat care, fiind proprietate a primăriei, determină plata 
taxei de păşunat şi se desfăşoară între 15-20 aprilie şi 20-25 octombrie, 
iar când toamna este lungă şi cu timp favorabil se prelungeşte până la 17 
noiembrie. Nu sunt solicitaţi pentru gunoire primăvara şi toamna. Iernatul 

6 M. Taban, 2014, p. 531 – 532
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are loc în zonele joase, în diverse locuri de pe teritoriul judeţului (Câmpia 
Oraviţei, Almăj, Berzovia), locul pentru această secvenţă pastorală fiind ales 
în funcţie de ceea ce rămâne pe câmp după strângerea recoltei. Ciobanul 
proprietar cunoaşte Sângiorzul şi Sâmedrul, ca sfinţi legaţi de viaţa 
pastorală, dar nu se mai respectă cutumele legate de acele sărbători. Pe 
perioada iernii oile sunt ţinute sub cerul liber, după spusele proprietarului, 
familia sa stând în gazdă la locuitorii din localităţile unde stau de-a lungul 
acestui sezon. În ceea ce priveşte valorificarea produselor specifice, pieţele 
locale sunt, în genere evitate, deoarece desfacerea este greoaie şi cere mult 
timp. De aceea se preferă încheierea de contracte cu angrosişti din centre 
urbane mai îndepărtate (Drobeta-Turnu Severin, Bucureşti), caz în care 
întreaga marfă este vândută repede şi cu uşurinţă.

În cadrul stânei, pe timpul verii, atribuţiile sunt împărţite foarte simplu: 
soţul păzeşte oile când sunt duse la păscut şi le mulge, soţiei revenindu-i 
sarcina preparării produselor lactate. Lâna este vândută cu greutate, rareori 
existând solicitări pentru acesta. Înaintea deplasării la iernat dotările din 
Izlazul Izvarna se demontează, fiind refăcute în primăvara următoare. De 
notat că în apropiere, o rudă de-a sa, tot din Novaci, îşi are stâna proprie (ca 
dotări, similară cu cea descrisă mai sus), practicând singur forma locală de 
creştere a oilor. Deoarece la data efectuării anchetei de teren acea rudă nu 
se găsea la faţa locului nu am putut cerceta şi acest caz.

2. Stâna familiei Popa Elena şi Popa Ion de la Brădet - Anina.

Localitatea Brădet este, de fapt, un cătun cu aproximativ 800 – 1000  
locuitori şi este situată pe un platou somital la aproximativ 15 km sud 
de oraşul Anina. Dispune de o şcoală generală, dar nu şi de facilităţi 
comerciale, drept urmare locuitorii sunt nevoiţi să se deplaseze în oraşul 
Anina pentru aprovizionare. De asemenea, absolvenţii şcolii menţionate 
trebuie să naveteze în acelaşi oraş pentru a urma cursurile liceului de aici. 
În general, locuitorii provin din alte zone ale ţării, în principal din Moldova, 
şi au venit aici în perioada comunistă atraşi de munca bine remunerată de 
la întreprinderea minieră. Acum, în mare parte aceştia sunt urmaşii celor 
veniţi în anii 60 – 70 să lucreze în diversele sectoare economice ale oraşului. 
Mai toţi locuiesc în remizele fostei unităţi militare ce a existat aici în anii 50 
şi care a fost desfiinţată o dată cu începerea procesului de destindere. Se 
pare că la început a fost deservită de militari sovietici.

Stâna familiei Popa este, de asemenea, amenajată în remizele unei foste 
unităţi militare de cavalerie, mai exact în padocurile unde erau adăpostiţi 
caii, la aproximativ 300 m nord de şcoală.

https://biblioteca-digitala.ro



15

Actuala proprietară a venit aici în anul 1964 prin căsătorie de la Novaci - 
Gorj, dar soţul acesteia, acum decedat, a sosit aici la vârsta de 15 ani cu nişte 
unchi ce practicau transhumanţa şi care au ales arealul bănăţean pentru 
vărat. Se pare ca acestora le-a plăcut locul şi au rămas aici, în localitatea 
de origine văratul derulându-se în Munţii Lotrului. Nu cunoaştem motivele 
pentru care respectivii s-au deplasat la o asemenea distanţă. Actuala 
proprietară nu ne-a putut oferi nici o informaţie în acest sens, dar putem 
să avansăm ipoteza că familia sa nu a mai avut loc în munte pentru vărat şi 
s-a deplasat aici. Celălalt proprietar este fiul Elenei, care mai are trei fete 
la Novaci. De asemenea, această stână mai dispune de trei ajutoare, venite 
acum tot de la Novaci. Popa Ion, fiul, se ocupă de partea comercială a afacerii, 
pentru că trebuie menţionat încă de la început că este vorba de o afacere 
familială, pare-se rentabilă, în cadrul căreia oieritul este practicat, totuşi, 
în forme tradiţionale. Din punct de vedere tipologic avem de-a face aici cu 
forma de pendulare simplă, respectiv cu văratul în piemontul aninean şi 
iernatul în câmpia bănăţeană, în diverse localităţi, dar cel mai adesea în 
comuna Berzovia. 

În perioada văratului oile, derulat în perioada aprilie – octombrie (cu 
prelungire până la începutul lui noiembrie, în caz de vreme favorabilă) pasc 
pe întinsa păşune din jurul Brădetului, împreună cu un număr redus de 
vaci aparţinând familiei Popa şi unor familii din Steierdorf - Anina (zona 
denumită Sommerfrische). Locul de păşunat ar putea susţine un număr mult 
mai mare de animale, prin suprafaţă şi prin calitatea ierbii, ciobanii gorjeni 
stabiliţi aici neavând nici un motiv să se întoarcă în localitatea de domiciliu, 
la cele două argumente expuse adăugându-se şi lipsa concurenţei, în acest 
sector al oraşului Anina fiind singurii crescători de oi.

Iernatul are loc în perioada octombrie – aprilie, în câmpia bănăţeană, 
oile fiind lăsate să pască liber pe câmpuri, iar proprietarii locuind cu chirie 
la unii dintre locuitorii satelor de iernat (după cum s-a menţionat, cel mai 
adesea la Berzovia).

Din punctul de vedere al dotărilor pastorale, singurul element care 
aminteşte de o stână tradiţională este comarnicul pentru muls oile. În rest 
avem de-a face cu o adaptare locală, peste noapte animalele fiind adăpostite 
într-unul din padocuri, ziua fiind ţinute între două dintre cele două foste 
clădiri ce adoposteau odinioară caii, până la muls şi la plecarea la păscut. 
Într-altul şi-au găsit adăpost familia proprietară a ,,stânei”, (termen totuşi 
impropriu dată fiind locaţia) şi ajutoarele acesteia, spaţiile de dormit şi 
de depozitare a celor necesare traiului zilnic fiind dispuse acolo unde mai 
de mult stăteau caii sau vitele, după caz. Tot aici se găseşte spaţiul pentru 
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prepararea laptelui, fierbătoarea fiind totuşi afară, din motive de securitate 
(evitarea incendiilor). De menţionat că familia Popa posedă şi un apartament 
la unul dintre blocurile din localitate, familia locuind în padocul respectiv 
doar pe perioada activităţilor pastorale. De jur - împrejurul clădirilor 
menţionate există largi împrejmuiri cu garduri din scânduri, în fapt staule 
pentru animale mari (vite şi cai), acum nefolosite.

Ajutoarele supraveghează animalele în timpul păscutului, mulg oile 
şi ajută la diverse activităţi gospodăreşti, totul sub supravegherea femeii 
proprietare. Fiul acesteia, Popa Ion, după cum s-a menţionat, se ocupă 
de latura comercială a acivităţilor de aici. Produsele lactate satisfac strict 
nevoile familiale şi nu se produc cantităţi mai mari pentru piaţa locală. 
Ţinta economică a acestui sit pastoral este vânzarea mieilor şi a oilor pe alte 
pieţe orăşeneşti (Timişoara, Arad şi uneori chiar Bucureşti) prin încheierea 
de contracte cu firme specializate sau cu restaurante. Familia dispune de 
o  camionetă cu care sunt transportate animalele atunci când comanditarii 
nu vin ei înşişi la faţa locului pentru ridicarea acestora. Se pare că este o 
afacere rentabilă, din spusele proprietarei fiind dese situaţiile când cererea 
depăşeşte capacitatea de producţie a ,,stânei”. Turma de oi însumează în jur 
de 100 – 150 de capete. Deşi proprietarii acestui sit pastoral nu se confruntă 
cu problema prădătorilor, care nu există în zonă, ca un alt element al tradiţiei, 
ei ţin Macaveiul la 1 august, ca mijloc de apărare împotriva urşilor.

Ce se poate concluziona în urma celor prezentate. În primul rând rămâne 
de stabilit în ce circumstanţe rudele actualilor proprietari au venit în Banat 
la mijlocul secolului trecut. Localitatea Novaci, după cum se ştie, dispune de 
o istorie în care oieritul ocupă un loc important, în cadrul căreia localnicii 
s-au intersectat din punct de vedere etno-cultural cu păstorii veniţi din 
Mărginimea Sibiului, în circumstanţe istorice defavorabile, numiţi pe plan 
local ,,ungureni”7. Doar o deplasare la faţă locului ar putea lămuri pe deplin 
chestiunea, adică substratul motivaţional al alegerii Banatului, chiar şi în 
perioada comunistă, ca ţintă a transhumanţei.

Pe de altă parte, dincolo de originea proprietarilor celor două situri 
pastorale, rămâne faptul interesant în sine al practicării păstoritului 
pendulator, în imediata vecinătate a unui centru urban, fie el şi unul mai 
mic, precum Anina. Este, până acum, singurul caz de acest fel. 

Pendularea spaţio-temporală vară – iarnă şi munte – şes este singurul 
element ce ţine de adânca tradiţie pastorală românească. Ambele amenajări 
pastorale de vară nu nimic din ceea ce ştim că este o stână tradiţională. La 
stâna lui Taban Ion doar staulul mutător, comarnicul şi adăpostul folosit 

7 Ştefan Meteş, 1925, p. 58-59
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la supravegherea turmei trimit către amenajările pastorale de tradiţie. 
Locul de odihnă, de preparare a laptelui şi adăposturile pentru celelate 
animale, în afară de oi, şi pentru păsări reprezintă nişte bricolaje materiale 
şi constructive menite să fie demntate pe perioada iernatului şi refăcute 
o dată cu revenirea la munte, iar în cazul familiei Popa de la Brădet sunt 
utilizate remizele unei foste unităţi militare.

Într-o altă ordine de idei, finalitatea activităţilor pastorale în ambele 
situri nu este desfacerea de produse specifice pe piaţa locală, ci livrarea 
contractuală de animale vii, fie firmelor specializate în export, fie unor 
restaurante, ca un alt element de noutate în ceea ce le priveşte. Doar Taban 
Ion, din nevoi financiare imediate, mai livrează uneori produse lactate pe 
piaţa din Anina. Şederea persistentă acelor două familii aici, în condiţiile în 
care dispun de facilităţi, inclusiv pastorale, în localitatea de origine rezidă 
în  rentabilitate şi în faptul că nu au concurenţă, fiind singurii crescători de 
oi din imediata vecinătate a oraşului Anina. 

Iată de ce am considerat necesară prezentarea lor în materialul de faţă, 
este adevărat mai restrâns, dat fiind caracterul său signalectic. 
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ILUSTRAŢII

Foto 1. Situl pastoral de la Izvarna – Platoul Colonovăţ (Anina).

Foto 2. Amplasamentul stânei lui Taban Ion 
în Izlazul Izvarna – Colonovăţ.
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Foto 3. Stâna lui Taban Ion. Adăpostul unde se prepară laptele 
şi se înnoptează.

Foto 4. Stâna lui Taban Ion. Adopostul pentru prepararea laptelui, 
şoproanele pentru păsări şi porcine.
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Foto 5. Stâna lui Taban Ion. Amenajare de interior. 
Spaţiul pentru odihnă şi prepararea hranei.

Foto 6 Stâna familiei Popa (Brădet). Locul unde adastă turma 
înainte de plecarea la păscut.
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Foto 7. Stâna Brădet. Amenajări pastorale pentru vite mari. 
 În prezent   neutilizate.

Foto 8. Stâna Brădet. Remiza unde sunt ţinute oile 
peste noapte.
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Foto 9. Stâna Brădet. Spaţiul pentru prepararea laptelui.

Foto 10. Stâna Brădet. Locul de odihnă al ajutoarelor.
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Figure 11. Stâna Brădet. Fierbătoarea.
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Abstract
In the second half of the 19th century in the Romanian society took place a 

modernization process which was felt in all social categories. In the Romanian 
villages the priests and the teachers were those who were involved in the 
modernization of society through intense cultural and social activities. They 
were those who, by the status they held, managed to enlighten the population 
and anchor it into the realities of modern world. In the late nineteenth century 
and early twentieth century priests and teachers were involved in banks’ 
management, being the ones who helped modernize Romanian society.

În a doua jumătate a secolului al XIX-lea învăţătorii şi preoţii au fost 
cei care prin activitatea lor au contribuit la modernizarea lumii rurale 
româneşti. Sunt cei care s-au implicat în viaţa economică şi au susţinut 
modernizarea societăţii româneşti. Datorita statutului pe care îl aveau în 
societatea românească, au fost cei care au reuşit parţial a mobiliza populaţia 
şi a o „ancora în realităţile cotidianului modern1. Învăţătorii susţinuţi de 
preoţi sunt cei care în a doua jumătate a secolului al XIX-lea au militat pentru 
îmbunătăţirea condiţiilor de viaţă ale ţăranilor şi au contribuit la înfiinţarea 
unor „case poporale de economii, camere de comerţ şi bănci2 fapt ce a dus 

1 Oarcea, Aspecte..., vol. II, p. 203
2 Godea, Arhitectura..., p. 423
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la transformări profunde în mentalul societăţii româneşti. Acest fapt este 
demonstrat de apariţia în satele mai dezvoltate a agenţiilor unor institute 
de credit care prin dimensiunile lor s-au impus ca „monumentele ceea ce 
crea imagine de forţă şi stabilitate a operaţiunilor de credit3.

Înfiinţarea institutelor de credit a fost susţinută de Episcopia Aradului 
pentru că era un mijloc de prosperitate pentru români şi putea duce 
la „salvarea din ghiarele cămătarilor … care îi despoiau într-un mod 
nemaipomenit4.

Apariţia institutelor de credit româneşti a fost rezultatul „unor măsuri 
impuse de realităţile politico-statale şi chiar economice ostile afirmării 
românilor transilvăneni5, fapt ce a contribuit la dezvoltarea mişcării de 
emancipare naţională. Prin apariţia institutelor de credit, în societatea 
rurală românească pătrundeau elementele capitalismului, dar şi „noi 
agenţi economici meniţi să faciliteze nu numai acumularea de capital, ci şi 
implicarea acestuia într-o tot mai rapidă circulaţia a mărfurilor6.

Institutele de credit aveau ca scop a acorda bani „oamenilor cinstiţi” 
pentru a-şi desfăşura activităţile economice, fapt ce a dus la modernizarea 
societăţii. Printre primii acţionari ai Băncii Victoria era şi comunitatea 
bisericii ortodoxe române Nădlac, care încă înainte de înfiinţarea băncii 
arădene deţinea acţiuni ale Băncii Albina din Sibiu.

Date importante despre modul în care sistemul bancar românesc din 
Transilvania era perceput în satele româneşti apar în Conspectul primilor 
acţionari şi a acţiunilor subscrise de la Banca Albina, unde găsim şi învăţători 
şi preoţi din Protopopiatul Aradului, ca învăţătorii din Nădlac Mihai Chicin 
şi Samson Lugojan care aveau două, respectiv trei acţiuni şi preotul George 
Şerban care avea două acţiuni. Pe lângă cei de mai sus mai erau şi unii 
economi şi proprietari în total 13 acţionari7. care aveau un număr de 40 
de acţiuni. Alături de cei din Nădlac mai apare un grup din Pecica Română, 
în frunte cu preotul paroh Terenţiu Dumitrescu care avea 5 acţiuni şi 
învăţătorul Ioan Ardelean care avea 2 acţiuni. Pe lângă cei doi mai apar şi 
Nicolae Philimon, notarul din localitate, care avea 5 acţiuni, precum şi un 
număr de 10 acţionari care aveau în total 21 de acţiuni.

În 1887 a apărut la Arad Banca Victoria, organizată iniţial ca „societate 
pe acţiuni cu un capital de 100000 florini fiind a doua bancă românească din 

3 Ibidem
4 Oarcea, op. cit., p. 103
5 Drecin, Dobrescu, Consideratii..., p. 41
6 Ibidem, p. 40
7 Petrescu, Monografia ..., p. 117
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Transilvania8. În acelaşi an cele 1000 de acţiuni au fost „subscrise de un total 
de 325 acţionari9. Încă din momentul constituirii, în jurul Băncii Victoria 
s-au adunat importanţi intelectuali români, unii dintre ei s-au implicat chiar  
în conducerea băncii. Printre deponenţii din 1888 pot fi identificaţi şi alţi 
acţionari ca Aurel Suciu avocat, Nicolae Oncu, George Florescu - comerciant 
din oraş, Costa Obercnez - proprietar, Mihai Raicu - proprietar, Roman 
Ciorogariu profesor - Athanasie Şandor - profesor, Nicolae Ciclan - medic 
din Pecica, Ioan Ardelean - învăţător în Pecica, Mitru Iugu - econom din 
Pecica, Vichenţie Bodrogan - econom din Pecica, Ştefan Novacu - jude regesc 
în Pecica sau Geoagiu Chicin - avocat din Nădlac. Referindu-se la importanţa 
Băncii Victoria, istoricul Liviu Maior arată că aceasta a grupat în jurul ei 
„reprezentanţii arădeni ai noului activism politic care constituiseră la Arad  
Clubul Naţional10.Printre acţionarii băncii la sfârşitul secolului era şi proto-
popul Aradului Moise Bocşan, care, alături de intelectuali ca Nicolae Oncu 
şi George Petrovici, au „oferit ajutoare băneşti pentru Societatea de lectură 
a tinerimii de la Institutul Pedagogic-Teologic ortodox român din Arad şi 
pentru fondul bibliotecii aparţinând acestei instituţii11. Potrivit datelor din 
Anuarul Băncilor Române din 1904, printre vicepreşedinţii Băncii Victoria 
era şi preotul arădean Traian Văţianu, cel care în 1917 va ajunge protopop.

Alte informaţii privind modul în care sistemul bancar românesc era 
cunoscut în lumea rurală apar în registrul de evidenţă a banilor bisericeşti 
pe anul 1913 a parohiei din Nădlac. În document se arată că parohia deţinea 
începând cu anul 1878 acţiuni la Banca Albina. Numărul lor a crescut, în 
1913 ajungând la 28 de acţiuni, în valoare de 5722 coroane. Din 1886 
biserica avea 6 acţiuni la calea ferată Arad-Cenad donate în 10 mai 1886, în 
valoare de 1200 coroane. Începând cu 1 noiembrie 1888 biserica avea şi 4 
acţiuni la Banca Victoria în valoare de 400 coroane. Mai avea 62 de acţiuni la 
Banca Nădlăcana în valoare de 7130 coroane. Numărul acţiunilor a crescut 
în urma unor noi donaţii făcute. În  1913-1914 biserica avea 6 acţiuni la 
Banca Nădlăcana în urma unei donaţii făcute de Mitru Onea, 2 acţiuni în 
valoare de 214 coroane. A crescut mult şi numărul şi valoarea acţiunilor de 
la Banca Albina, până la 56 de acţiuni în valoare de 11211 coroane.

În 1880 s-a înfiinţat Casa Pecicană de economii care a reunit în jurul 
său importante personalităţi locale atât din rândul maghiarilor, cât şi al 
românilor. La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea 

8 Dobrescu, Sistemul..., p. 253
9 Dronga, Activitatea..., p. 307
10 Ibidem, p. 303
11 Ibidem, p. 325
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printre membrii Comisiei de arbitraj apare şi preotul Ştefan Tămăjdan. În 
1897 şi-a început activitatea la Pecica Asociaţia de creditare şi ajutorare, 
prezidată de preotul Sava Tămăjdan. Avea ca scop acordarea creditelor. 
Asociaţia a reunit în jurul ei importante personalităţi din localitate, dintre 
care amintim pe învăţătorii Efrem Moldovan şi Ştefan Roja, care au fost 
membrii care asigurau conducerea societăţii în timp ce printre membrii 
comisiei de cenzori era şi avocatul Lazăr Ghebeleş. La începutul secolului 
al XX-lea activa Banca Populară Pecicană care ora gândită ca o „organizaţie 
cooperatistă”12. Printre directorii instituţiei se numără învăţătorul Ioan 
Ardelean, preşedinte al comitetului director, şi preoţii Demetriu Barbu şi 
Ştefan Tămăjdan. În 1907 s-a înfiinţat şi Casa de păstrare din Pecica, care 
iniţial a avut un capital de 200000 coroane, obiectivul ei fiind sprijinirea 
dezvoltării, agriculturii, industriei şi comerţului13. Printre membrii fondatori 
apare şi învăţătorul Ştefan Roja.

În 15 iunie 1897 s-a înfiinţat Banca Nădlăcana ca societate pe acţiuni, 
cu un „capital de 50000 florini împărţiţi în acţiuni în valoare de 50 florini14. 
Fondatorii Băncii au fost Aurel Petrovici avocat în Nădlac, Nicolae Chicin 
preot paroh şi Romolus Nestor preot în Cenadul Unguresc. Acestora li s-au 
adăugat un număr important de ţărani înstăriţi din Nădlac şi localităţile 
învecinate. În Tribuna Poporului din 20 mai/1 iunie 1897 a fost publicată 
„convocarea” semnată de Nicolae Chicin, Romolus, Nestor şi Aurel Petrovici 
în numele membrilor fondatori. Se arată că în 15 iunie 1897, la ora 10, are 
loc în „sala de consultare a bisericii ortodoxe române” Adunarea generală 
constituantă. Se mai precizează că se are în vedere alegerea unui preşedinte, 
a unui notar şi a două persoane de încredere, dar şi discutarea raportului 
realizat de membrii fondatori şi dezbaterea Statutelor. Preşedinte al băncii 
a fost ales preotul paroh Nicolae Chicin, iar contabil Aurel Şerca Şuluţiu, în 
timp ce vicepreşedinte era Aurel Petrovici. Statutele băncii au fost aprobate 
de Tribunalul din Segedin, banca începându-şi activitatea din 20 august/1 
septembrie 1897. Încă de la începutul existenţei sale, banca a acordat 
„credite personale pe cambii, credite cambiale cu acoperire ipotecară, cele 
pentru obligaţiuni cu giranţi15. La începutul secolului XX printre membrii 
Comitetului de supraveghere apare şi preotul din Cenadul Unguresc 
Romolus Nestor. În 1903 conducerea băncii dădea un anunţ în ziarul oficial 
al comitatului Cenad Lumină şi Adevăr, unde se arată că banca are un capital 

12 Monografia Pecica..., p. 519
13 Dronca, Băncile..., p. 131
14 Ibidem
15 Ibidem
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social de „100000 coroane în 1000 bucăţi acţii a 100 coroane” şi acordă 
„credite personale pe cambrii, credite pe cambrii cu acoperire ipothecară, 
create pe obligaţiuni şi împrumuturi pe amanete”16. Se mai arată că pot fi 
depuşi bani, iar deponenţii „primesc după bani depuşi 5% interese”. Banca 
Nădlăcana avut un important rol în zonă şi a adunat în jurul ei o serie de 
intelectuali. Potrivit datelor din Anuarul Băncilor Române din 1904 printre 
membrii Comitetului de supraveghere apar şi învăţătorii Samson Lugojan şi 
Demetriu Roman17 şi preotul Romolus Nestor.

Acţiune la Banca Nădlăcana din 1898 în valoare de 100 coroane

Pe lângă institutele de credit şi casele de păstrare au apărut şi reuniuni 
şi asociaţii de ajutorare. O astfel de asociaţie a apărut în 1 martie 1914 
în Mândruloc. Societatea avea ca scop păstrarea şi garantarea capitalului 
depus de fiecare membru, dar şi „acordarea unor împrumuturi la nevoie18.  
Din conducerea societăţii au făcut parte învăţătorii din localitate Petru 
Colţeu şi Nicolae Cristea, acesta din urmă era şi notar.

La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului XX, preoţii şi 
învăţători erau implicaţi în conducerea institutelor de credit care au apărut 
în satele româneşti. Implicarea lor în activităţile financiare a avut efect 
pozitiv, lucru care poate fi constatat la începutul secolului al XX-lea, atunci 
când în ciuda politicii de maghiarizare dusă de clasa politică maghiară, 
şcolile din Protopopiatul Aradului nu au fost grav afectate pentru că au fost 
susţinute de bănci şi biserică.

16 Lumină şi Adevăr, nr. 22, 28 iunie 1903, p. 3
17 Pantea, Măran, Activitatea..., p. 630
18 Oarcea, Şcoala..., p.111
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Apariţia unor instituţii financiare în satele româneşti este dovada 
modernizării care s-a realizat pe parcursul secolului al XIX-lea în societatea 
românească. Băncile ac societăţii anonime pe acţiunii şi casele de păstrare 
organizate pe baza regulilor capitaliste sunt cele care au avut un puternic 
caracter naţional şi au finanţat activitatea şcolii şi a societăţilor culturale. Au 
contribuit la afirmarea unei elite româneşti, dar şi la dezvoltarea economică 
prin „creditarea şi subvenţionarea acţiunilor economice şi spirituale ale 
iniţiatorilor de societăţi comerciale, ateliere meşteşugăreşti, întreprinderi 
industriale, precum şi a unor instituţii de cultură şi învăţământ19.  
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Abstract:
Propaganda was used at the end of 19th Century and the beginning of the 

20th Century in the modernisation of rural communities from Banat area, this 
propaganda process was sustained by a printed mass-media campaign and 
by popular lectures also centered on rural communities. Both means had a 
similar end, the improvement of the wealth of the peasants from this region.

The care for moral and material wealth of the Romanian peasants was 
a constant presence in the pages of the following newspapers from Banat: 
“Dreptatea”, “Dreptatea Poporului”, “Plugarul Român”, “Controla” and 
“Drapelul”. All of these publications had at least a column in the interior 
dedicated to economic issues and in this column the agriculture was well 
represented. Articles about new crops, livestock and new methods were 
abundant, the techniques of wine making or plum varieties were described 
and even advices dedicated only to those from rural life were presented. So, 
we can observe how the society worked to adapt the rural communities to the 
life style of the 20th Century.

 
O contribuţie destul de importantă la progresul agriculturii şi la susţi-

nerea procesului de modernizare a comunităţii rurale de pe teritoriul 
Banatului la sfărşitul secolului al XIX si începutul secolului al XX lea şi-a 
adus propaganda, efectuată fie prin intermediul ziarelor din acei ani; fie prin 
organizarea de prelegeri poporale cu caracter economic. Ambele mijloace 
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au convers spre acelaşi scop – dezvoltarea gospodăriei şi îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a ţăranilor din provincia bănăţeană.

A . Presa în slujba ţăranului bănăţean.
Încă din a doua jumătate a secolului al XIX lea, un rol important în 

propagarea ideilor agrare în viaţa satelor l-a avut presa. În lipsa unor 
reviste de specialitate, care să dea sfaturi privind raţionalizarea producţiei 
şi a culturilor pe loturile mici şi mijlocii ale ţăranilor, au fost folosite, cu 
succes, coloanele cotidianelor vremii.

Pe lângă publicaţiile româneşti editate în Bucureşti, Viena, Budapesta 
sau Braşov, în domeniul răspândirii metodelor moderne în agricultură, o 
contribuţie importantă o vor avea, din a doua jumătate a secolului XIX şi 
publicaţiile româneşti locale. 

Indiferent de profilul sau conducerea acestor publicaţii, fiecare dintre 
ele acorda o importanţă deosebită problemelor ţărăneşti, care frământau 
mediul rural. Prin articole proprii sau preluări din alte publicaţii româneşti 
sau străine contemporane, presa românească din Banat încearcă să-şi aducă 
aportul la ridicarea stării materiale şi morale a ţăranilor. Aceasta se putea 
realiza, conform opiniei generale a presei româneşti din Banat, în primul 
rând prin învăţătură şi apoi prin raţionalizarea gospodăriilor existente1.

Importanţa acestor informaţii publicistice cu caracter agrar este 
subliniată şi de redactorul ziarului Luminătoriul, Pavel Rotariu într-un 
articol intitulat „Plugarii noştrii şi starea lor”, în care afirma: „Mulţi dintre 
sătenii şi plugarii noştrii zic că săteanului nu-i trebuie ştiinţă şi învăţătură, 
da nu este aşa. Timpul s-a schimbat, ţăranul şi plugarul numai atunci va 
scoate puţintică pâine din ogorul său, dacă va pricepe cerinţele naturii şi 
dacă va şti a se acomoda lor în aşa fel ca să-şi câştige favorurile lor2.

Grija pentru bunăstarea morală şi materială a ţărănimii devine una din 
sarcinile cu importanţă majoră în activitatea ziarelor româneşti editate 
la Timişoara, cum erau „Dreptatea”, „Dreptatea Poporului”, „Plugarul 
Român” şi „Controla”. Toate aceste publicaţii aveau cel puţin o rubrică 
dedicată problemelor economice, unde apăreau ştiri scurte despre 
situaţia agriculturii; starea economică a ţărănimii române, articole despre 
introducerea metodelor moderne în cultivarea pământului şi a plantelor 
industriale, sfaturi despre raţionalizarea creşterii animalelor, despre 
pomicultură, viticultură, etc.

1 Kakucs, 1983, p.221
2 Luminătoriul, nr. 6 din 13/26 ianuarie 1882
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Interesante şi extrem de utile erau şi articolele privind chestiuni prac-
tice, publicate permanent, în corelaţie cu muncile câmpului. În acest sens 
este interesant de urmărit colajele apărute în paginile ziarului „Plugarul 
Român” referitoare la lucrările agricole care necesitau a fi efectuate într-o 
anumită perioadă din an. Articolele erau grupate sub titlul de „Economia 
Plugarului Român”. Astfel publicaţia oferă gospodarilor informaţii bogate 
privind lucrările care trebuiau efectuate lunar. Spicuim doar câteva sfaturi 
privitoare la activităţile gospodăreşti aferente lunii aprilie „ ......pivniţa se 
curăţă şi se aeriseşte. Bucatele cari sunt grămadă se întorc şi se vântură. 
În stal se trece la nutreţ verde. Vitele tinere se scot la păşune. Oile trebuie 
ferite de păşune umedă. Meii se aleg şi se pasc numai după ce s-a uscat iarba 
de rouă, căci din contră devin morboşi. În grădina de legumi, straturile calde 
trebue descoperite. Se continue semănatul diferitelor legumi în pământ rece. 
Se resădeşte salata, cam de 30 cm. departe un fir de altul. Se pun cartofii cei 
târzâi. Să samănă din nou mazărea, iar cea sămănată mai de mult să sapă 
cu o sapă mică şi se împlântă rami ca să aibe pe ce se urca. Cătră mijlocul 
acestei luni se pune fasolea cea tufuoasă. Fragile se sapă şi se udă în timp 
de secetă. Se pun pepenii în ţelina din nou spartă, gunoindu-se mai întâi 
cuiburile cu gunoi putred, ori de galiţă (paseri), asemenea şi castraveţii. În 
grădina de pomi se continuă strămutarea, curăţârea şi oltoirea pomilor. Pe 
câmp se continuă semănatul de primăvară. Să samănă orz, mazăre, linte, 
cucurzuz, trifoi, lucernă, cânepă şi ovăs. Să pun cartofii, napii de zahăr şi 
nutreţ. Sămănăturile de toamnă să grapă şi dacă sunt prea mari să pasc cu 
oile şi vite mărunte în timp secetos. Să continuă udarea-irigarea fâneţelor. 
Trifoiul se presară cu gips măcinat. În viă se scoate viţa din pământ, se 
leagă şi se sapă. În stupină să curăţă coşniţile şi se nutresc stupii. În piştină, 
acum ouă cei mai mulţi peşti, deci carnea lor nu e gustoasă şi pescuitul 
se pausează. În grădina de flori, straturile sădite cu cepe trebue săpate, 
hiacintul şi narcisul se leagă. Resadul de garoafe se sădeşte în hârburi ori în 
straturi bine cultivate3. 

În lunile de vară, sătenii erau îndemnaţi să respecte cu stricteţe anumite 
norme ale lucrărilor agricole în vederea eficientizării gospodăriilor. Spre 
exemplu, luna iulie, fiind o perioadă bogată în produse agricole, abudă de 
sfaturi utile „În jurul casei se îmblăteşte rapiţa, gunoiul se udă bărbăteşte, 
bucatele se întorc regulat, asemenea şi rapiţa cea nouă. Se fac pregătirile 
pentru căratul grâului. În grădina de legumi, lucrurile principale erau plivitul 
şi săpatul legumelor. Cartofii timpuri, cari s-au copt se scot din pământ, 

3 Plugarul Român, nr. 15 din 9/22 aprilie 1906
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să usucă, întinzându-se la soare şi să păstrează spre întrebuinţare, mai 
departe în loc răcoros. Să adună sămânţa coaptă de curechi, morcovi, ţeler, 
pătrunjel, salată. Pe câmp, seceratul este acum la culmea sa, claile, crucile 
să se pună în loc mai ridicat spre a nu fi expuse în timp de ploaie apei cari 
s-ar putea aduna baltă sub ele. Trifoiul să coseşte a doua oară, asemenea şi 
lucerna. Să culege inul şi cânepa. Să începe întorsul ogoarelor. Să samănă 
napii de mirişte în miriştele grânelor cari se ară, dar nu afund şi sămânţa să 
se acopere cu grapa. În stupină, să opreşte roirea stupilor, pentru că roii din 
luna aceasta arareori trăiesc peste iarnă4.

Odată cu sosirea toamnei, gospodarii sunt îndrumaţi să pregătească 
cartofii şi napii pentru iarnă; să usuce poamele şi să le pregătească pentru 
sezonul rece; să lucreze cânepa şi inul. Septembrie este o lună propice 
pentru fierberea rachiului de prune, iar pe câmp trebuia început semănatul 
de toamnă5.

 Lucrările specifice lunii septembrie sunt continuate şi în octombrie, dar 
apar şi altele, la ale căror bună îndeplinire, ziarul Plugarul Român publică 
următoarele sfaturi: „ Fierb vinurile, deci să fie omul cu mare băgare de 
seamă în podrum, pentru că gasul, ce se dezvoaltă poate fi periculos sănătăţii, 
ba chiar şi vieţii. Să aşează legumele între arenă. În grădina de legumi să 
samănă salata de iarnă. În grădina de pomi, se sfârşeşte culesul poamelor. 
Se sapă pomii uscaţi şi se strămută cei tânări. Se samănă sâmburi pietroşi, 
precum sunt cei de prune, cireşe, vâşine şi perseci. Pe câmp se culege şi 
se adună ce mai este pe câmp, tabac, curechi, cânepă tomnatică, in, napi, 
cartofi, trifoi şi altele. În stupină să apără stupii de umezeală şi vânturi reci6.

În luna noiembrie „se aşează curechiul la murat. Poamele aşezate spre 
iarnă se cercetează adeseori, cele putrede se aleg şi se înlătură. Se vântură 
şi întorc bucatele. Acum ferb vinurile, să caută buţile în toată ziua. În ştal, 
vitele se nutresc cu napi şi cartofi. În grădina de legumi, ogorâtul, săpatul 
şi gunoitul, pe cât  vremea frumoasă ne mai eartă, să le continuăm până 
ce nu intră îngheţul. Pe câmp se ară locurile menite pentru semănături 
de primăvară, se sparge ţelină, se scot tulpinele spinilor. În viă, se taie şi 
îngroapă viţa. Se cară gunoi. În stupină, se apără stupii de frig şi de şoareci. În 
pădure se începe tăiatul lemnelor pentru iarnă. Se culege sămânţa arborilor 
copţi. Se samănă ghinda, sămânţa de frasin şi mesteacăn7.

4 Plugarul Român, nr. 25 din 18 iunie/1 iulie 1906
5 Plugarul Român, nr. 32 din 27 august/9 septembrie 1906
6 Plugarul Român, nr. 35 din 17/30 septembrie 1906
7 Plugarul Român, nr. 43 din 29 octombrie/11 noiembrie 1906
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Nici în ultima lună a anului gospodarul nu este lipsit de anumite sfaturi 
privitoare la activităţile agricole necesar a fi înfăptuite la sfârşit de an. El 
este sfătuit să „ întoarcă şi să vânture bucatele grăunţoase, să îmbletească 
tabacul (tutunul), cari se leagă în păpuşi; să perie cânepa, să bată oleu. În 
ştal, să curăţă vitele şi ştalul; nutreţul să fie sănătos şi bun; apa de adăpat să 
nu fie prea rece. Oile să pot paşte în timp uscat pe sămănăturile de secară, 
cari sunt mari. Animalele de a făta se grijesc şi nutresc bine, să feresc de 
răceală. În grădina de pomi, curăţârea pomilor să continue peste toată 
iarna, când e timpul acomodat. Să adună cuiburile de omide şi se ard, să 
sapă pământul în jurul pomilor şi să gunoesc. În viă să cară gunoi, să curăţă 
şanţurile de apă, să rigolează via nouă. În stupină se nutresc stupii uşori şi 
se feresc de frig şi de şoareci8.

Alte articole veneau cu informaţii preţioase privitoare la sporirea 
averii gospodăriilor ţărăneşti cu pământ puţin. În vederea suplimentării 
veniturilor micilor proprietari, publicaţia Controla le recomanda „ să se 
pună pe grădinărit măestrit”, oferiind în acelaşi timp şi sfaturi preţioase 
despre cum ar trebui să arate o grădină model „..... locul cu pricina va fi 
împrejmuit de un gard viu, format din dracila şi salcâmi, se va gunoi şi săpa 
adânc. El se va împărţi în patru tarlale sau table. Tarlalele se vor despărţi 
una de alta prin cărări bine curăţite şi îngrijite. Pe marginea grădinii se 
vor pune pomi fructiferi ca meri, pruni, peri, zarzari (caişi), nuci şi altele. 
În mijlocul grădinii va fi un puţ. În tarlaua cea mică de lângă casă se vor 
pune flori: busuioc, garoafe, rozete, trandafiri, lilieci şi altele. În altă tarla se 
pun legumele ca: ceapă, usturoi, lăptuci, mărar, pătrunjel, ardei, pătlăgele, 
păsulă, linte, mazăre, cartofi, praz, varză şi altele. Ele trebuiesc des udate, 
plivite şi săpate. În sfârşit în ultima tarla, şi numai dacă e loc se pune şi 
fân, ca lucernă, trifoi şi altele. Primăvara se sapă şi se samăna grădina. Se 
curăţă pomii. Duminicile şi la sărbători se udă. Pe vremuri ploioase se sapă 
şi plivesc. Astfel, omul îndeletnicindu-se de grădinărie nu-şi stinghereşte 
deloc lucrările câmpului9.   

În continuarea articolului, redactorii ziarului aduc argumente pertinente 
despre eficienţa unei asemenea organizării gospodăreşti „Făcând astfel 
vom economisi mălaiul şi grăunţele ce le dăm străinilor pe zarzavaturi şi ne 
vor rămâne mulţi bani în pungă. Şi apoi pe lângă marile foloase materiale, 
având ce ne trebuie, mai simţim şi o mare mulţumire, când la Sfântul Ilie 
dăm de pomană poame şi busuioc din grădina noastră sau când la Sfântă 
Mărie ducem struguri la biserică din via noastră10.

8 Plugarul Român, nr. 46 din 26 noiembrie/9 decembrie 1906
9 Controla, nr. 19 din 9 martie 1902
10 Ibidem
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În alt număr, pornind de la existenţa numeroaselor gospodării cu pământ 
puţin, axate în special pe cultivarea porumbului, publicaţia oferă informaţii 
bogate despre cultivarea raţională a porumbului. Astfel, într-un articol 
intitulat „Sfaturi despre sămănarea cucuruzului” se făceau următoarele 
precizări: „ Economul chibzuit pregăteşte deja de cu toamna pământul 
pentru cucuruz, iar primăvara cel mult îl mai petrece cu grapa, ca să-l mai 
despice puţin. Dară, mai bine e să sămănăm pe marginea brazdei şi să facem 
un cuib cu călcâiul sau coada sapei şi în cuiburile aceste punem 3-4 boabe 
de cucuruz, cari le astupăm cu sapa. Şirele să treacă curmeziş peste pământ, 
ca cuiburile să cază în toate laturile de aceiaş depărtare unul de altul, chiar 
ca la vii. Iară în ceea ce se ţine de întrebarea, că ce fel de soiu să sămănăm, e 
de ştiut că cel numit colţii calului rodeşte mai mult, dar se coace târziu; soiul 
unguresc rodeşte mijlociu şi asemenea e şi vremea coptului său; cel secuiesc 
şi cel numit pignoleto se coace devreme, dar deşi e greu, totuş rodeşte cam 
puţinel. Dacă întârziem din oareşcare pricină, să sămănăm totdeauna de cel 
care se coace devreme11.

Un alt articol din alt număr al prezentei gazete oferea sfaturi utile 
despre „îngrăşarea păsărilor de curte” pentru o mai bună valorificare a 
lor. Referitor la acest subiect, prezentăm doar câteva informaţii „Pentru ca 
îngrăşatul galiţelor să ne aducă venit, să grijim ca galiţele să fie tinere, cel 
mult de un an, pe deplin sănătoase şi cărnoase binişor. Găine mai bune de 
îngrăşat sunt găine cu picioare albe, de coloarea osului, surie, albastrice şi 
negre, cu pielea albă pe trup, dar mai ales încrucişările cu cocoşii Langsham. 
Dintre gîşte şi raţe sunt mai bune de îngrăşat cele albe la piele, fiind ele însă 
mici, e bine să le împerechem cu gâscoi şi răţoi din rasa Emden şi Pekin. 
Dintre curcani sunt mai bine de îngrăşat cei francezi şi americani, în lipsa 
lor sunt bune şi încrucişările acestora cu ai noştri. Galiţele prinse la îngrăşat 
să le clasificăm după piele, carne, coloare şi după soi. Şi adecă galiţa mai 
cărnoasă să îngraşă mai iute decât cea slabă şi ne aduce bani în 8-10 zile12.

În alte numere, ziarul Controla, punea, la dispoziţia stuparilor înce-
pători, informaţii utile, îndemnându-i „să nu înceapă stupăritul cu un număr 
prea mare de albine şi să se înmulţească numai proporţional cu mărimea 
stupului”13. Alte aricole erau pline de sfaturi referitoare la patologia 
animalelor domestice, precum: „Boalele vitelor cornute”, sau conţineau sfa-
turi despre „îngrijirea şi curăţirea grajdurilor”; informaţii despre creşterea 

11 Controla, nr. 32 din 2 mai 1901
12 Controla, nr. 5 din 2 februarie 1902
13 Controla, nr. 21 din 16 martie 1902
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viermilor de mătase, cuprinse într-un articol sugestiv intitulat „Despre 
mătăsărit”şi alte asemenea informaţii utile gospodarilor. 

Publicaţia Dreptatea a inserat, adesea în paginile sale, numeroase infor-
maţii privind activităţile din domeniul pomiculturii. O asemenea informaţie 
se referea la metodele de apărare şi curăţare a pomilor. Îndeamnă sătenii „ să 
nu cumpere pomişori, nici chiar mlădiţe de altoi, din locuri de unde nu este 
constatat că nu sunt infectate, cu deosebire la importul din străinătate”14.

O altă publicaţie, interesată în ridicarea situaţiei materiale şi morale a 
ţăranului a fost şi Dreptatea Poporului. Ample şi amănunţite articole ale 
acestei publicaţii ofereau informaţii despre efectuarea raţională şi eficientă 
a lucrărilor agricole începând cu aratul pământului „ Lucrul cel mai însemnat 
la cultivarea pământului este aratul. De la arat depinde în cele mai multe 
cazuri secerişul bun sau rău, pentru aceia e de lipsă că fiecare econom, 
înainte de toate să ştie să are pământul bine. Înainte de toate se recere ca 
omul să aibe un plug bun, şi anume un plug care intră afund în pământ şi 
pe lângă totuş să umble uşor, adecă să se poate trage cu putere puţină, mai 
departe să taie brazda curată şi pe o formă de groasă, respectiv afundă şi lată. 
După ce avem un plug bun, numai decât trebuie să ne cunoaştem pământul 
bine, adecă să-i cunoaştem însuşirile ce le are pământul, care voim a-l ara şi 
anume să ştim mai întâi că este el lutos, arenos ori mijlociu, ca să se poată 
alege timpul acomodat pentru arat, pe de o parte, iar pe de alta spre a ştii 
cum trebuie să-l are” 15

La fel ca şi ziarul Plugarul Român, Dreptatea Poporului publica diverse 
sfaturi privitoare la lucrările agricole pe care fiecare gospodar trebuia 
să le efectueze într-o anumită perioadă. De pildă, în luna martie cele mai 
importante lucrări erau: „ În jurul casei se pregăteşte sămânţa pentru 
semănăturile de primăvară. Cele ce încolţesc mai greu, precum ţeleru, tabacu 
şi diferite sămănături de poame se moaie în apă călduţă şi se pun la căldură 
spre a încolţi. Vinurile trebuie trase înainte de a fierbe a doua oară. În stal, se 
nutresc bine vitele fătate, cu otavă şi făină ori grăunţe. Oile au scăpat de fân, 
se pot paşte ziua, dar numai după ce s-a uscat roua, respectiv bruma. Găinile 
şi gâştele se pun să clocească. În grădina de legumi se samănă în straturi 
morcovii, pătrunjeii, sfecla, spanac, călărabe, mac, curechiu, tabac, se pune 
ceapa măruntă şi aiul. Dacă s-ar întâmpla ca primăvara să fie secetoasă, e 
de lipsă să se ude straturile, dar numai dimineaţa, fiind că udându-se sara 
peste noapte ar putea îngheţa. Dacă a picat bruma groasă pe nescari legumi 

14 Dreptatea, nr. 84 din 15/27 aprilie 1895
15 Dreptatea Poporului, nr. 8 din 19 februarie/4 martie 1895
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mai pretenţioase, acestea dimineaţă, înainte de a răsări soarele, să se ude 
cu apă cât se poate de rece; astfel să poată mântui chiar fasolea brumată. În 
grădina de pomi se continuă curăţarea pomilor de omide, insecte, muşchi şi 
rami uscaţi. Se curăţă pomii tineri, reguliându-se şi coroanele prin ciontirea 
ramilor. Piersecii de vară (caisinii) se apără de ghiaţă noaptea, acoperindu-
se ori se face foc în apropierea lor cu paie zdrobite şi remeşiţe de fân, cari 
produc fum mare. În jurul pomilor se face gropişoare în formă de blid spre a 
se aduna apa de ploaie. Se nobilitează (oltoiesc) pomii şi se samănă sămânţa 
de poame. Pe câmp se încep lucrările. Se grapă holdele de grâu şi trifoiu. 
Se samănă ovăs, grâu, secară de primăvară, măzerica, rapiţa de primăvară, 
orzu şi napi. Fânaţele şi râturile gunoite se greblează, iar cele muşchioase se 
grapă, locurile goale se samănă cu sămânţă de iarbă ori flori de fân. În viă, 
dacă pământul e uscat se pune pari şi către sfârşitul lunei se dezgroapă, se 
cercuieşte, se sapă, se gunoieşte. Din viţele mai tari se botoşeşte. Cepurile 
tăiate acum ori de toamnă se pun în pământ afund spre a se înrădăcina. La 
aceasta e bine ca numai unul sau cel mult doi muguri să rămână afară din 
pământ. În stupină în zilele călduroase se curăţă coşniţele şi se verifică. Stupii 
mai slăbuţi se nutresc. În această lună se slobod albinele, dar urzinişul să fie 
mic, acuma fură mai cu seamă mierea unul de la altul. În pădure se sfârşeşte 
tăiatul lemnelor şi scoaterea tulpinelor. Se taie şi se sădesc sălcii şi plopi în 
pământul umed. Se pregăteşte pământul spre sămănatul seminţei de arbori. 
Se pot semăna agaţi, fragi, frasini, stejari şi carpeni. Se vânează numai sitarii. 
Se împerechează raţele sălbatice şi potârnichele. Gâsca sălbatică cloceşte. 
Iepurii fată. Deci vânatul acestora este oprit”16 . Prin aceste articole deosebit 
de utile, publicaţia instituie un adevărat ghid practic, folositor pentru 
introducerea unui sistem de gospodărire raţional şi modern.

Foaia de Duminică, care apăruse iniţial ca supliment al publicaţiei 
Dreptatea, apoi ca ziar de sine stătător, introducea în paginile fiecărui număr 
o rubrică, dedicată problemelor economice, sub denumirea de „Economia”. 
Scopul acestei rubrici, la fel ca şi în cazul celorlalte ziare consemnate, era de 
a iniţia în educaţia agrară marea masă a ţărănimii.

Prin publicarea unor ample articole legate de: cultivarea unor plante 
şi extinderea culturii de plante furajere; de introducerea mecanizării 
în agricultură; de îmbunătăţirea solului; de pomicultură, etc., ziarul îşi 
propune să suplinească anumite goluri din educaţia ţăranului. Informaţiile 
respective îi dădeau posibilitatea acestuia să se menţină în pas cu progresul 
economic şi totodată să-şi rentabiliteze sistemul de gospodărire.

16 Dreptatea Poporului, nr. 10 din 5/18 martie 1895
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Asupra importanţei asociaţiilor agricole, Foaia de Duminecă, insistă 
foarte mult, sfătuind pe ţărani să constituie diverse asociaţii şi societăţi pe 
comune, cu scopul de a crea prin contribuţia lor anumite fonduri de rezervă 
şi folosinţă comună, cum ar fi magazii cu produse, fonduri băneşti pentru 
procurarea de unelte şi maşini agricole, care să fie folosite în comun; fonduri 
din care membrii asociaţiei se pot împrumuta fără să plătească dobânzi 
înrobitoare şi din care să se dea unele ajutoare materiale în cazul unor 
calamităţi naturale. Se arată că aceste însoţiri ar putea permite ţăranilor 
săraci să-şi menţină avutul, pentru anu fi înghiţit de capitalul străin, care 
îşi extindea activitatea şi în mediul rural, prin înfiinţarea de bănci săteşti17.

Redactorii ziarului Drapelul din Lugoj şi-au impus să susţină moderni-
zarea agriculturii şi să îndrume ţărănimea spre forme de organizare şi 
activitate raţională. Publică numeroase articole, prin care promovează 
ideea organizării economice a ţărănimii, de înfiinţare a asociaţilor pe 
diferite sectoare de activitate agrară. Cer învăţătorilor, preoţilor, notarilor 
să susţină această idee ca o modalitate „pentru ridicarea nivelului de viaţă” 
al ţăranilor18.

De asemenea gazeta vine în întâmpinarea ţăranilor cu diverse sfaturi şi 
soluţii în vederea rezolvării unor probleme cu care se confruntă anumite 
gospodării ţărăneşti. De exemplu, îî sfătuieşte pe ţărani cum să se ajute în 
lipsa nutreţului pentru animale „ Între alte nutreţuri să se samene mohor 
şi mălaiu mărunt pentru a se folosi încă în anul acesta ca nutreţ verde, ori 
uscat în formă de fân, iară primăvara să avem nutreţ verde cât se poate de 
timpuriu, recomandăm să se samene acum secară de toamnă şi aceasta să 
se facă îndată ce dă o ploaie bună. Asemenea putem folosi acum tot felul de 
ierburi verzi, precum: şovar, papură, rogoz. Mai întâiu le tăiem cu maşina 
de tăiat nutreţ şi amestecându-le cu paie, deasemenea mărunt tăiate, 
le grămădim până la înălţimea de 40 cm. Şi udându-le puţin le călcăm şi 
astfel le lăsăm să se încinte în curs de 24 de ore şi le dăm vitelor sărându-le 
puţin. Asemenea se pot folosi şi tuleii. În scopul acesta îi tăiem cu maşina de 
tăiat nutreţ şi îi dăm vitelor; îi opărim într-un vas cu puţină apă fierbinte; 
îi sărăm şi îi dăm vitelor. Putem să adăugăm şi puţine tărâţe ori caşuri 
(turte) de săminţe de curcubetă ori rapiţă, cari le căştigăm de la oleiniţi. 
Mai recomandăm economilor de la munte, ca nutreţul ce-l au acasă, să le 
rămână pe iarnă şi se recomandă, ca economii să adune pe iarnă cât de 
multă frunză19.

17 Borugă, 1978, p. 27
18 Drapelul, 1911, nr. 29 din 13 aprile 1911
19 Drapelul, nr. 87 din 29 iulie/11 august 1904
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În alt număr, respectiva gazetă subliniază importanţa utilizării semin.
ţelor de calitate în semănături, îndemnându-i pe ţărani să folosească doar 
acest fel de seminţe. Referitor la acest îndemn, redactorii publicaţiei scriau: „ 
E bine să arătăm însemnătatea seminţei asupra recoltei. Ce folos de lucrarea 
cea mai bună, ce folos de gunoirea abundentă şi de îngrijirea conştiincioasă, 
dacă se samănă sămânţă slabă. Cantitatea recoltei creşte odată cu greutatea 
(calitatea) seminţei. Cu cât sămânţa e mai grea, cu atât planta va fi mai 
productivă şi va creşte mai iute şi va da o recoltă mai bogată şi mai sigură20.

De asemenea, în continuarea articolului, ţăranii sunt informaţi asupra 
metodelor cele mai eficiente de obţinere a seminţelor de calitate „ Pentru a 
câştiga cele mai grele seminţe, se pot folosi diferite metode: 1. Vânturarea 
cerealelor cu lopata; 2. Curăţirea bucatelor cu morişca (ciur) şi cu maşina 
de curăţit bucatele; 3. Înlăturarea prin tăieri a buruienilor şi a boabelor 
vătămate; 4. Nimicirea boabelor atacate de tăciune21.

Luminătoriul, unul dintre cele mai vechi ziare din Timişoara, oferă, 
prin intermediul paginilor sale, informaţii foarte utile în combaterea bolilor 
la viţa de vie. Recomandă creşterea animalelor şi a păsărilor de rasă, în 
vederea suplimentării veniturilor ţăranilor cu pământ puţin22. 

Pentru a pune la dispoziţie o sursă cât mai cuprizătoare de cunoştiinţe 
agrare, Luminătoriul a preluat diverse diverse articole şi studii din presa 
românească din Transilvania şi Regat. Printre articolele preluate amintim: 
expunerea lui Eugen Brote, intitulată „Trifoiul şi napii”, ţinută în adunarea 
Reuniunii Agricole din comitatul Sibiu, precum şi un articol, intitulat „Un 
mijloc contra boalei de gură şi de unghi”, preluate din ziarul Tribuna23. În 
privinţa presei din Regat, Luminătoriul, întreţinea bune legături cu publicaţii 
de specialitate, precum „Gazeta Poporului” din Râmnicul Sărat şi „Economia 
Naţională” din Bucureşti. Articolele preluate din aceste ziare erau de mare 
actualitate şi de o importanţă deosebită în raţionalizarea agriculturii. Tratau 
subiecte precum: îngrăşarea naturală şi artificială a pământului, precum şi 
importanţa înzestrării tehnice a gospodăriilor agricole24.

Ziarele vremii au devenit un adevărat instrument de lucru pentru 
săteni, oferindu-le informaţii din agro-tehnica modernă, atât de necesare 
în organizarea raţională a activităţilor agricole, în sporirea recoltelor, în 

20 Drapelul, nr. 43 din 13/26 aprilie 1904
21 Drapelul, nr. 43 din 13/26 aprilie 1904
22 Luminătoriul, nr. 133 din 1/13 decembrie 1885
23 Luminătoriul, nr. 98, din 13/26 octombrie 1889
24 Kakucs, 1983, p. 199
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rentabilzarea creşterii animalelor, în eficientizarea lucrărilor din gospodărie, 
în suplimentarea veniturilor gospodăriilor sărace şi nu în ultimul rând în 
ridicarea lor morală şi materială. 

B. Prelegerile poporale.
Un rol destul de important în propagarea cunoştiinţelor moderne de 

agricultură în mediul rural şi, implicit în îmbunătăţirea situaţiei materiale a 
ţărănimii mici si mijlocii l-au avut  prelegerile poporale. Erau organizate 
în special de Reuniunile agricole comitatense, dar şi de alte asociaţii, 
precum despărţămintele locale ale ASTREI.  

Răspândirea cunoştiinţelor agrare, în rândul maselor largi ale populaţiei 
săteşti, au avut efecte benefice în sfera economiei agrare. Subiectele erau 
extrem de variate, tratau probleme din întreaga paletă a activităţilor 
agricole şi erau transmise prin viu grai, ceea făcea din această metodă de 
transmitere a cunoştiinţelor să fie una accesibilă tuturor categorii sociale, 
inclusiv celor care nu ştiau carte. 

Pe lângă prelegeri şi conferinţe culturale, ASTRA, a organizat şi 
numeroase prelegeri economice. Mai mult, la începutul secolului al XX lea, 
conducerea Asociaţiei recomandă organizarea unor astfel de prelegeri pe 
cuprinsul tuturor despărţămintelor „în vederea trebuinţelor foarte simţite 
de a înmulţi cunoştiinţele economice ale poporului nostru agricultor şi 
astfel a influenţa asupra ameliorării situaţiunii materiale şi a-l face mai 
harnic în lupta tot mai aprigă ce ne aşteaptă pe teren cultural”. (Petroman, 
2006, p.266). Se mai recomada ca aceste prelegeri să fie organizate în serii, 
şi nu într-o singură comună. Conferenţiarii trebuiau selectaţi din rândul 
intelectualilor de pe teritoriul despărţămintelor, dintre preoţii şi învăţătorii 
care au reuşit să acumuleze experienţă şi să obţină rezultate în „pomărit; 
vierit; stupărit”, precum şi dintre medici, avocaţi, funcţionari de bancă, 
etc. Se lansa, astfel, un apel „către toate persoanele cu oarecare pregătire 
teoretică şi practică pe terenul agriculturii” pentru a pregăti şi a susţine 
astfel de prelegeri25.

În problema organizării de prelegeri economice, conducerea Astrei 
o consideră a fi una stringentă pentru interesul comunităţilor săteşti, 
afirmând următoarele: „aranjarea de prelegeri poporale este una din 
metodele cele mai puternice pentru înaintarea bunăstării ţăranilor noştri, 
prin propagararea în mijlocul lor a cunoştiinţelor economice din agronomie 
şi industrie agricolă. O propagandă neîntreruptă a cunoştiinţelor economice, 
a însemnătăţii industriei agricole, ar lumina mintea ţăranului nostru şi l-ar 
determina să ţină şi el pasul cu progresele ştiinţei pe terenul economic”26. 

25 Ibidem, p. 266-267
26 Controla, nr. 59 din 18 august, 1904
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Propaganda agricolă prin intermediul acestor „conferinţe pentru popor” 
ia un avânt deosebit pe teritoriul provinciei între anii 1910-1914, când a fost 
pe deplin înţeles rolul acestora în întărirea economică a ţărănimii bănăţene. 
Tot în această perioadă se observă o reorientare în tematica prelegerilor 
spre probleme practice, spre cunoştiinţe ce puteau contribui la ameliorarea 
muncii şi vieţii sătenilor27.

La scurt timp de la declanşarea acestui tip de propagandă, se constată 
o creştere a interesului ţărănimii faţă de aceste forme de ridicare morală 
şi materială, dovedită de prezenţa în număr mare a ţăranilor la aceste 
întruniri. Această situaţie este confirmată de cei 500 de auditori, prezenţi 
la Ghiroda, în anul 1910, cu prilejul prelegerii susţinute de preotul Virgil 
Popovici „Despre tovărăşii şi foloasele lor28.

Prelegerile poporale se programau de obicei duminica sau în zilele de 
sărbători, când sătenii nu ieşeau la lucru în câmp. Mobilizarea oamenilor 
se făcea de către preoţii satelor care anunţau în biserică data desfăşurării 
prelegerilor. Locul de desfăşurare era localul şcolii confesionale, biserica, 
ori dacă numărul participanţilor era pre mare şi timpul era favorabil, în 
curtea şcolii sau a bisericii29. 

Prin sprijinul preoţilor şi al învăţătorilor în organizarea locală a acestor 
conferinţe se dovedeşte implicarea intelectualităţii rurale în toate acţiunile 
destinate îmbunătăţirii materiale a ţărănimii.

Conducerea Asociaţiei recomanda ca aceste prelegeri să fie bine pregătite, 
redactate, dar să fie ţinute liber, nu citite, deoarece exista convingerea că 
„scrisul fie el cât de înţelept şi cuminte predat, niciodată nu poate înrâuri şi 
instrui pe cetitor, cum o poate face vorbirea30.

Aceste discursuri trebuiau să fie însoţite şi de demonstraţii practice. 
Acest lucru făcea mai accesibil conţinutul. 

Asociaţia face chiar propuneri interesante asupra tematicii acestor 
prelegeri, sugerând că cele mai remarcabile teme ar fi: Cultura cerealelor;  
Cultura nutreţului de vite, făcându-se precizarea că ţăranul trebuie să 
primească toate îndrumările necesare, precum: ce să samene?; cum să 
samene?; când? ; ce fel de cereale şi nutreţuri ar fi mai potrivite?;  Unelte şi 
maşini economice, explicându-li-se ce descoperiri tehnice s-au mai făcut; ce 
înlesniri practice s-au mai inventat, prin intermediul cărora ţăranul poate 
trage mari foloase. Li se va vorbi de tot felul de maşini şi însoţiri economice. 

27 Petroman, 2006, p. 267
28 Ibidem, p. 268
29 Ibidem, p. 269
30 Controla, nr. 59 din 18 august, 1904
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Despre maşini de semănat; secerat; de treierat; de tăiat nutreţ; de întocmiri 
pentru gătirea vinului de poame, pentru uscatul poamelor, etc. Pe cele 
mai practice le va recomanda;  Grădinăritul cu cele două „subramuri”: a. 
Legumele; b. Pomăritul. Referitor la această chestiune se sublina, că subiectul 
dedicat legumiculturii, fiind neglijat aproape cu totul de ţărăncile noastre, 
ar trebui introdus pretutindeni. În continuare, se considera a fi necesare 
şi prelegeri legate de: Prăsirea şi creşterea vitelor; Lăptăria. Pregătirea 
alimentelor lactate;  Prăsirea galiţelor şi foloasele ce s-ar putea trage din 
cultura lor;  Stupăritul;  Industrie şi meserie.

Direcţia prelegerilor economice era clar trasată, tematica fiind bogată şi 
cuprinzătoare. Demonstraţiile practice care însoţeau de obicei discursurile 
constituiau un mijloc eficient pentru ţărani de a-şi însuşi metode moderne 
de lucru. De aceea, membrii asociaţiei insistau ca prelegerile despre pomărit 
să fie însoţite de demonstraţii practice, de semănarea, strămutarea, altoirea, 
formarea coroanei pomilor, etc., iar la cele despre cultivarea viţei de vie se va 
arăta cum se face rigolarea pământului, altoirea viţei, etc. Când se tratează 
teme despre cultura legumelor se vor prezenta soiuri de seminţe şi specii 
de legume mai productive, iar când se vorbeşte despre stupărit trebuie 
prezentate coşniţele sistematice, tipuri de dispozitive şi rechizite specifice 
din cele mai recente şi eficiente. Toate aceste aspecte sunt relevant ilustrate 
de prelegerea „Vieritul”, ţinută în 1906, de Nicolae Iosif, în localitatea Izvin, 
situată într-o zonă viticolă31.

Categoria cea mai numeroasă o constituie prelegerile axate pe nevoile 
apropiate de sporire a rentabilităţii ocupaţiilor populaţiei rurale şi de 
creştere a veniturilor gospodăriilor ţărăneşti. Multe prelegeri vizau 
însuşirea de către ţărani a unor metode moderne de lucrare a pământului 
prin utilizarea tehnicilor noi, a seminţelor din soiuri cu productivitate 
sporită, introducerea maşinilor agricole, fertilizarea solului cu îngrăşăminte 
naturale şi artificiale. Din categoria acestei vaste tematici au făcut parte şi 
prelegerile intitulate: „Despre lucrarea pământului şi îmbunătăţirea lui” 
de Ioan Ciurciu, ţinută la Belinţ, în anul 1902; „Lucrarea pământului şi 
folosul gunoiului măiestrit”;„Îngrijirea gunoiului şi superfosfatul”, ambele 
de conferenţiarul Asociaţiei, Aurel Cosciuc, expuse în anul 1914, prima în 
localitatea Gătaia şi a doua în Jamul Mic32.

O temă, frecvent prezentată, care a constituit subiectul multor prelegeri, 
a fost cea legată de creşterea animalelor şi păsărilor în gospodăriile 

31 Petroman, 2006, p. 270
32 Ibidem, p. 271
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ţărăneşti. Preocuparea esenţială în cadrul acestei teme era de a-i învăţa pe 
ţărani cum să formeze rase productive prin selecţie, sau să-i îndemne să 
le procure, cum să le îngrijească şi să hrănească animalele şi păsările, care 
trebuiau să fie calităţiile adăposturilor pentru ele. Multe prelegeri de acest 
fel, organizate în numeroase localităţi, printre care şi Vârşeţ, se intitulau 
„Despre prăsirea de galiţe. Alte prelegeri erau intitualte sugestiv: „Despre 
prăsirea vitelor”; „Despre albinărit”; „Albinăritul şi cultivarea viermilor de 
mătase”, etc. 33

Prelegeri poporale au fost organizate de către comisia economică a 
ASTREI nu numai în comitatul Timiş, ci pe întreg teritoriul provinciei 
bănăţene. Astfel, despărţământul Lugoj al Asociaţei a organizat în duminica 
de Rusalii a anului 1910 o prelegere poporală la Căvăran, intitulată „Despre 
trifoi şi luţernă”, ţinută de profesorul G.Noaghea din Caransebeş. Aceiaşi 
prelegere a fost ţinută şi la Jena. La scurt timp, în ţinutul respectiv au mai 
fost organizate două asemenea acţiuni, una la Sacul şi alta la Lugojel, ambele 
cu tema „Despre Tovărăşii34. Referitor la acestea, ziarul Controla scria: „În tot 
locul poporul s-a adunat în număr mare şi a ascultat cu atenţiune, fâcându-
le chiar ovaţiuni şi încurajându-i cu toată dragostea.

Pentru a avea o imagine asupra importanţei şi consistenţei informaţiei 
oferite cu prilejul acestor alocuţiuni, spicuim câteva idei : „Albinăritul 
reprezintă un câştig sigur. În anii din urmă s-a scris şi vorbit  mult despre 
acest ram al economiei agrare, dar s-a făcut foarte puţin. De altminteri 
un lucru este dovedit că ţiara noastră este una dintre cele mai bogate în 
plante mieroase şi destul de prielnică culturei raţionale a albinelor. Acest 
adevăr este deplin dovedit de către unii iubitori de albine, cari fără a 
intra pe terenul ştiinţific şi insustrial al albinăritului, pot să aibă un câştig 
mulţumitor. Cu totul altă faţă, însă, va lua albinăritul când se va introduce 
cultura sistematică, atunci se va obţine suma înzecită de la un singur stup. 
Explicaţia este foarte uşoară, în cultura înţeleaptă a albinăritului nu se vinde 
nici o albină, mierea se recoltează toată vara, începând din luna mai până 
toamna, aşa că de la un singur stup prielnic se poate câştiga o dobândă de 
40-80 coroane într-un sezon de albinărit35.

O contribuţie majoră în organizarea acestor forme de răspândire a 
cunoştiinţelor din domeniul agrar a avut şi Reuniunea Agricolă din 
comitatul Timiş. Le considera deosebit de importante, susţinând în 
acest sens necesitatea extinderii lor în medii săteşti tot mai numeroase.   

33 Ibidem, p. 272
34 Drapelul, nr. 62 din 12/25 iunie 1910
35 Controla, nr. 59 din 18 august 1904
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„Prelegerile sau conferinţele poporale trebuie să se practice în masă 
pretutindenea. Cărturarii noştri din toate comunele să-şi pună în devisă 
luminarea poporului în toate privinţele şi mai ales în privinţa economică. 
Numai aşa poporul va putea să-şi ridice starea materială şi deodată pe cea 
morală36.

Din iniţiativa acestei asociaţii s-au organizat prelegeri poporale în mai 
multe aşezări rurale. Amintim doar câteva, a căror importanţă pentru 
îmbunătăţirea situaţiei economice a ţăranilor era esenţială. Astfel, în 
duminica Rusaliilor a anului 1904 a fost organizată, în comuna Mehala, o 
prelegere economică, susţinută de profesorul Nicolae Iancu, absolvent al 
Academiei de Agricultură din Altenberg, pe tema „Tovărăşiilor economice”. 
Prezenta expunere s-a bucurat de un larg auditoriu. Tot în aceiaşi perioadă, 
renumitul profesor a ţinut o prelegere pe acelaşi subiect în Giroc. În 
susţinerea convingerilor sale afirma: „Economul din ziua de azi trăieşte mult 
mai greu ca-nainte. Înmulţirea omenirii, înaintarea culturii sunt cauzele 
scumpirii pământului. Condiţiile şi cerinţele oamenilor pentru a putea trăi 
sunt mai grele, economul munceşte azi mai mult, are o mulţime de dări, 
cheltuieli mari şi venit mai puţin. Cum se poate totuşi ferici economul în 
ziua de azi? Prin înfiinţarea de societăţi37.  Prelegerea a avut un succes uriaş 
în rândul economilor din localitate, care au venit în număr mare şi la a cărei 
reuşită şi-a adus contribuţia şi preotul satului, David Voniga. 

Cu prilejul altei conferinţe, organizate în primăvara anului 1904, membrii 
asociaţiei vorbesc despre însemnătatea introducerii unui noi soi în cultura 
cartofului, mai productiv şi cu calităţi nutitive superioare. În acest sens, 
atrage atenţia auditoriului asupra relaţiilor stabilite între prezenta asociaţie 
şi Fabrica de Spirt Neumann din Arad, privind conversiunea cartofilor care 
se vor cultiva, ca probă, în anul respectiv, în mai multe părţi ale comitatului. 
În continuare, sfătuieşte să se purceadă la procurarea unei astfel de seminţe 
de cartofi şi să se înceapă, negreşit, cultivarea lui38.

O deosebită importanţă în propaganda agricolă au avut-o prelegerile, 
ţinute de asociaţie, pe tema „Însoţiriilor pentru arendări de pământuri”. 
Spicuim doar câteva argumente expuse de membrii asociaţiei, în susţinerea 
acestui proiect: „ Este vorba ca micii economi, în special muncitorii agricoli, 
cari nu dispun de pământ, ori au pământ puţin, insuficient pentru întreţinerea 
lor şi a familiilor lor, să se asocieze, ca pe lângă un ajutor reciproc să ia în 

36 Controla  nr. 40 din 29 mai 1904
37 Controla, nr. 41 din 5 iunie 1904
38 Controla, nr. 26 din 3 aprilie 1904
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arendă suprafeţe mai mari. Însoţirile acestea au o însemnătate deosebită, 
după cum se ştie, unul din motivele principale ale poporului e lipsa de 
pământ; că de cele mai multe ori, şi cu preţuri mari poate ajunge la un 
petec de pământ, pe care în unele ţinuturi ale ţării, l-a atras în posesiunea 
sa, proprietatea ce mare. Moşiile date în prezent în arendă ocupă teritorii 
extinse. Dacă venitul acestor arenzi se poate face accesibil micilor economi, 
deja ar fi un progres însemnat. Cu ajutorul însoţirilor pentru arendat vor fi 
aduse în consonanţă interesele până acum opuse ale micilor economi şi a 
marilor proprietari şi se concentrează mijloacele modeste ale celor dintâi, 
într-un întreg mai puternic, capabil a oferi proprietarului aceleaşi garanţii, 
ca şi arendaşii mari de până acum, dar care se vor distinge în activitatea lor, 
prin faptul că nu urmăresc scopuri speculative şi de câştig39. Propaganda 
susţinută pentru înfiinţarea unor asemenea însoţiri era benefică, proiectul 
respectiv reprezentând o posibilitate uriaşă pentru micul proprietar de a-şi 
suplimenta veniturile în urma dobândirii de noi suprafeţe arabile.

Tematica propusă de asociaţie era mult mai complexă, cuprinzând 
subiecte actuale şi necesare în activitatea agricolă din perioada respectivă. 
La fel ca şi despărţămintele locale ale ASTREI, organiza prelegeri pe teme 
variate: Mătăsărit; Stupărit; Îngrăşatul galiţelor; Ameliorarea raselor de 
animale, Boalele vitelor cornute, etc.

Prelegeri poporale, care se bucurau de un larg ecou în rândul comuni-
tăţilor săteşti, au fost organizate şi de către Reuniunile învăţătoreşti din 
Banat. Un exemplu în acest sens, este adunarea despărtământului Lugoj al 
Reuniunii Învăţătorilor din dieceza Caransebeşului, în comuna Sacul, unde 
au fost ţinute două prelegeri practice: prima intitulată „Ţinutul deluros sud-
vestic”; şi a doua, intitulată „Plantarea pomilor”, declamată de Vasile Traian, 
învăţător în localitate. Ambele s-au dovedit a fi adevărate succese40.

În transmiterea cunoştiinţelor şi a noutăţilor din domeniul economiei 
agrare, s-au înscris şi acţiunile luate de autorităţile de stat. Astfel, nume-
roase prelegeri poporale s-au organizat din iniţiativa Ministerului de 
Agricultură. Tematica acestora trata probleme economice dintre cele mai 
variate. Astfel, cu prilejul organizării unei prelegeri despre stupărit, în oraşul 
Lugoj, trimisul ministerului subliniază „importanţa păstrării albinelor 
în coşniţe, după sistemul tradiţional românesc, superior celui străin, de 
păstrare în lăzi41.

39 Controla, nr. 17 din 26 februarie 1906
40 Drapelul, nr. 38 din 1/14 aprilie 1908
41 Drapelul, nr. 25 din 24 martie/6 aprilie 1901
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Aşadar, un aspect important, cu impact deosebit asupra schimbărilor 
produse în agricultură, l-a constituit propaganda, efectuată prin intermediul 
presei, a conferinţelor sau prelegerilor cu caracter agricol. Articole ample, 
cu bogat conţinut specific economiei agrare, erau publicate, cu regularitate, 
de diverse publicaţii locale. Sfaturi importante, cuprinzând o sferă largă din 
activiţăţile economiei rurale, erau transmise ţăranilor şi de către învăţători 
şi preoţi. Pornind de la aceste considerente, observăm că întreaga societate 
conlucra la adaptarea economiei agrare la tendinţele de modernizare impuse  
de  aşezarea provinciei bănăţene pe coordonatele civilizaţiei europene
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SLOVACII DIN BANAT
OBICEIURI ŞI TRADIŢII
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Abstract
Following the Habsburg policy, which is to dilute the population from 

overcrowded lands, and bring artisans and other sparsely populated areas 
of the empire, one of the results of this was in the Slovak migration in Banat. 
Another reason for the Slovaks migration in Banat, has been to comply with 
the request of entrepreneurs who were timber making, but unlike the Czechs, 
they did not adapted to the difficult and ultimately they entered the Magyar 
ethnic group.

Scurt Istoric

Ca urmare a politicii habsburgice „migratio colonorum”1, aceea de a rări 
populaţia din ţinuturile suprapopulate, şi de a aduce meseriaşi şi în alte 
zone slab populate ale imperiului, a determinat printre altele şi migrarea 
slovacilor în Banat. Slovacii au plecat în secolul al XVIII-lea din ţinuturile 
lor de baştină, şi s-au aşezat iniţial în alte părţi ale imperiului, de unde au 
venit apoi, prin migraţie secundară, sau chiar terţiară, în Banat, probabil 
în speranţa unui trai mai bun, sau pentru a-şi asigura libertatea practicării 
cultului evanghelic luteran. Un alt motiv pentru care slovacii au venit în 
Banat, a fost aceea de a da curs solicitării unor antrepenori care se ocupau 
de tăierea şi prelucrarea lemnului, însă spre deosebire de cehi, ei s-au 
adaptat greu, şi în final cei mai mulţi s-au maghiarizat.

1 Pavel Hlasnic, Slovacii în Banat de la colonizare până în prezent, în Analele 
Banatului-Etnografie, vol. III, 1977, p. 231-232
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Un grup mai mare de slovaci s-a stabilit la începutul secolului al XIX-lea, 
în satele bănăţene din judeţul Arad: la Nădlac, Mocrea, Ţipari, Peregu Mare, 
Şemlac, şi în judeţul Timiş la Brestovăţ, Vucova şi Butin. Minoritatea slovacă 
din Banat are diverse origini şi practică diferite culte creştine. Slovacii din 
Peregu Mare şi Şemlac sunt de origine ruteană şi religie greco-catolică, cei 
de la Brestovăţ sunt romano-catolici, şi tot romano-catolici sunt slovacii 
care au roit din Crişana, restul fiind evanghelici luterani.2

În conformitate cu rezultatele oficiale ale recensământului din 2002,  
0,1% din populaţia României, mai exact 17.199 persoane s-au declarat a fi 
de etnie slovacă, din care 16.108 persoane au declarat limba slovacă fiind 
limba lor maternă.3

Calendarul popular. Date importante, 
zile şi sărbători religioase

Slovacii au multe obiceiuri, datini şi credinţe populare, poate şi datorită 
faptului că provin din zona de graniţă dintre Europa Centrală şi cea de Est. 
Chiar şi portul popular al slovacilor include elemente de cultură central 
europeană.

Ei sunt specialişti în arta încrustării şi prelucrării lemnului, arta 
împletiturilor din pănuşi, a broderiilor şi ţesăturilor cu motive inspirate 
din barocul german. Cea mai bogată în tradiţii este perioada solstiţiului de 
primăvară. 

Anul Nou este întâmpinat în noaptea de 31 Decembrie spre 1 Ianuarie  
cu ospăţ la miezul nopţii, şi cu diferite urări pentru anul care va urma. În 
prima zi a anului, femeile nu au voie să facă vizite celor cunoscuţi, pentru 
că ele aduc ghinion. Se fac şi prevestiri în ceea ce priveşte anul ce urmează, 
în funcţie de răsăritul soarelui: dacă zorile sunt roşii, anul ce urmează va 
fi sărac, plin de furtuni iar dacă plouă mărunt, înseamnă că spicele vor fi 
foarte lungi. Legat de viaţa omului, cel care va strănuta în această zi, va 
apuca şi  anul ce urmează.4

Slovacii din România, invariabil pe 6 Ianuarie au Epifania Domnului, 
sărbătoarea celor 3 crai „tri krale” prin care se comemorează venirea magilor 
la pruncul Isus. Lumina care a strălucit în noaptea de Crăciun în peştera din 

2 Viorel Popescu, Evoluţia aşezărilor rurale din Banat, Ed. Waldpress, Timişoara, 
2003, p. 58

3 http://www.aliantacivilizatiilor.ro/ro/parteneri-nationali/minoritati-
nationale/51-slovak-minority

4 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventdate 
=1441659600
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Betleem, unde erau Maria, Iosif şi păstorii, în această zi străluceşte pentru 
toată lumea. Steaua a călăuzit drumul magilor, care au adorat un prunc în 
braţele mamei Maria, pentru că în El au recunoscut izvorul dublei lumini 
care i-a călăuzit: lumina stelei şi lumina Scripturii; au recunoscut îl El pe 
regele Evreilor dar şi regele tuturor neamurilor. Deasemena, Fecioara 
Maria şi Iosif au fost iluminaţi de prezenţa divină a pruncului Isus. Conform 
tradiţiei Slovace, această zi este ultima când se mai colindă.5

Botezul Domnului din ianuarie este unul dintre marile praznice 
împărăteşti ale Mântuitorului; la fel ca şi Crăciunul, este precedat de un 
Ajun mai deosebit, cu zi de Post, iar de Botezul Domnului este dezlegare la 
toate. Evanghelia relatează că Iisus a venit din Galileea, pentru a fi botezat de 
Ioan, care, văzându-l, a spus: „Iată mielul lui Dumnezeu, cel ce spăla păcatul 
lumii”. Conform acestei relatări, Isus a ieşit imediat din apa Iordanului şi a 
spus „cerurile s-au deschis şi duhul lui Dumnezeu s-a vărsat, coborându-se 
ca un porumbel şi venind peste el. Şi glas din ceruri zicând: acesta este Fiul 
Meu cel iubit întru care am binevoit”.6

 Slovacii din România îl pomenesc pe Sebastian în 20 Ianuarie. Sebastian 
s-a înrolat în armata Imperiului Roman în 283 pentru a-şi ajuta semenii 
creştini, şi datorită încrederii de care se bucura, a ajuns căpitanul gărzii 
pretoriene, ba mai mult în timpul domniei lui Diocleţian a devenit senator. 
Este cunoscut faptul că Sebastian a ajutat creştinii întemniţaţi în Roma cu 
riscul propriei sale vieţi, salvând 2 fraţi închişi pentru credinţa lor în Isus 
Cristos, convertindu-i la creştinism atât pe ostaşii care-i păzeau cât şi pe 
ceilalţi deţinuţi păgâni, pe magistraţi, pe prefectul oraşului şi pe fiul acestuia 
pe care l-a vindecat în prealabil. Pentru toate acestea el a fost condamnat în 
288 la moarte prin săgetare, dar deoarece a supravieţuit săgeţilor, trupul i-a 
fost bătut cu ciomege şi tăiat în bucăţi.7

Între sărbătorile de iarnă şi cele de primăvară, se sărbătoreşte „Fašange”, 
cuvânt care provine din termenul german „Vatschanc”. Iniţial toată perioada 
dintre Bobotează şi Postul Mare al Paştelui se numea aşa. De „Fašange 
oamenii se întâlnesc mai mult, organizând şezători numite „paraćke”, nunţi 
şi  petreceri pentru tineri, cu multă mâncare şi băutură, în care se ironizează 
unele vicii, şi se practică  travestirirea.8

5 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventdate 
=1441659600

6 https://ro.wikipedia.org/wiki/Boboteaza
7 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventdate 

=1441659600
8 Albina-Maria Zetocha Datini şi obiceiuri de primăvară la slovaci, în Analele 

Banatului, Vol III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 225
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În ultima zi de dinaintea postului are loc carnavalul stradal şi „umblatul” 
măştilor, când tinerii, mai ales băieţii, merg doi câte doi sau în grup, deghizaţi, 
şi intră în casele fetelor sau ale cunoscuţilor. Măştile sunt apoi premiate, 
fiind o mândrie pentru cei care au câştigat „prvy Di” adică premiul I. Tot în 
această zi se fac tot felul de gogoşi „fánke”, „špricke”, „fućke” sau „kisnutie 
haluške”- găluşte tăuţeşti, ca să le meargă bine la purcei, să crească şi să se 
îngraşe.

Prima zi de miercuri din post se numeşte „Krivá sreda”, škaredá sreda”, 
„Popolcová sreda” adică „Miercurea urâtă”, „Miercurea şchioapă”, sau 
„Miercurea de cenuşă”. În această sărbătoare a slovacilor se regăsesc două 
elemente deosebite: unul cu substrat păgân, datând dinaintea creştinismului, 
aparţinător ritualului agrar de primăvară al slavilor vechi, dar şi unul nou,  
care ţine de tradiţia carnavalului european. Oamenii respectau diferite 
obiceiuri pentru a-şi apăra viaţa şi sănătatea, dar şi cu scopul de a îmbuna 
natura, ca să fie prielnică muncilor agrare, şi creşterii animalelor. Nu se pun 
la clocit ouăle din ziua de miercurea şchioapă ca să nu iasă puii şchiopi. 
Pentru ca puii să crească, ouăle trebuie puse sub cloşcă doar când luna e în 
creştere, mai ales în zilele de marţi sau vineri.

În perioada aceasta gospodinele fac „krájanie haluške” adică tăiţei, să 
crească cânepa mare şi frumoasă, ca fuiorul să fie lung şi să alunece bine 
când se toarce, care se dau prin mac  pentru ca  grâul să fie mai des. Mamele 
îndulcesc aceşti tăiţei cu miere în loc de zahăr, şi  dau copiilor prilej cu 
care urează „să fii harnic ca albinele”.9 Mierea este simbolul bunătăţii, a 
prosperităţii şi a hărniciei, dar se foloseşte şi ca leac, în special la copii.

Perioada Postului Mare este perioada doliului, a pocăinţei, a renunţării, a 
liniştii sufleteşti, a împăcării cu sine însuşi, stare sufletească ce influenţeauă 
şi obiceiurile: altarul bisericii este îmbrăcat în negru, şi se oficeiază slujbe, 
„večierna”, şi după masă, în zilele de marţi şi vineri. Gospodinele folosesc 
faţă de masă şi prosoape ornamentale cusute cu negru, iar la biserică poartă 
baticuri şi haine negre. Mâncarea de post este pregătită din făinoase şi 
cartofi, de obicei fierţi în apă; se mai mănâncă porumb fiert presărat cu mac, 
sau se fac floricele „varená kukuric s makom”, „puskaná kukuric”.

La începutul perioadei de post, se practică obiceiuri de magie imitativă: 
toţi gospodarii sau gospodinele seamănă grâu într-o farfurie, şi aşteaptă ca 
aceasta să crească până în duminica Floriilor; dacă grâul semănat e verde şi 
frumos, însemnă că recolta va fi bogată. Pentru ca pomii fructiferi să aibă un 
rod bogat, se pun în apă crenguţe tinere de salcie.

9 Albina-Maria Zetocha Datini şi obiceiuri de primăvară la slovaci, în Analele 
Banatului, Vol. III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 226
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Alte supersiţii, bazate pe observaţii îndelungate, sunt legate de preves-
tirea timpului: dacă o fată vede pentru prima dată o singură rândunică, nu se 
va mărita în anul acela, dar oamenii la casele cărora îşi fac cuib rândunicile 
sunt norocoşi, şi le va merge bine în gospodărie. Dacă rândunicile se întorc 
devreme, atât primăvara cât şi vara vor fi călduroase. Se mai numără câte zile 
se aud broaştele înaintea zilei de Sf.Gheorghe, crezându-se că tot atâtea zile 
vor tăcea după, pentru că  tot atâtea zile de frig vor urma.  Zăpada din martie 
e considerată tămăduitoare, motiv pentru care oamenii se spală pe ochi cu 
ea; la fel şi apa de ploaie căzută în luna martie, deoarece ea împrospătează 
pielea omului precum şi ţesătura din in sau de cânepă. Datorită acestei 
credinţe, se păstrează apa în sticluţe, pentru spălatul ochilor bolnavi.10

Obiceiurile propriu-zise de Paşte încep din Duminica Morţilor, „Smutná 
nedela”, adică a doua duminică dinaintea Paştelui, când se face „Pašie”, o 
slujbă bisericească specială pentru suferinţele Mântuitorului. În această zi 
se practică unele ritualuri care au ca scop scoaterea sau alungarea iernii şi 
întâmpinarea primăverii: „Vajkovanie”. Un grup de trei fete de 12-13 ani, 
umblă împreună prin sat. Una este îmbrăcată în mireasă, alta are o coroniţă 
din panglici pe cap, „parta”, şi a treia duce coşul cântând o melodie care ves-
teşte reînvierea naturii: „Duminica Morţilor, unde ai ascuns cheile? Le-am 
dat lui Gheorghe.Gheorghe se trezeşte, ia cheile şi le aruncă. Zăvoiul mic, 
zăvoiul mare, iar tu gospodină dăruieşte-ne un ou”11. În timpul cântecului 
fetele dansează în cerc, fiind recompentate cu ouă, pe care le adună cu 
sârguinţă şi le dăruiasc udătorilor în a doua zi de de Paşte.

Săptămâna dinaintea Floriilor este dedicată muncilor gospodăreşti, 
deoarece omul purificat sufleteşte după ţinera postului simte nevoia să 
acorde un interes deosebit curăţirii mediului din jurul său. Femeile strâng 
apa de ploaie, sau apa provenită din topirea zăpezii  cu care vor spăla şi albi 
rufele şi lenjeria de pat. 

Albul este predominant în viaţa slovacilor. Casele sunt vopsite în alb, 
atât în interior cât şi în exterior. Cu var sunt dezinfectate dependinţele şi 
grajdurile animalelor,  şi pomii din jurul caselor.

Floriile deschid pentru Slovacii din România ciclul sărbătorilor pascale, 
care se încheie odată cu Înălţarea lui Isus, la 40 de zile de la Sărbătoarea 
Paştilor. Intrarea Domnului Isus Cristos în Ierusalim este singurul moment 
din viaţa Sa pământească în care a acceptat să fie aclamat ca împărat, fiind 
primit cu ramuri de măslin. Slovacii se  adună pentru procesiune şi pornesc 

10 Albina-Maria Zetocha Datini şi obiceiuri de primăvară la slovaci, în Analele 
Banatului, Vol. III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 228

11 Ibidem, p.227
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spre locul în care va fi celebrată liturghia, cântând şi purtând ramuri în 
mâini. Istoria pătimirilor Domnului se citeşte fără lumânări, fără salut, 
fără însemnarea cărţii şi fără sărutul cărţii la sfârşit. În duminica Floriilor, 
„Kvetná nedeľa”, se sfinţesc, prin rugăciune şi stropire cu agheasmă, 
ramuri înmugurite de salcie, ce amintesc de felul în care a fost întâmpinat 
Mântuitorul - care se împart creştinilor - iar slujitorii Bisericii le ţin în mâini, 
cu lumânări aprinse, ca simbol al biruinţei vieţii asupra morţii. La întoarcerea 
de la biserică, după sfinţirea ramurilor, slovacii împodobesc icoanele, uşile 
şi ferestrele cu ele, deorece acestea apără casa de rele şi o protejează de 
incidente neplăcute. În unele sate, locuitorii îşi leagă ramurile de salcie 
peste brâu pentru acest ritual îi apară de boli şi îi face mai rezistenţi. Tot în 
Duminica Floriilor, gospodinele curăţă mormintele strămoşilor, agăţând de 
cruci rămurele de salcie. În tradiţia populară mai există credinţa că însăşi 
Maica Domnului a binecuvântat salcia, după ce aceasta s-a transformat 
într-o punte, ajutând-o pe Fecioara Maria să treacă apa unui râu. În această 
zi de Post este dezlegarea la peşte.12 În alte sate în Duminica Floriilor, altarul 
bisericii se împodobeşte cu flori, se cântă „Pašie”, iar după masă oamenii 
duc flori şi la cimitir.

 În săptămâna Paştelui se fac ultimele pregătiri pentru sărbători. Primele 
3 zile sunt sfinte pentru că reamintesc sensul escatologic al Paştelui.

Miercurea urâtă „Škaredá streda” din Săptămâna Sfântă se numeşte aşa, 
deoarece în această zi se curăţă coşurile. Oamenii nu au voie să se încrunte, 
deoarece se vor încrunta toate miercurile din anul următor, coc iudase 
„judášky” care ar trebui să se serveasca la micul dejun în Joia Verde „Zelený 
štvrtok”.13

În Joia-Verde, a patra zi din Săptămâna Mare, se marchează cea din urmă 
Cină a Domnului cu ucenicii Săi şi trădarea lui Iuda, iar la biserică are loc 
confirmarea copiilor în vârstă de 12 ani. Conform tradiţiei la micul dejun 
se servesc iudaşe care au fost unse cu miere pentru ca întărirea sănătăţii, 
apoi, întreaga zi trebuie să se consume alimente verzi: spanac, mazăre, etc. 
pentru a fi omul tot anul sănătos. Se mai spune că dacă joia verde este „albă“ 
va fi o vară călduroasă.14

Slovacii marchează ultima vineri (Veľký piatok) din urcuşul duhovni-
cesc, a cincea zi, numită şi Paştele Crucii (Trecerea), reprezentând cu 
adevărat începutul Sărbătorilor pascale. În această zi se pomenesc Patimile 

12 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventdate 
=1441659600

13 www.secretelebucatarieinoastre.com/2012/.../traditii-de-paste-la-slovaci.h..
14 www.secretelebucatarieinoastre.com/2012/.../traditii-de-paste-la-slovaci.h..
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Domnului Isus Cristos, pe care le-a primit de bunăvoie pentru oameni 
fiind rememorate ziua aducerii la judecată, batjocorirea, schingiuirea, 
răstignirea, moartea şi îngroparea lui Isus. În această zi nu se săvârşeşte 
Liturghia pentru că însuşi Mielul lui Dumnezeu este jertfit. Seara în biserici 
se cântă Prohodul, adică slujba înmormântării Domnului. Se pune Sfântul 
Epitaf, ce simbolizează Sfântul Mormânt, (o pânză brodată sau pictată cu 
chipul lui Cristos) în mijlocul bisericii, iar alaiul îndurerat al credincioşilor 
trece pe sub Sfânta Masă, ca şi când ar trece prin mormântul lui Isus, după 
care, în frunte cu preoţii, dau ocol bisericii de 3 ori (câte o dată pentru 
fiecare zi a şederii Domnului în mormânt). Vinerea-Mare fiind socotită zi de 
doliu, femeile poartă haine şi baticuri negre, casa e ornată cu broderii negre, 
se ţine post-negru şi cei mai mulţi oameni merg la biserică pentru a primi 
Împărtăşania. De această zi sunt legate şi alte credinţe şi datini. Dimineţa, 
înainte de răsăritul soarelui, oamenii ies la fântână să se spele pe mâini şi 
pe faţă, semn că doresc să se spele de păcatul cel mare al răstignirii lui Isus 
Hristos. Seara, după apariţia primei stele pe cer, fetele nemăritate au voie să 
mănânce o prăjitură, iar noaptea îşi vor visa ursitul. Această zi este asociată 
de superstiţioşi cu puteri magice: nu ar trebui să se împrumute nimic, să se 
lucreze solul sau să se spele haine. Se crede că daca în Vinerea Mare recolta 
va fi bogată.15

În Sâmbăta albă „Biela sobota” se încheie Postul Paştelui, se coc berbecii, 
se face mazanec (un fel de chiflă coaptă din aluat dulce dospit cu stafide 
presărate cu migdale), se împletesc korbače  (bici din nuiele) şi se vopsesc 
ouăle. Denumirea ei ar putea veni de la curăţenia mare care se face în 
această zi.16

Învierea constituie  de fapt apogeul sărbătorilor de primăvară. Chiar dacă 
este o sărbătoare religioasă, Paştele este un prilej de întâlnire a oamenilor, 
mai ales că seara, artiştii amatori prezintă o piesă de teatru.17 Fetele mari se 
îmbracă la slujbă cu un costum de sărbătoare numit „hodbábke”, pregătesc 
ouă roşii, albastre, verzi, galbene, multicolore, decorate, şi ouă de ciocolată. 
Mâncarea tradiţională pentru masa festivă de duminică şi luni constă în: 
şuncă fiartă, cârnaţi, salam de Nădlac, ouă, răcituri, friptură de miel, supă de 
găină cu paste numite ”brdovce”găluşte de ficat, şi hrean răzuit, despre care 
se spune la fel că are o forţă tămăduitoare. Dintre plăcintele tradiţionale 
amintim cozonacul „koláča”, cele cu mac, nucă şi gem „makovnika biliša ”, 
toate udate cu vin roşu sau ţuică de prună.

15 www.secretelebucatarieinoastre.com/2012/.../traditii-de-paste-la-slovaci.h..
16 www.secretelebucatarieinoastre.com/2012/.../traditii-de-paste-la-slovaci.h..
17 Albina-Maria Zetocha Datini şi obiceiuri de primăvară la slovaci, în Analele 

Banatului, Vol. III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 228
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Slovacii din Banat ce sărbătoresc luteran Noaptea cea Mare (numită 
„Veľká Noc”), fac sâmbăta o priveghere în cinstea Domnului: credincioşii, 
ţin în mâini candele aprinse, asemenea slujitorilor care îl aşteaptă pe 
stăpânul lor să se întoarcă, şi după o scurtă ceremonie a luminii, liturghia 
cuvântului, şi renaşterea prin botez, sunt invitataţi să ia parte la masa pe 
care Domnul a pregătit-o poporului prin moartea şi învierea sa. Liturghia 
din această noapte, cu toate că se celebrează înainte de miezul nopţii, 
aparţine duminicii Învierii, iar cei care iau parte la ea se pot împărtăşi din 
nou la a doua liturghie a Învierii, când în locul actului penitenţial, se face 
stropirea cu apă binecuvântată pentru a aminti de botez; lumânarea pascală 
e pusă lângă amvon sau lângă altar şi rămâne acolo tot timpul pascal iar la 
celebrările liturgice mai solemne ale acestui timp - adică la liturghie şi la 
laude - e aprinsă până în duminica Rusaliilor. Paştele creştin durează 3 zile 
încheieând Postul de 40 zile. Curăţenia  care se face de Paşte coincide cu 
instalarea primăverii,  evidenţiind nevoia credincioşilor de a pune totul în 
ordine în case,  de a se elibera de lucrurile inutile. Carnea de miel se consumă 
la Paşte încă de  pe vremea lui Moise, care a introdus defapt obiceiul cinei 
pascale, iar numele  sărbătorii provine din limba aramaică,  şi înseamnă 
„trecere”. Oul, cu coaja ce ascunde albuşul şi gălbenuşul se consideră că 
reprezintă pe Creatorul lumii, iar folosirea ouălor vopsite a fost în trecut 
semnul după care se recunoşteau creştinii. Credincioşii se salută de Paşte 
cu: „Cristos a înviat!” „Adevărat a înviat!” - până la Înălţarea Domnului, la 
50 de zile după acest eveniment religios.18 La slovacii catolici şi evanghelici, 
Paştele se sărbătoreşte în prima duminică, după decada lunii pline, care 
cade după sau chiar de echinocţiul de primăvară. După calendar, Paştele 
poate să fie sărbătorit între 22 martie şi 25 aprilie.

Lunea de Paşte, „Veľkonočný pondelok”, băieţii umblă cu udatul pe la 
fete, le stropesc cu parfum, şi le fac diferite urări. Fetele poftesc băieţii la 
masa pregătită festiv, servindu-i cu mâncare, băutură, iar la plecare le oferă 
ouă roşii. Pe vremuri udatul se făcea cu apă, dimineaţa. Băieţii scoteau 
fata la fântână şi turnau apă peste ea udând-o până la piele. Începea după 
miezul nopţii şi se termina la prânz. Băiatul primea de la fată o floare sau 
o crenguţă de rozmarin pe care o punea la pălărie sau pe haină. Pe lângă 
tineri, cu udatul pot umbla şi copii, sau bărbaţi. În zilele noastre cu apa se 
udă doar simbolic, puţin pe cap, sau deloc, iar tinerii  primesc tot mai rar ouă 
şi în loc mai degrabă un ornament al mesei, ca simbol al sărbătorii. Tradiţia 

18 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventda
te=1441659600
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udării fetelor păstrează ritualul străvechi al slovacilor pentru cultul apei şi 
credinţa în forţa ei purificatoare, dar şi ritualul creştin al botezului.

Sf.Gheorghe, este sărbătorit la 23 aprilie. Născut în 272 - devenit sfânt 
creştin -  a convertit mii de oameni la creştinism, inclusiv pe împărăteasa 
Alexandra. Moaştele sale au fost risipite mai târziu - între care o bucată a 
craniului se află azi în Mănăstirea bănăţeană Sângeorge din Birda, judeţul 
Timiş, înălţată de Iovan Brancovici, despotul Sârbilor, în 1485. Pentru slovaci, 
este sărbătoarea care vesteşte sfârşitul iernii prin deschiderea pământului 
şi ieşirea la suprafaţă a târâtoarelor, ocazie cu care se face a doua curăţire, 
după cea cu apă, prin reaprinderea vetrelor.19

 
Obiceiuri legate de luna mai

La 1 Mai slovacii îl sărbătoresc pe Filip, unul dintre cei 12 apostoli ai 
Domnului Isus Cristos. 

Descoperirea Sfintei Cruci a fost stabilită pentru ziua de 3 mai pentru a 
marca descoperirea Crucii Domnului, făcătoare de viaţă. În 326, împărăteasa 
bizantină Elena a plecat la Ierusalim pentru a căuta Crucea lui Cristos; 
Iuda, un Evreu bătrân, i-a arătat locul unde a fost ascunsă Crucea. În timpul 
excavaţiilor au fost găsite 3 cruci,  şi pentru a identifica care dintre ele este 
Crucea Mântuitorului, ea a aşezat trupul fără viaţă a unui tânăr pe fiecare 
dintre cruci. Când corpul tânărului a fost aşezat pe Crucea Domnului, acesta 
a înviat.

Slovacii sărbătoresc în luna mai Înălţarea la cer a lui Isus Cristos, ocazie 
cu care se întăreşte credinţa că Isus va reveni, învingând moartea, El a 
început un nou mod de viaţă alături de Dumnezeu, pe care l-a pregătit şi 
aleşilor săi.

Rusaliile sau Coborârea Duhului Sfânt reprezintă pentru Slovacii din 
Banat unul dintre marile praznice împărăteşti ale Mântuitorului. Sărbătoarea 
are loc duminica – cu data variabilă în funcţie de Paşte. Rusaliile marchează 
Coborârea Sfântului Duh asupra ucenicilor lui Isus Cristos, eveniment care a 
avut loc în ziua Rusaliilor Evreilor – care pe atunci era o sărbătoare agricolă 
de bucurie, în care se oferea pârgă din roadele pământului. 

Prea Sfânta Treime, pe 31 mai, pentru Slovaci este în prima duminică 
după Rusalii.20

19 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventda
te=1441659600

20 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventda
te=1441659600
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În luna mai se pune „kladenie” sau se înalţă „stavanie”, adică se aşează 
crengi verzi pe casele fetelor iubite, sau se sădesc în faţa caselor lor pomi 
(mesteci verzi), activităţi însoţite de cântece, muzică şi dans. Sosirea 
primăverii simbolizează şi la slovaci învierea întregii naturi, copacii înfloresc, 
la fel şi sentimentele de dragoste ale tinerilor îndrăgostiţi. Primăvara, flăcăii 
satelor, tineri de cincisprezece-douăzeci de ani, se organizează în grupuri, şi 
îşi aleg un conducător de care ascultă toată lumea, apoi colindă împreună la 
stropit şi în ziua de întâi mai. Obligatoriu grupul are un acordeonist. Seara, 
în preziua stabilită, tinerii se întâlnesc la una din câciumile satului, beau 
câte un păhărel pentru încurajare, apoi se duc la păduricea de la marginea 
localităţii.Unul dintre ei trebuie să aibă o secure cu care va tăia crengile 
verzi de plop, sau de salcie, câte una pentru fiecare fată, şi se stabileşte apoi 
ordinea în care urmează să se meargă la fete. Fiecare flăcău pune „kladenie 
mája”,21 creanga lui pe casa fetei iubite. La ferastra fiecărei fete tinerii cântă 
acompaniaţi de acordeon, unul din cântecele ei îndrăgite. Concomitent, 
băiatul cu creanga în mână, se urcă pe acoperişul casei şi o înfige într-un 
loc cât mai înalt, de obicei în coşul casei. Dacă fata acceptă serenada de la 
băiatul respectiv, ea aprinde o luminiţă la fereastră, iar dacă în casă sau prin 
vecini sunt mai multe fete, se aprinde lumina în curte, şi tatăl fetelor sau 
chiar ele invită băieţii înăuntru, apoi la lumina becurilor sau sub clar de lună 
se încinge dansul preţ de câteva minute. În alte zone se plantează „stavanie 
májov”.Obiceiul este asemănător: flăcăii adunaţi în ceată, după ce beau la 
cârciumă, se duc în pădure, unde taie câte un copac, de regulă  mesteacăn 
verde, cât mai înalt, împodobindu-l cu panglici viu colorate, apoi cântând 
pornesc spre casa fetei iubite. În faţa casei fetelor se sapă o groapă adâncă, 
pentru a înfige în pământ copacul verde împodobit, muzicanţii cântă, flăcăii 
chiuie şi după ce mesteacănul verde este fixat în pământ, în jurul lui se 
încinge o horă. Gazda, tatăl fetei de obicei, sau unul dintre fraţii ei, îmbie 
musafirii să tragă o gură de pălincă sau de vin,22 iar mama fetei sau o altă 
femeie din casă serveşte pe cei prezenţi cu diferite prăjituri. Se dansează în 
faţa casei şi în jurul mesteacănului cam un ceas după care flăcăii împreună 
cu toţi tinerii din casă pleacă la altă fată unde se va proceda la fel. Distracţia 
durează până dimineaţa, când cu toţii trebuie să plece la biserică pentru a 
participa la liturgia de dimineaţă.

21 Pavel Roszkoš Obiceiuri legate de luna mai la slovacii din România în Analele 
Banatului, Vol. III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 222

22 Pavel Roszkoš Obiceiuri legate de luna mai la slovacii din România în Analele 
Banatului, Vol. III, Timişoara, Ed. Artline, 1997, p. 222
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Atât creanga verde de pe acoperişul sau coşul casei, cât şi mesteacănul 
împodobit din faţa casei, trebuie să rămână la locul lor până la Rusalii, dacă 
nu cumva un vânt puternic sau alte intemperii nu le vor distruge în timp. 
Cele două obiceiuri, „majáles” sunt influenţate de populaţia germană din 
Banat. În spiritul multietnic şi multiconfesional  al locuitorilor din Banat, la 
„majáles” participă oameni, indiferent de naţionalitatea sau confesiunea lor.

  
Alte sărbători de peste an

  
Slovacii îi celebrează pe Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel – executaţi în anul 

67 la Roma,  pe 29 iunie (Petru crucificat cu capul în jos pe locul unde s-a 
ridicat Vaticanul şi Pavel decapitat la marginea Romei), pentru pilda lor 
de dăruire, devotament, perseverenţă şi curaj. La acest praznic mare este 
dezlegare la vin, untdelemn şi peşte.23

La 6 August se sărbătoreşte Transfigurarea Domnului, care a avut loc 
pe Muntele Tabor, când discipolii Iacov, Ioan şi Petru, în timpul rugăciunii 
au observat transfigurarea Lui printr-o strălucire de slavă albă ce i-a 
impresionat. În această zi se aduc în biserici prinoase din struguri care se 
binecuvântează şi se împart şi este totodată şi dezlegare la peşte.

Slovacii marchează Adormirea Maicii Domnului din 15 August ca fiind cel 
mai de seamă dintre cele 4 praznice împărăteşti ale ei, zi în care e dezlegare 
la vin, untdelemn şi peşte (celelalte 3 sunt Naşterea Maicii Domnului în 8 
Septembrie, Intrarea în Biserică a Maicii Domnului în 21 Noiembrie şi Buna 
Vestire a Maicii Domnului în 25 Martie). 

Augustin, unul din cei 4 părinţi ai Bisericii Occidentale, alături de 
Ambrozie, Ieronim şi Grigore cel Mare se sărbătoreşte la 28 august.

De Naşterea Mariei din 8 Septembrie este dezlegare la vin, untdelemn 
şi peşte. Popular sărbătoarea e ştiută ca Maria mică,  şi marchează sfârşitul 
verii.24 

La slovaci, ca dealtfel la slavi, Sf.Andrei (30 noiembrie) este considerată 
a doua zi a strigoilor, zi în care viitorul unei persoane poate fi prevestit, 
şi se pot pune în aplicare unele practici de magie. Deasemena, un bărbat, 
anterior ales, cu  o bară de fier la el bate la uşa fiecărei case până ce toţi 
locatarii ei se trezesc pentru a primi urările de  „Sănătate”. De Sf.Andrei, se 
practică şi obiceiul ridicării plăţilor de către văcarii şi oierii care duceau 
animalele la păscut.

23 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventda
te=1441659600

24 http://www.calendarintercultural.ro/agenda.php?detalii=7488&eventda
te=1441659600
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Sărbătoarea Sfântului Nicolae (Mikuláš) din 6 decembrie este legată  
de obiceiul de a dărui cadouri celor dragi, în special celor mici. În mito- 
logia precreştină slavă, Sfântul Nicolae a avut un predecesor, numit 
Svantovich, care, la rândul lui, împărţea daruri. 

Sfânta Lucia este, după sărbătoarea Sfântului Andrei, a treia zi a stri-
goilor, şi considerată, după ritualul vechi slav, cea mai scurtă zi din an. 
Săptămânal, sunt organizate diferite ritualuri magice, cu scopul de a înlătura 
răul făcut de strigoi şi  diferite baba-cloanţe. Pentru a se apăra de forţele 
răului, membrii unei familii mănâncă un căţel de usturoi, îşi fac o cruce, 
ung tocurile grajdurilor tot cu usturoi, de teamă că Lucia se furişează în 
grajduri şi ia laptele vacilor. În această zi, fetele necăsătorite pot afla numele 
băiatului care îi va deveni soţ: se scriu pe 12 biletele numele câte unui băiat, 
cel de-al 13-lea neconţinând nici un nume; până în Ajunul acestei sărbători, 
fetele aruncă câte un bileţel în foc, iar cel care rămâne dezvaluie numele 
celui predestinat. Dacă însă rămâne cel de-al 13-lea bilet, fata va rămâne 
nemăritată. 

Pe 21 decembrie, tradiţia se continuă cu tăierea porcilor pentru Crăciun.
În dimineaţa Ajunului Crăciunului, membrii familiei se trezesc foarte 

devreme, ies în aer liber şi păşesc pe pământ, pentru a întări o veche legatură a 
omului cu pământul,  slavii fiind la origini, foarte buni agricultori. Seara de Ajun 
începe cu „Stedry vecer”,  când familia se adună pentru cea mai imbelşugată 
masă a anului. Se obisnuieşte să se pună un tacâm în plus, pentru cei morţi. 
Se serveşte un pahar de hriata, se mănâncă miere sau turta dulce, nelipsită 
fiind mierea cu usturoi.. Felul următor este „kapustnica”. De asemenea, 
se mai servesc „opekance” (baghete din aluat) şi „pirohy” (colţunaşi). 
În familiile luterane se consumă crap, apoi preparate din porc. Mâncarea 
care rămâne nu trebuie strânsă până a doua zi.

De Crăciun, în 25 decembrie trec alaiuri de colindători compuse din 
„valasi” (păstori), „baca” (baci), şi „cert” (dracul), vestind naşterea Domnului.

A doua zi a Crăciunului este dedicata Sfântului Ştefan. După tradiţia 
populară, flăcăii ies pe cai în această zi, traversează pârâul şi întâlnesc fetele, 
care îşi scaldă picioarele în apele lui. Se spune că, în această zi, stăpânul 
casei nu are voie să intre în grajd nemâncat.25

 
Hrana tradiţională a slovacilor

 
De remarcat faptul că populaţia slovacă provenea din regiuni mai sărace, 

mai ales din satele de munte ale Slovaciei Centrale, astfel că şi aici ea şi-a 
păstrat şi şi-a dezvoltat caracterul său agrar şi meşteşugăresc. Totuşi, din 

25 www.e-scoala.ro/slovensko/sarbatori.html
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cauza izolării sale faţă de Slovacia, mai ales din punctul de vedere lingvistic, 
comunitatea slovacă şi-a păstrat un pronunţat caracter arhaic, ceea ce se 
reflectă parţial atât în modul lor de viaţă, cât şi în cadrul diferitelor obiceiuri 
de familie.

Atât din motive obiective, cât şi din cauza sărăciei crunte, dar mai cu 
seamă datorită unei modestii şi chibzuinţe înnăscute şi naturale, parcă 
ereditare, slovacii au dus şi duc o viaţă foarte cumpătată. Acest lucru se 
oglindeşte foarte bine mai cu seamă în diferitele mâncăruri vechi tradiţionale 
ale slovacilor din aceste ţinuturi.26

Un loc de bază în bucătăria slovacă îl ocupă făinoasele şi diferitele 
specialităţi din făină, legumele, rădăcinoasele şi fructele. Carnea şi produsele 
de carne erau considerate în trecut costisitoare şi se consumau doar odată, 
poate de două ori pe săptămână, mai ales cu ocazia diferitelor sărbători 
religioase şi a unor evenimente importante de familie (nuntă, botez).

Pâinea nu lipsea de pe masă, nici la cele mai sărace şi nevoiaşe familii. 
Ea poate fi făcută în cuptoare ţărăneşti, din lut sau din zidărie. Coptul pâinii 
reprezenta pe vremuri un întreg ceremonial, care dura o noapte întreagă 
şi aproape toată ziua următoare: făcutul aluatului pentru a creşte pâinea 
şi pentru a dospi cu ajutorul drojdiei, apoi încălzitul apei cu cantitatea 
necesară de sare, dimineaţa devreme amestecatul şi frământatul aluatului, 
încălzitul cuptorului; aşezarea aluatului în forme, verificarea temperaturii 
din cuptor, gustatul pâinii poaspete.27

Nu se face pâine niciodată în zilele de sâmbăta spre duminică sau de 
duminică spre luni şi nici în alte zile de sărbătoare,  pentru munca aceasta 
sunt suficiente celelalte zile ale săptămânii. Pâinea ce se coace o singură dată 
ar trebui să ajungă pentru o familie pentru o perioadă de două săptămâni. 
Din aluat se mai face „lepnika”(un fel de lipie): o bucată de aluat de pâine se 
întinde într-o formă rotundă mai groasă şi când cuptorul este suficient de 
încins, se pune pe o lopată din lemn întinsă introducându-se lângă flacără şi 
jar, pentru a se coace prima dată pe o parte, apoi pe cealaltă, şi când e gata se 
unge cu puţină untură sau ulei, eventual se freacă cu usturoi, consumându-
se de obicei imediat. 

Din aluatul de pâine se face şi „posucha”, dar acest aluat se întinde de 
câteva ori, după care se împătură, se presară brânză sărată, iar se împătură, 
se aşează într-o tavă unsă puţin, pentru ca aluatul să nu se prindă, şi apoi 

26 Pavel Roszkoš  Hrana tradiţională a slovacilor din România în Analele Banatului, 
Vol. IV, Timişoara, Ed. Eurobit, 1998, p. 145

27 Ibidem p. 145
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se coace în cuptor în faţa flăcării. Şi „posucha” se serveşte cald, eventual cu 
lapte dulce, lapte acru sau covăsât.28

Tot din aluatul de pâine se face şi „opekance”: o bucată de aluat, răsucit, 
alungit şi subţire ca o frânghie, se îndoaie în două sau în patru, se aşează 
pe o lopată largă de lemn, se introduce în cuptor în faţa flăcării, şi acolo, 
în câteva minute, se coace de o parte şi de cealaltă,  şi se păstrează câteva 
zile, la loc uscat, după care se taie în bucăţi mici de doi-trei centimetri şi 
în cursul săptămânii, mai cu seamă în ziua de miercuri acestea se opăresc, 
după care se clătesc cu apă rece, se ung puţin şi se servesc cu brânză dulce 
sau sărată, cu mac, cu nucă măcinată, şi alte bunătăţi, ca mâncare principală, 
după supă.29

Din aluat se mai face şi un fel de plăcintă de varză, ce se poate servi cald, 
în loc de mic  dejun. „Kapusnika” se face din aluat de pâine ce se întinde 
rotund, într-o jumătate se pune un strat de 7-8  milimetri de varză călită, 
puţin îndulcită şi condimentată cu piper măcinat, apoi se îndoaie partea 
goală peste varză, se lipeşte pe margini, se introduce în cuptor şi se coace pe 
ambele părţi iar după ce e gata, se unge.

„Tarhona” se face dintr-un aluat de făină de casă cu ouă, făcut mai 
tare, pentru a se sfărâma mai bine, şi care se freacă printr-un ciur mai rar, 
bucăţele mici de aluat se trec prin găurile ciurului, se pun la uscat, după 
care se pun pentru un an întreg la păstrare la loc uscat. Pentru mâncare 
de tarhană se pune puţină ceapă la prăjit, se toarnă apă rece, se pune un 
pumn-doi de tarhană uscată şi cartofi. Dacă se doreşte supă de tarhană, se 
mai toarnă puţină apă, dacă se vrea tarhană mai deasă, se lasă aşa până 
fierbe, iar pentu îmbunătăţirea gustului mâncării, se pot pune câteva bucăţi 
de cârnaţi de casă.

„Siflike” („lăscuţe”) se fac dintr-un aluat special cu ouă care se întinde 
subţire, se lasă puţin la uscat, după care se înfăşoară sul şi se taie subţire în 
nişte romburi neregulate,  şi se pune la păstrare folosindu-se la diferite supe 
sau ciorbe,  chiar şi în lapte fiert.30

„Rezance” (tăiţei) se fac tot din aluat, însă după răsucire în sul se taie 
mai subţire, se pun la uscat şi se adaugă la supele albe ( adică cele din carne 
de pasăre, de vită, sau de porc).

„Brdovce” se fac de obicei cu ocazia unor evenimentede familie mai 
importante, cum ar fi nunta, sau botezul. Se face un aluat asemănător cu 
cel pentru tăiţei, însă se taie în pătrăţele mici de aproximativ trei, patru 

28 Ibidem p. 146
29 Ibidem
30 Ibidem p. 147
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centimetri, ce se dau apoi peste un obiect cu încreţituri, care le dau o formă 
specifică.  „Brdovce” se usucă la soare iar în caz că nu se consuma imediat, 
se păstrează la loc uscat pentru meniul supelor speciale de sărbătoare.

O mâncare foarte specială este „kysnutie haluske”, ce se prepară de 
regulă sâmbăta şi constă dintr- un aluat mai moale, se întinde pe masă şi cu 
ajutorul unei forme sau a unui pahar se fac nişte pogăcele rotunde. Acestea 
se aşează într-un vas  uns, de tuci nu pea mare, apoi se aşează pogăcelele 
din aluat, una lângă alta, şi un strat deasupra celuilalt; se unge fiecare strat, 
iar după ce se umple vasul cam până la jumătate, se toarnă puţină apă rece 
şi se acoperă ermetic, după care se fierbe la foc mic.  Mâncarea este gata 
abia după ce se evaporă apa turnată, mai precis după ce aceste pogăcele au 
dospit şi au fiert în abur ( asemenător ca şi „knedle”).

Orice gospodină bună, ştie după sunetul care indică felul în care se 
prăjeşte stratul de jos în vas şi după mirosul specific, momentul în care 
mâncarea este terminată. „Kysnutie haluske” se scot apoi bucată cu bucată 
într-un vas mai mare, se ung puţin, după care se presară cu brânză sărată 
sau dulce, mac, sau nuci măcinate., şi se servesc ca mâncare principală după  
supă.31

„Krájanie haluške” (tăiţei de casă, un fel de spaghetti), se fac dintr-un 
aluat asemănător ca şi „kysnutie haluske”; aluatul întins subţire se face sul 
şi se taie subţire, în felii de o jumătate de centimetru, şi se fierbe în apă 
clocotindă, după care se strecoară, se clătesc cu apă rece, se ung puţin, şi 
se servesc de obicei miercuri, cu brânză sărată, dulce, mac, nucă măcinată, 
scorţişoară, ca fel principal de mâncare. Legat de această mâncare, persistă 
diferite credinţe şi superstiţii locale din obiceiurile calendaristice, aşa că de 
Crăciun, în Ajun se tăiau în aşa fel să iasă cât mai lungi, pentru că  numai aşa 
stăpânului îi va creşte cânepa cât mai înaltă.

„Pita” este o prăjitură cu gust dulce, din făină, zahăr, şi lapte proaspăt, 
colectat după ce a fătat vaca. Nu se ştie din ce cauză, datorită caracterului 
simbolic pe care îl avea „pita” se anunţau vecinii şi neamurile, când stăpâna 
le ducea câteva bucăţi să guste şi ei, pentru ca în casa respectivă să se 
găsească şi în viitor  produse lactate poaspete din abundenţă. 

„Mazanec” este o chiflă din aluat  dulce dospit care tradiţional se 
coace în Sâmbăta albă. Pentru slugi se coace mazanecul din aluat simplu; 
pentru musafiri e îmbogăţit cu stafide şi migdale. Înainte de coacere se 
face pe partea de sus a chiflei o cruce cu cuţitul.32

31 Ibidem
32 www.secretelebucatarieinoastre.com/2012/.../traditii-de-paste-la-slovaci.h..
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Probabil sub influneţa populaţiei româneşti din jur,  la slovaci s-a 
încetăţenit  şi prepararea unor mâncăruri din făină de porumb, aşa-zisa 
mămăligă sub diferitele ei aspecte.

„Kaša” (mămăliguţă) se fierbe din făină de porumb, dată printr-o sită 
mai deasă, pentru a înlătura cojile de la boabele de porumb, apoi se fierbe 
în apă sărată, se unge, eventual se îmbunătăţeşte cu jumări, cârnaţi prăjiţi, 
brânză ori smântână.

„Karimáska” se prepară asemănător ca şi „kaša”, eventual dintr-o făină 
de porumb mai moale, însă după ce a fiert, se toarnă peste ea lapte dulce sau 
lapte covăsât, se amestecă bine şi se mănâncă ca fel principal de mâncare, 
sau ca desert.

„Gerhena” se coace din aluatul din făină de porumb, mai mult fină, aluat 
care se face tare, apoi cu o lingură de lemn se aşează pe tavă, şi arată de 
parcă ar fi fost aşezate pogăcele nu prea mari de culoare aurie şi se serveşte 
ca desert.

„Mále” se face tot din făină de porumb, amestecat cu mai multă apă, 
după care se amestecă şi se toarnă într-o tavă unsă puţin, la foc potrivit, 
până se rumeneşte la suprafaţă, se taie pătrăţele şi se serveşte ca o prăjitură 
căci are gust dulce. Pentru ca „mále” să iasă cât mai gustoase şi cât mai dulci, 
li se decântă în felul următor: „Hop-cup,  mále, vintrtále, po ulici vezú nesú 
med”.33

„Skorce” se fierbe într-un vas mai mic, puţin mai tare, cu ajutorul unei 
linguri de lemn se fac bucăţele mici ca năşte „piţărăi”, se aşează întrun vas 
mai întins, presăraţi deauspra cu brânză telemea sfărâmată, urmând alte 
două, trei straturi puse în mod semănător. Vasul se pune apoi pentru o 
jumătate de oră în cuptor, după care se serveşte ca mâncare de bază după 
supă, sau ca singurul fel de mâncare la prânz sau la cină.

Dintre legume cea mai răspândită e fasolea, care se consumă atât uscată 
cât şi verde. Fasolea verde se prepară exclusiv ca supă sau ciorbă, iar cea 
uscată cu carne de porc afumată (şira spinări) sau cu şuncă, în special vineri.

Mazărea se consumă în exclusivitate verde, sub forma de supă de mazăre.
În supă deseori se puneau găluşte din făină sau din gris, uneori şi carne de 
pui sau de porumbel.

Mai rar decât fasolea ori mazărea se gătea linte, cu carne afumată sau 
cârnaţi de casă.

Dintre celelalte alimente e de neconceput mâncare fără cartofi, care se 
prepară în cele mai multe variante:fierţi, în coajă, prăjiţi, fripţi (şi în coajă).34

33 Pavel Roszkoš  Hrana tradiţională a slovacilor din România în Analele Banatului, 
Vol. IV, Timişoara, Ed. Eurobit, 1998, p. 148

34 Ibidem, p.147
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Toamna împreună cu cartofii, fiecare familie se aprovizionează cu 
cantităţile necesare de ceapă, usturoi, morcovi, pătrunjel, ţelină, păstârnac şi 
cu un butoi cu varză murată. Din varză murată se face nelipsita „kapustnica”, 
supă acră de varză care se consumă în Ajunul Crăciunului sau al Anului Nou.

Fructele cele mai îndrăgite sunt: merele, perele, vişinile, cireşele, caisele, 
piersicile, nucile, dar şi prunele,  care se consumă proaspete cât şi uscate.

O delicatesă este un cârnat special, aşa zisul salam de Nădlac. Reţeta 
este veche şi s-a transmis din generaţie în generaţie, secretul gustului şi 
al păstrării îl ştie fiecare măcelar. Preparat cu multă boia iute şi dulce, cu 
chimen, sare, piper şi carne curată de porc, salamul de Nădlac se face din 
noiembrie până în februarie,  şi se păstrează un an întreg în cenuşar.35

Liptauer este o cremă picantă de brânză, numele, provine din limba 
germană (Liptau) şi maghiară (Liptó) şi desemnează regiunea Liptov din 
nordul Slovacei. Liptauer-ul se găteşte din felurite tipuri de brânzeturi, de la 
cele de oaie şi capră şi până la brânza de vaci sau oricare dintre combinaţii, 
dar există chiar şi variante light ale acestei combinaţii care folosesc urdă.   
Ce este însă specific tuturor amestecurilor de liptauer este consistenţa 
cremoasă, culoarea roşiatică dată de boiaua de ardei, gustul de chimen şi 
notele picante de piper.36
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Abstract
Within Banat Village Museum there is a collection of Banat finery and 

jewelry. We are talking about dozen of pieces of patrimony with a documentary 
and artistic value which imposed the apparition of a catalogue achieved under 
special graphic conditions, bilingual in order to promote the values of Banat 
patrimony to a wider public.  The catalogue entitled: Sign and Symbol. Banat 
finery (I) Ceremonial finery  proposing the presentation of ceremonial pieces 
(used in wedding and funeral ceremonials – two essential stages from man’s 
life) following that in the future in another catalogue to be included the festive 
pieces existing in the finery collection of Banat Village Museum

Ceremonial finery, “opreg” with tassels, “conciu” with all his variants and 
not least the bridal crown (“mununa”) represents the object of this catalogue, 
which consists of a number of 25 pieces.

Another valuable collection is the one of pottery, consisting of over 2000 
ceramic crockery belonging to the pottery centers of Banat which existed at a 
certain time (Biniş, Potoc, Socolari, Slatina–Nera, SascaRomană, Lăpuşnicul 
Mare, Moceriş, Curtea, Lugoj, Jupaneşti, Romaneşti) as well as from the pottery 
centers neighboring to Banat such as Birchişul, Lipova, Bacaul de Mijloc and 
Siseşti.

The object of the catalogue entitled by us: Jupâneşti Pottery (I) Ritual 
Pottery, is represented by Jupăneşti pottery with ritual character, used in 
burial practices, pottery reduced as variety and even as circulation, because 
the ritual vessel is used only for one sense and for a long period of time, 
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talking even about its preservation and its transmission from one generation 
to another.The catalogue of the pieces consists of a number of 26 ceramic 
crockery (respectively, 25 glazed and unglazed pots (jugs for alms) and a 
censer.The second volume of the catalogue in discussion: Jupâneşti Pottery (II) 
Common household pottery. Vessels of great capacity, which makes the object 
of the C category in which are divided the ceramic vessels respectively, vessels 
for preparing the food. The pots for feasts, the great pots and the boilers for 
boiling plum brandy) represent the object of the catalogue which consists of 
a number of 15 pieces.

Jupâneşti Pottery (III) Common household pottery. Vessels used for 
preservation. The subject of this catalogue is Jupăneşti Pottery – this a 
catalogue of the pieces presenting 12 pots also in the category of common-
use pottery, but which refers to the pots used for preservation or for storage, 
such as: jars for foodstuff preservation,  milk pots, used for preserving or milk 
souring, honey pots, used for storing honey. 

Odată integrat unei colecţii muzeale, obiectul încetează de a mai trăi 
izolat, fiind scos din anonimat, integrat într-un sistem de raporturi, clasat şi 
catalogat după anumite criterii.1

Dincolo de sarcinile muzeografice, care includ şi munca de catalogare şi 
prezentare către publicul larg a patrimoniului stocat, punerea în circuitul 
ştiinţific a unor mărturii, a unor elemente de civilizaţie, reprezintă în paralel 
cu adunarea lor în colecţii închegate, o problemă de strictă acutualitate, mai 
ales când avem de-a face cu elemente de civilizaţie aparţinătoare discretei 
lumi ţărăneşti, o lume aflată într-o disoluţie accentuată şi care înafara acestor 
mărturii materiale şi a unor mărturii de natură orală, lasă în general puţine 
documente, despre ea însăşi. Aşadar, publicarea unor cataloage şi repertorii 
este pe deplin justificată.2 Dată fiind rapida dezvoltare a tehnicii şi a gândirii 
ştiinţifice, cercetarea obiectelor de muzeu este concepută şi organizată 
astăzi diferit faţa de trecut, deoarece principiul cercetării intrerdisciplinare 
este aplicat astăzi nu numai în prezetarea bunurilor culturale, dar mai ales 
în studierea lor iar precizia, clasificarea şi sistematizarea datelor obţinute, 
după criterii riguroase, caracterizează noua direcţie de cercetare în muzeele 
contemporane.3

1  Nicolescu. Muzeografie generală, Bucureşti 1975, p. 131
2  Ştefănescu, Mobilier ţărănesc din Crişana, Biblioteca Revistei „Familia”, Oradea, 

1997, p. 5
 3 Nicolescu, Muzeografie generală, Bucureşti 1975, p. 36
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Fişa ştiinţifică nu reprezintă o descriere fotografică a obiectului, con-
ţinutul ei este sinteza tuturor datelor necesare pentru a determina exact 
data, provenienţa şi stilul unui obiect, devenind un preţios instrument de 
lucru şi joacă rolul esenţial în cercetarea patrimoniului muzeal, ca şi în 
clasificarea, organizarea şi catalogarea colecţiilor4.

Chiar dacă s-a elaborat de către ICOM o fişă de evidenţă folositoare în 
mod deosebit muzeelor judeţene şi orăşeneşti din ţara noastră, noul tip de 
fişă polivalentă însumând într-un tot unitar sinteza datelor din celelalte fişe 
(fişa ştiinţifică, fişa de sănătate, fişa de evidenţă) fiind mult mai completă 
decât fişa inventar sau inventarul folosit obişnuit în evidenţa muzeelor 
noastre şi oferind clar imaginea patrimoniului muzeal sub multiple aspecte, 
totuşi ea nu înlocuieşte fişa ştiinţifică şi de sănătate5. 

Fişa ştiinţifică reprezintă temeiul pentru realizarea celorlalte tipuri 
de fişe totodată, ea scoate obiectul din anonimat, constituind baza pentru 
realizarea expoziţiilor, redactarea diferitelor cataloage (catalog de coleţie 
de caracter ştiinţific, catalog sumar de largă popularizare, catalog de 
expoziţie etc.) şi de asemenea contribuie la realizare repertoriilor sau 
corpus-urilor de monumente şi obiecte, întocmite pe plan regional, naţional 
sau internaţional6 iar în activitatea de catalogare două probleme de ordin 
metodologic se impun a fi în primul rând rezolvate: cea a întocmirii fişei 
ştiinţifice de obiect şi a fişei de catalog, cu alte cuvinte a stabilirii şi respectării 
unor criterii riguroase de clasificare, de tipologizare, pe baza cărora să se 
facă ordonarea materialului, într-o succesiune logică, ştiinţifică7.

Fişa de catalog trebuie să includă un număr de parametrii obligatorii 
care se impun a fi urmăriţi în cercetarea fiecărui obiect, care să permită 
încadrarea obiectului respectiv într-o serie tipologică bine definită şi în 
acelaşi timp să-l individualizeze în cadrul acestei serii8.

Importante într-o clasificare sunt următoarele criterii: 
1.Material; 2. Tehnică; 3. Funcţia obiectului; 4. Cronologie; 5. Aria geo-

grafică; 6. Tematică sau iconografie; 7. Valorea istorică sau artistică; 8. Sta-
rea de conservare9.

4 Ibidem, p. 112
5 Ibidem, p. 129
6 Ibidem, p. 125-126
7 Ştefănescu, Mobilier ţărănesc din Crişana, Biblioteca Revistei „Familia’’, Oradea 

1997, p. 12
8 Ibidem, p. 12
9 Nicolescu. Muzeografie generală, Bucureşti, 1975, p. 131
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În cadrul Muzeului Satului Bănăţean există o colecţie de podoabe şi 
bijuterii bănăţene. Este vorba de zeci de piese de patrimoniu cu o valoare 
documentară şi artistică ce impunea apariţia unui catalog realizat în condiţii 
grafice deosebite, bilingv pentru a promova valorile patrimoniului bănăţean 
unui public cât mai larg.

Catalogul intitulat: Semn şi Simbol. Podoabe bănăţene (I) Podoabe 
ceremoniale propunându-şi prezentarea pieselor ceremoniale (folosite in 
ceremonialurile de nuntă şi inmormantare – două etape esenţiale din viaţa 
omului) urmând ca pe viitor într-un alt catalog să fie incluse piesele festive 
existente în colecţia de podoabe a Muzeului Satului Bănăţean10.

Catalogul cuprinde o amplă introducere referitoare la elementele 
componente ale costumului popular cu un accent deosebit pus pe piesele 
de port şi de podoabă specifice Banatului. Elementele esenţiale in tipologia 
costumului femeiesc din Banat şi totodată care fac diferenţa comparativ cu 
tipologia costumului popular din restul ţării fiind opregul cu ciucuri, conciul 
cu toate variantele lui şi ceapsa.

Introducerea este structurată în două părţi distincte:
I. Opregul - origine, denumire, răspândire, elemente componente, tehnici, 

caracteristici şi diferenţieri zonale, semnificaţii; II. Găteala capului - origine, 
răspândire, elemente componente, tehnici, răspândire, evoluţia gătelii 
capului în funcţie de vârsta purtătoarei; Conciul şi variantele lui - origine, 
răspândire, elemente componente, tehnici, caracteristici şi diferenţieri 
zonale.

Podoabele ceremoniale, opregul cu ciucuri, conciul cu toate variantele 
lui şi nu în ultimul rând cununa de mireasă (mununa) reprezintă obiectul 
catalogului de faţă11, care cuprinde un număr de 25 de piese.

O altă colecţie valoroasă este cea de ceramică, constând din peste 2000 
de vase ceramice aparţinând centrelor de olărit din Banat care au existat 
la un moment dat (Biniş, Potoc, Socolari, Slatina–Nera, Sasca Romană, 
Lăpuşnicul Mare, Moceriş, Curtea, Lugoj, Jupaneşti, Romaneşti) precum şi 
din centrele de olărit limitrofe Banatului cum ar fi Birchişul, Lipova, Bacaul 
de Mijloc şi Siseşti.

Colecţie care, considerăm că ar trebui valorificată şi in sensul editării 
unor cataloage de specialitate care să stea la dispoziţia publicului avizat dar 
şi a publicului larg, cu atat mai mult cu cât meşteşugul olăritului începe să 

10 Vasinca–Hadiji, Balaci, Semn şi Simbol. Podoabe bănăţene (I) Podoabe ceremoniale, 
Ed. Cosmopolitan Art, Timişoara, 2010, p. 5

11 Ibidem, p. 7
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se stingă în Banat, aşa cum o demonstrează numărul mic de centre care au 
mai rămas active în această zonă12.

Obiectul catalogului intitulat de noi: Ceramica de Jupâneşti (I) Ceramica 
Rituală, este reprezentat de ceramica de Jupăneşti cu caracter ritual, 
folosită în practicile de inmormantare, ceramică redusă ca varietate şi chiar 
ca circulaţie, deoarece vasul ritual este utilizat doar într-un singur sens şi 
o perioadă indelungată de timp, putându-se vorbi chiar de păstarea lui şi 
transmiterea de la o generaţie la alta13.

Catalogul cuprinde o introducere referitoare la caracteristicile olăritului 
în Banat, câteva date referitoare la ceramica de Jupâneşti (jud. Timiş)14 şi 
caracteristicile acesteia (unelte, tipuri de cuptoare, forme, funcţionalitate, 
tehnici de ornamentare şi dimensiuni)15.

Catalogul pieselor cuprinde un numă de 26 de recipiente ceramice 
(respectiv, 25 de ulcioare smălţuite şi nesmălţuite (cănţi de pomeni şi tras 
apa la morţi) şi un tămâielnic.

  Cel de-al doilea volum al catalogului în discuţie : Ceramica de Jupâneşti 
(II) Ceramică de uz comun. Vase de mare capacitate, face obiectul, categoriei 
C în care se împart vasele ceramice respectiv, vase pentru prepararea hranei, 
categorie care cuprinde: oale, cratiţe cu două torţi, vase de bătut untul, tăvi 
pentru friptură, vase de foarte mari dimensiuni folosite pentru fierberea 
mâncării în cantităţi mari, folosite la ospeţe16, blide mari, utilizate la tăiatul 
porcilor şi nu în ultimul rând, în aceeaşi categorie putem încadra cazanele 
de fiert ţuică. Cele din urmă (oalele petru ospeţe, blidele mari şi cazanele 
de fiert ţuică)17 reprezintă obiectul catalogului ce cuprinde un numă de 15 
piese.

Cel de-al treilea volum al catalogului în discuţie: Ceramica de Jupâneşti 
(III) Ceramică de uz comun. Vase pentru provizii prezintă un catalog al 
pieselor format din 12 recipiente tot din categoria ceramicii de uz comun 

12 Vasinca–Hadiji Ceramica de Jupâneşti (I) Ceramica Rituală, Ed. Eurostampa, 
Timişoara 2011, p. 5

13 Ibidem, p. 5
14 Blaj 2004, p. 39
15 Ibidem, p. 42-43
16 ***, Arta populară românescă, Ed Acad. R. S. R., Institutul de Istorie a Artei, 

Bucureşti, 1969, passima). vase pentru păstrarea proviziilor;b). vase pentru 
transportarea hranei şi lichidelor la câmp; c). vase pentru preparare; d). vase pentru 
servit; e). vase rituale sau ceremoniale. 

17 Vasinca–Hadiji Ceramica de Jupâneşti (II), Ceramică de uz comun. Vase de mare 
capacitate, eEd. Eurostampa, Timişoara 2011-2013, p. 5
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dar care se referă la vasele folosite pentru conservare sau pentru provizii, 
respectiv: borcane pentru conservat alimente, oale pentru lapte (dudulci), 
folosite pentru conservarea sau acrirea laptelui şi oale pentru miere 
folosite pentru păstrarea mierii18.

Înlucru se află volumul IV al catalogului care va avea ca subiect tot o  
categorie a ceramicii de uz comun şi anume: recipientele folosite pentru 
transportul şi păstarea lichidelor, ulcioare (cârcege) nesmăţuite, cu un 
catalog al pieselor format din 20 de recipiente, cuprinzând atât ulcioare 
cu o capacitate mare (coradace), de capacitate medie (cârcege), dar şi de 
capacitate mică (cârceguţe).

1. Pentru realizarea catalogului pieselor, am utilizat o fişă care cu-
prinde următoarele criterii, considerate de noi ca definitorii: Denumirea 
literară şi populară;

2. Categorie;
3. Stare de conservare;
4. Loc de provenienţă;
5. Loc de confecţionare;
6. Datare;
7. Materiale şi provenienţă;
8. Tehnica şi uneltele folosite la confecţionare;
9. Utilizare;
10.  Frecvenţa în zonă;
11.  Descriere (formă, piese componente);
12.  Decor (motive, tehnică, dispoziţie);
13.  Cromatică;
14.  Dimensiuni;
15.  Circulaţia piesei (deţinători succesivi) şi regimul ei;
16.  Număr de inventar;
17.  Bibliografie.
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18 Ibidem, p. 7
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AL MONUMENTELOR ISTORICE DIN BANAT
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Abstract
After Ioachim Miloia becomes the headmaster of the Banat Museum in 

1928 one of his main goals was to research and conservation of historical 
monuments from the region, including here archaeological excavations. 
One of the his main interest in this domain was the timber churches from 
Căpăt, Cebza, Crivina de Sus, Poieni, Zolt, Curtea Băteşti, Povergina, Margina 
etc. whom are now still in good shape due to his tenacious activity in the 
Commission on Historic Monuments, section Banat and his personal devotion.

Preocuparea pentru cercetarea şi protejarea  monumentelor istorice ale 
Banatului a fost un obiectiv conştient şi bine precizat de înaintaşi bănăţeni.

Astfel în ziarul lugojan „Drapelul” din 19 dec 1902 condus de Valeriu 
Branişte citim: „Monumentele de artă şi istorie ale unui popor sunt izvoare 
de putere şi de entuziasm pentru generaţiile următoare, sunt stâlpi gigantici 
pe care se înalţă conştiinţa naţională a unui popor. Noi românii suntem 
un popor sărac în monumente de artă. Restriştea vremurilor noastre în 
continuă luptă între viată şi moarte, nu a oferit generaţiilor trecute răgaz ca 
să se dedice vieţii artistice pe măsura capacităţii, gustului fin şi ingeniozităţii 
proprii firei româneşti. Din puţinul care s-a creat, şi mai puţin ne-a rămas [...] 
Mai bogaţi suntem în tezaurul popular, în creaţiunile poetice, care ascunse 
în sufletul românului, au rezistat timpurilor vitrege”.

Parcurgând etape, într-o vizibilă creştere valorică concepţia înaintaşilor 
de bună păstrare şi ocrotire a patrimoniului cultural câştigă teren şi ajunge 
să fie obiectiv deliberat în gândirea fruntaşilor bănăţeni.

Imediat după realizarea statului unitar român în noul climat spiritual şi 
intelectual general, una din sarcinile ce se impuneau cu acuitate era aceea 
de se valorifica tezaurul culturii noastre istorice naţionale. Era de îndreptat 
o moştenire tristă lăsată de vechiul regim austro-ungar.
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Lucrul pregătit astfel pe planul conştiinţei se va materializa imediat după 
Unire prin rezolvarea problemelor de ordin organizatoric şi declanşarea 
sistemului ocrotirii de stat. Pentru acest motiv una din primele legi votate 
după realizarea Unirii a fost aceea care viza conservarea şi restaurare 
monumentelor istorice1.

Un astfel de articol important al legii legiferează înfiinţarea de secţii 
regionale ale Comisiei Monumentelor Istorice în toate provinciile româneşti2.

Pentru Banatul reîntregit a fost înfiinţată în 1921 „Secţia Regională 
pentru Banat a Comisiunii Monumentelor Istorice”, care şi-a avut sediul 
iniţial în oraşul Lugoj până în anul 1929 când se va muta la Timişoara.

Primul preşedinte al Comisiunii a fost generalul Nicolae Cena, iar după 
moartea sa în 1922 preşedenţia a fost preluată de Valeriu Branişte, una din 
personalităţile de seamă ale actului Unirii din 1918. A fost luptător pentru 
cauza românilor pe care marele Sfat Naţional ales la Alba Iulia îl numeşte şef 
al resortului de învăţământ în Consilul Dirigent şi pe care Academia Română, 
îl proclamă membru de onoare pentru bogata sa activitate publicistică în 
domeniul istoriei.

Goerge Popovici protopop al Lugojului a fost a altă personalitate care 
a deţinut la sfârşitul anului 1927 preşedenţia Comisiei, era de asemenea 
un nume care-şi câştigase faima atât prin tumultoasa sa activitate politico-
naţională pentru realizarea definitivă a actului Unirii, cât şi pentru bogata 
sa operă istorică bănăţeană.

Din anul 1927 preşedinţia este preluată de episcopul greco-catolic Ioan 
Boroş, om de o vastă cultură istorică şi cu deosebire specialist în filologie 
clasică calităţi completate fericit de o mare ambiţie şi de un real simţ 
organizatoric.

Unor asemenea personalităţi ale vieţii politice şi culturale bănăţene le 
succede Miloia în anul 1929, în organismul conducător al Comisiunii.

Deşi prin decretul regal preşedinte al Comisiunii Monumentelor Isto-
rice filiala Banat rămâne în continuare arhiereul Ioan Boroş, Miloia ca 
vicepreşedinte va fi adevăratul conducător şi animator al comisiunii, asta 
datorită vârstei înaintate a episcopului, dar şi faptului că Comisiunea 
funcţionează în cadrul Muzeului Bănăţean.

Din întreita responsabilitate a lui I. Miloia de conducător al Muzeului 
Bănăţean, de vicepreşedinte al Comisiunii Monumentelor Istorice filiala 
Banat şi de preşedinte al Societăţii de Istorie şi Arheologie Timişoara 

1 Legea, 29 iulie 1919
2 Ibidem, p.11
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reies şi obiectivele pe care si le fixează în activitatea sa. În primul rând 
reorganizarea activităţii muzeale bănăţene, apoi de protejare, conservare şi 
restaurare a monumentelor istorice şi, nu în ultimul rând activitati ce vizau 
sondaje, investigaţii şi săpături arheologice.

Simpla enumerare a tuturor acestor obiective impresionează prin curajul 
şi fervoarea acţiunilor declanşate, prin cutezanţa perspectivelor propuse 
într-un interval de timp atât de limitat. La toate aceste obiective Miloia a 
participat personal prin expediţii de cunoaştere, investigaţii şi valorificare 
a patrimoniului naţional din Banat.

Menirea acestui capitol este de a reliefa activitatea de protejare, con-
servare şi cercetare a monumentelor istorice depusă de Miloia şi, de aceea 
ne vom concentra doar pe acest aspect din prodigioasa sa stradanie, căutând 
să scot în evidenţă, datorită şi caracterului limitat al acestei lucrări, doar 
câteva dintre cele mai semnificative infaptuiri.

Chestionarul istorico-arheologic al Muzeului Bănăţean

Venit la conducerea Muzeului Bănăţean în ianuarie 1928, prima grijă  
a sa a fost să publice şi să difuzeze în toate localităţile bănăţene un cuprin-
zător „Chestionar istorico-arheologic al Muzeului Bănăţean”, aceasta pentru  
a cunoaşte potenţialul virtual la scara întregului areal al Banatului. Între-
bările se refereau la istoricul comunei, biserica, şcoala, asociaţiile culturale, 
antichităţi, etnografie, cele privitoare la monumente şi locuri istorice ocupă  
în acest „Chestionar” un loc proeminent3.

Miloia era conştient că în cercetarea culturii poporului român un rol 
deosebit de important îl ocupă fondurile documentare  constituite ca urmare 
a utilizării chestionarelor ca metodă de cercetare. Chiar dacă această metodă 
prezintă o serie de deficienţe, legate de faptul că informaţiile documentare 
adunate, depind în mare măsură de pregătirea şi conştiinciozitatea celor care 
redactează răspunsurile, ea are enormul avantaj de-a surprinde fenomenele 
de cultură materială şi spirituală dintr-un mare număr de localităţi. Acest 
lucru este aproape imposibil de realizat prin metoda cercetării directe, atât 
din cauza folosirii unui număr mare de specialişti, cât mai ales a cheltuielilor 
materiale pe care le presupune o astfel de investigaţie.

Cu toate că răspunsurile primite nu sunt egale în ce priveşte cantitatea şi 
mai ales calitatea informaţiilor transmise, unele dintre ele fiind redactate cu 
o scrupulozitate demnă de a servi model, în timp ce altele au fost întocmite 

3 Mircea Miloia, Aurel Turcuş, Gheorghe Mudura, Nicolae Secară,1997, p. 99
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superficial, ele reprezintă un fond documentar deosebit de valoros fără 
consultarea căruia nu se poate face o cercetare serioasă.

S-au adunat în total 600 de răspunsuri din tot atâtea aşezări bănăţene, 
cele mai reuşite şi complete le-a publicat ca şi informaţie primară în 
excepţionala revistă a muzeului „Analele Banatului” pe care a iniţiat-o, a 
scris-o în mare parte şi a susţinut-o prin eforturi supraomeneşti. Aşa au văzut 
lumina tiparului răspunsurile primite din localităţile: Vărădia, Satchinez, 
Chesint, Soceni, răspunsuri completate de funcţionarii şi intelectualii 
satelor respective: preoţi, dascăli, notari, primari. De aici reiese un aspect 
interesant şi anume ca acest chestionar a contribuit şi la trezirea interesului 
unei anumite categorii de intelectuali îndeosebi a acelora de la sate faţă de 
cultura românească; în concluzie chestionarul a realizat şi începutul unui 
obiectiv de pedagogie naţională.

În chip logic Miloia a disjuns într-un caiet-manuscris organizat în 
ordine alfabetică, informaţiile privitoare la documente în speţă, bisericile 
din localităţile bănăţene, marcând anul construcţiei şi eventuale renovări, 
apoi data şi eventual meşterii zugravi cunoscuţi ai pictării lor, vechimea 
materialelor parohiale, obiecte şi cărţi de cult vechi. Abia după alcătuirea şi 
analiza acestui instrument de lucru preparator, absolut indispensabil unei 
cercetări moderne, a purces la studierea mai profundă a monumentelor 
bănăţene.

Demersul său ştiinţific s-a canalizat pe trei direcţii distincte: studierea 
vechilor mănăstiri ortodoxe bănăţene, dezvelirea prin săpături a unor vechi 
locaşuri de cult ruinate şi studierea bisericilor de lemn ale Banatului4.

Biserica română din Lipova

Cu ocazia deselor sale călătorii în ţinutul Banatului, Miloia a vazut starea 
jalnică a mănăstirilor bănăţene, ceea ce-l face să-şi concentreze activitatea 
pentru remediere stării de lucruri. Astfel efectueaza cercetări directe, 
măsoară, desenează, face relevee, face demersuri pentru recunoaşterea lor 
ca monumente istorice pentru a putea primi subvenţii din partea Comisiei 
Monumentelor Istorice, se implică personal în restaurarea şi conservarea 
lor cum a fost cazul la Săraca, Partoş şi Lipova sau face demersuri susţinând 
restaurarea altora, cum s-a întâmplat la Hodoş-Bodrog, Baziaş sau Vărădia. 
Pe acest tărâm Miloia nu a făcut nici o discriminare studiind cu aceeaşi 
constiinciozitate şi mănăstirile sârbeşti: Bezdin, Sfântu Gheorghe şi Baziaş. 

4 Idem.
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A întocmit şi pentru acestea la fel ca şi pentru mănăstirile româneşti, 
analize complete privind starea construcţiilor, starea şi calitatea picturii, 
inventarierea icoanelor şi a altor obiecte liturgice, mobilier şi cărţi vechi  
de cult5.

Biserica română de la Lipova a fost un obiectiv constant al preocupă-
rilor sale atât din cauza valorii monumentului cât şi din cauza stării în care 
se afla.

La insistenţele sale se adaugă şi protopopul Lipovei, F. Manuilă, şi omul 
politic Sever Bocu şi, astfel, Comisia Monumentelor Istorice din Bucureşti 
acordă în 1927-1930 câte 200.000 lei subvenţie anuală, devizul general 
pentru restaurarea bisericii întocmit de arhitectul Victor Vlad fiind de 
1.000.000 lei.

În vara anului 1928 Miloia îşi începe lucrarea de restaurare şi conservare 
a bisericii din Lipova, lucrare ce o va valorifica într-o consistentă monografie 
publicată în „Analele Banatului” fascicolul 1 pe 1928, sub titlul „Biserica 
română din Lipova”.

În ceea ce priveşte timpul zidirii bisericii supoziţiile lui Miloia converg 
spre ideea existenţei acestei biserici înainte de ocuparea Lipovei de turci; 
se ştie că dominaţia turcească definitivă şi neîntreruptă a acestei localitati 
începe în anul 1616 şi durează până la 1686 când generalul Caraffa bate pe 
turci şi ocupă cetatea.

„În perioada ocupaţiei turceşti nu putea fi vorba de a construi o biserică, 
eventual această biserică să fi fost transformată în geamie, iar după ocuparea 
Lipovei de habsburgi şi în perioada imediat următoare situaţia economică 
a zonei era aşa de mizeră încât iarăşi nu se pune problema construirii unei 
biserici şi mai ales unei biserici de dimensiunile celei din Lipova. Anul 1732 
este cea mai veche urmă documentară în scris a bisericii. Stratul de pictură 
însă ce s-a descoperit sub cel de la 1734-1740 dovedeşte clar existenţa 
bisericii înainte de această dată.”6

Miloia începe lucrarea de restaurare cu multă grijă şi are meritul de 
a fi scos de sub mortar, de a fi restaurat şi de fi pus în valoare cele două 
starturi succesive de frescă, primul datând din secolele XIV-XV şi din care 
s-au păstrat portretele sfinţilor Teodosie şi Pahomie de pe peretele naosului 
spre pronaos7.

Portretele celor doi sfinţi mergând pe linia picturii monahale athonite, 
cât şi scenele complete cu cei trei patriarhi Avraam, Isac şi Iacob justifică 

5 Ibidem, p. 100
6 Ioachim Miloia, I/1928, p. 27
7 Mircea Miloia, Aurel Turcuş, Gheorghe Mudura, Nicolae Secară, 1997, p. 100
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supoziţia lansată încă de atunci de Miloia că această biserică a fost la origine 
o mănăstire, decorată după obiceiul mănăstirilor din Balcani cu picturi în 
jurul şi deasupra intrării principale8.

Cel de-al doilea strat se datora unei restaurări a lăcaşului în 1732 şi era 
semnat de cel mai bun şi cunoscut zugrav bănăţean din secolul al XVIII-lea 
Nedelcu Popovici9.

Spre norocul istoriei artei bănăţene s-a găsit şi numele pictorului care 
este Nedelcu şi despre care din puţinele informaţii ştim că ar fi trait în jurul 
jumătăţii sec.al XVIII-lea. Dintr-un proces verbal de la 1775 ştim că biserica 
de la 1732 transformată radical în 1792, avea iconostasul din zid pe care 
acelaşi Nedelcu a înşirat seria de minunaţi sfinţi − scene biblice ce azi nu 
mai există.

Din toată suprafaţa pictată de Nedelcu Popovici în 1732 a mai rămas doar 
apriximativ80 m2 cea mai mare parte a picturii lui Nedelcu s-a distrus în 
anul 1792 când dintr-o raţiune fie nobilă, fie condamnabilă s-a transformat 
radical biserica şi s-a sacrificat o pictură de toată frumuseţea. Miloia, ca fin 
cunoscător al picturii isi exprima din plin regretul „ce comoară s-a pierdut, 
câtă reavoinţă sau ignoranţă din partea celor de la 1792 ca să nimicească 
fără părere de rău un monument atât de falnic”10.

Nu se mai ştiu motivele pentru care Miloia nu a continuat şi pictarea 
bisericii, dar din darea de seamă a Societăţii de Istorie şi arheologie pe anul 
1930, Miloia critică cu severitate pe restauratori care s-au îndepărtat de 
principiile unei restauraţii ştiinţifice.

„Refacerea bisericii greco−ortodoxe din Lipova s-a început în 1928, 
după un plan de strictă restaurare ştiinţifică, constând din două momente: 
dezbrăcarea învelişului baroc ce s-a pus peste forma originală la 1792 şi 
refacerea acestei porţiuni originale, de la începutul sec. al XVIII-lea sau a celei 
vechi din sec. al XV-lea-al XVI-lea. Pentru prima concepţie era la îndemână 
o descriere de la 1775, plus zidurile dezgropate în decursul lucrărilor din 
1928, pentru a doua formă, între picturile scoase de sub mortar s-a găsit 
un foarte important document, constând din înfăţişarea în pictură a vechii 
biserici ce a existat aici înainte de 1732.

Planul arhitectonic întocmit în acest scop a dat o soluţie corespunză-
toare, prin ridicarea unei cupole centrale, aşa cum aceasta a fost la origine, 
iar lucrările de dezgropare a vechii picturi şi a restaurării ei trebuiau 
limitate numai la atât. Restul de decoraţie modernă ce trebuia făcută era 

8 Ioachim Miloia, 1928, p. 28
9 Mircea Miloia, Aurel Turcuş, Gheorghe Mudura, Nicolae Secară, 1997, p. 100
10 Ioachim Miloia, 1928, p. 29
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gândită astfel ca să nu înăbuşe vechea şi preţioasa pictură, ci din contră s-a 
pună în valoare şi mai mare.

Lucrările făcute în 1929 şi 1930 n-au mai ţinut cont de acest imperativ, 
ci menţinând aceeaşi siluetă barocă a bisericii, au ridicat încă o galerie 
deasupra pereţilor de la 1792, îngropând astfel pentru vecie, orice remi-
niscenţă a vechii arhitecturi bizantino−balcanice realizate la Lipova.

Cât priveşte pictura, trebuie să menţionăm în primul rând distrugerea 
picturii ce reprezenta vechea biserică, pictură ce a fost dărâmată pur şi  
simplu. Fără ca, dacă aceasta stătea în calea construcţiei noi, să fi fost deta-
şată de pe perete şi conservată pentru posteritate.

Decoraţiei interiorului îi lipseşte unitatea. Altarul este pictat de o per-
soană, care cu toate că a arătat intenţia că se inspiră din vechea pictură 
dezgropată, totuşi i-au lipsit acele mijloace ca să fie pusă lângă minunata 
artă a lui Nedelcu. Iar cât priveşte pictura nouă din restul bisericii, se poate 
remarca graba care a dus lucrările până acolo, că diferiţi artişti care au 
lucrat aici n-au avut timpul necesar să elaboreze un plan general şi unitar. 
În lipsa acestuia, pictura cea veche se pierde între formele îngrămădite ale 
picturii noi. Restaurarea picturii dezgropate nu s-a făcut decât prin nişte 
retuşuri puse stângaci la câteva locuri. Iar măsuri de conservare a acestei 
picturi nu s-au luat.

Societatea noastră ţine să menţioneze această stare de lucruri pentru 
viitor. Dacă odată s-a putut întâmpla, că nu s-a ţinut cont de fondul istoric  
şi spiritual, acest lucru să fie evitat în viitor11.

Mânăstirea Săraca

Născut fiind la Ferendia, în imediata apropiere a mănăstirii Săraca din  
Semlacul-Mic, Ioachim Miloia a ascultat din copilărie toate legendele popu- 
lare ce circulau pe seama acestei mănăstiri, iar tatăl său învăţătorul Achim 
Miloia a menţinut trează în mintea copilului conştiinţa importanţei acestui 
lăcaş religios şi cultural. Aşa se face că în 1928, devenind director al Muzeului 
Bănăţean, Miloia face imediat o cercetare la mănăstire; ce a găsit acolo l-a 
îngrozit, încât nu pregetă să facă pe loc un plan de acţiune.

„Mănăstirea Săraca este caracterizată cum nu se poate mai bine de popor, 
adevărat săracă, uitată de lume. Nesprijinit de nimeni, stingher într-o uşoară 
vale, stă astăzi cel mai important monument de artă al Banatului. Din vechea 
aşezare călugărească azi n-a mai rămas decât numai biserica propriu-zisă 
căreia pietatea populară îi mai aduce prinosul  său de tradiţională închinare 

11 Ioachim Miloia, 8, 1931, p.132-133
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odată pe an cu ocazia pelerinajului. Mâine-zi după încheierea acestui 
prohod un scrâşnet ruginit al cheii acoperă cu un liţoliu de uitare pe un 
an bisericuţa din Semlacul-Mic. Acest monument este astăzi cripta familială 
a proprietarului Ostoich din localitate, iar veniturile mănoase încasate cu 
ocazia pelerinajului le administrează parohia română din Semlacul-Mare, 
care îngrijeşte aşa de bine de această biserică încât  plouă în ea. Figura 
Pantocratorului din cupolă dispare încetul cu încetul din această cauză, 
iar crăpăturile în zid se înmulţesc şi se lărgesc pe zi ce trece. Se impune 
în primul rând clarificarea situaţiei legale a acestei biserici. Cui aparţine 
şi cine trebuie să se îngrijească de ea? Comisia Monumentelor Istorice va 
trebui să se sesizeze să-i clarifice situaţia expropriind-o împreună cu puţin 
teren pe care să se construiască un modest lăcaş câtorva călugări care s-o 
aibă în grijă.

În al doilea rând va trebui să se ia toate măsurile de restaurare ca 
monument istoric, „Mânăstirea Săraca” pusă în lumina ei adevărată să fie 
unul dintre monumentele cele mai importante ale Banatului. Construită 
în stil bizantin această biserică, scăpată ca prin minune de urgia turcilor 
şi de cea a restauratorilor habsburgi, stă azi mărturie a unor vremuri de 
pronunţat gust artistic şi de mare credinţă strămoşească12.

Faptul că a căzut departe de centrele ce câştigaseră importanţă econo-
mică şi religioasă după izgonirea turcilor a fost norocul acestui giuvaier de 
artă bănăţeană, astfel ascunsă între colinele Muravei „Mânăstirea Săracă”  
a scăpat de renovarea barocă13.

În toamna anului 1929 revine ca să constate reparaţiile pe care le-a făcut 
parohia fără să anunţe Comisia Monumentelor Istorice.

„Am crezut de, bine a vedea felul cum s-au executat aceste renovări. 
Şi aici vor trebui luate măsuri ca mortarul şi varul ce s-a dat în repetate 
rânduri deasupra unor picturi de pe peretele intrării să fie îndepărtat, iar 
pictura dinlăuntru, cea mai frumoasă podoabă cunoscută, până acum, a 
Banatului să fie curăţită şi restaurată. În acest sens vom face paşii necesari 
în primăvară14.

Pe baza cercetărilor întreprinse la „Mănăstirea Săraca,” Miloia a publicat 
un studiu cuprinzător în „Analele Banatului” IV 1931, sub titlul „Mănăstirea 
Săraca centru de cultură şi artă bănăţeană” şi tot cu acelaşi titlu o bogată 
monografie apărută la Tipografia românească din Timişoara, în anul 1932.

12 Ioachim Miloia,1,1928, p. 130
13 Ibidem, p. 130
14 Ioachim Miloia,3, 1929, p. 68
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Miloia datează construirea mănăstirii înainte de ocuparea de turci a 
Banatului, în sec. al XV-lea, probabil de către despotul George Brancovici 
sau de urmaşii acestora presupune el.

A ars şi s-a stricat în decursul ocupaţiei turceşti, încât în a treia decadă 
a sec. al XVIII-lea, Giuricico fiul lui Alexa a restaurat-o. Atunci a fost pictată 
în întregime de echipa maestrului Andrei, ajutat fiind şi de fiul său. Pictura 
s-a terminat în 1730.

Până în anul 1776 aici au trăit mai mulţi călugări. Conducătorul, egume-
nul era român, iar şcoala era condusă tot de un român. Mănăstirea a fost 
desfiinţată prin ordin împărătesc la 1776, şi şcoala mănăstirească se trans-
formă în şcoala laică şi rămâne în fiinţă aici până la 1805.

„Înaintea desfiinţării, mănăstirea a fost în floare, având un efectiv de 
8 călugări şi bunuri destul de apreciabile. Dar un pericol ameninţa toate 
mănăstirile ortodoxe din Banat. Curtea imperială caută să împiedice prin 
toate mijloacele dezvoltarea lor şi când putea le desfiinţa. Scuză se găseşte 
întotdeauna, la fel va fi găsit scuze destule, impregnate întotdeauna de 
părinteasca oblăduire a Curţii „Cesaro-crăieşti”. Pe la 1768 calea cea mai 
bună pentru a lovi în existenţa mănăstirilor ortodoxe din Banat a fost 
„temerea” − şi acum părintească − a curţii ca nu cumva mănăstirile să sufere 
din cauza numărului lor prea mare. Parcă şi-a luat pe suflet bunul trai al 
bieţilor călugări. Şi atunci a dat ordin  în care se spune că numai acele 
mănăstiri vor mai putea exista care pot arăta un venit anual de 4 mii de 
forini, mare sumă şi greu de realizat prin timpurile acelea. În cazul în care 
mănăstirile ar avea un venit inferior sumei amintite să se contopească mai 
multe formând astfel din două−trei cu bunurile lor comune, una singură. 
Pentru ca să poată hotărî în merit, curtea împărătească cere un tablou al 
tuturor mănăstirilor în care urma să se arate starea lor materială precum 
şi numărul călugărilor. Se răspunde în 1771 apoi la 1775. Din aceste 
două tablouri publicate de d-l Radoslav Gruici profesor la Universitatea 
din Scoplie, iar celălalt de învăţătorul arhivar al Mitropoliei din Carlovăţ, 
Dimitrie Ruvarat foarte preţioase pentru noi ne putem face o icoană clară 
asupra rolului ce îl îndeplinea această mănăstire în sec. al XVIII-lea15. 

Ca urmare mănăstirea este desfiinţată, iar în anul 1782 au fost scoase 
la licitaţie mai multe proprietăţi ale erariului şi între acestea şi Semlacul 
Mic. Această proprietate a fost cumpărată pe un preţ de batjocură de către 
funcţionarul judeţului Timiş Ioan Ostoich. A fost vândută şi mănăstirea ca 
simplu obiect de inventar. Vicarul Mânăstirii Mesici a încercat în zadar să 

15 Ioachim Miloia, 1932, p. 17
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protesteze în contra înstrăinării acestor bunuri către un proprietar lumesc. 
Mănăstirea şi terenul din jur au rămas până azi în proprietatea familiei 
Ostoich, care şi-a făcut mausoleu din falnica biserică de odinioară16.

Miloia consideră că mânăstirea aceasta este cel mai important monument 
de artă din Banat, atât pentru vechimea construcţiei prea puţin alterată cât 
şi pentru pictura ce ne prezintă sinteza cea mai înaltă a artei de la începutul 
sec al XVIII-lea, sinteză ce serveşte ca punct de plecare pentru cunoaşterea 
formelor de artă de mai târziu şi de unde pleacă probabil şi zugravul 
Nedelcu. Această pictură este strălucit reprezentată şi cu un autentic simţ 
artistic în bogata sa monografie închinată mănăstirii.

Totodată mănăstirea are o netăgăduită importanţă în istoria învăţămân-
tului românesc din Banat, ca un centru unde găsim una dintre primele şcoli 
dovedite cu documente în ţinutul nostru.

Cunoscând, datorită înaltei sale pregătiri istorice şi artistice importanţa 
acestui lăcaş, valoarea sa, simţindu-se legat sentimental de aceste locuri 
Miloia se străduieşte înfruntând mari greutăţi şi după multe intervenţii 
reuşeşte să-l convingă pe proprietarul Ostoich în 1934 să cedeze biserica 
contra sumei de 150.000 lei acordaţi de Ministerul Artelor prin Comisiunea 
Monumentelor Istorice17.

Cu o perseverenţă demnă de invidiat, Miloia a determinat repartizarea 
mănăstirii spre administrare Episcopiei ortodoxe a Caransebeşului, înscrie-
rea sa cu prioritate pe lista monumentelor istorice, renovarea clădirii şi 
conservarea splendidului ansamblu de pictură datorată meşterului zugrav 
Andrei şi echipei sale din vremea unei renovări din 173018. 

Astăzi mănăstirea Săraca, declarată monument de artă, restaurată, 
rămâne pe mai departe obiectul unor viitoare cercetări de istorie şi artă, 
pentru că subiectului ei nu s-a epuizat.

Mănăstirea Săraca stă mărturie pentru vremurile care au trecut şi va 
rămâne pentru viitoare generaţii modestul muzeu spiritual al tradiţiei 
româneşti.

Bisericile din lemn

Bisericile din lemn constituie una din cele mai importante componente 
ale patrimoniului cultural al Banatului, iar cercetarea şi conservarea lor 
reprezintă o necesitate majoră ştiind că ele sunt cele mai expuse pieirii.

16 Ioachim Miloia, 1932, p. 21
17 Athanase Popa 1943, p. 8
18 Mircea Miloia, Aurel Turcuş, Gheorghe Mudura, Nicolae Secară, 1997, p. 100
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Miloia a înţeles prioritatea bisericilor de lemn în programul cercetării 
monumentelor istorice şi de artă. În urma răspunsurilor primite la chestio-
narul lansat de el, el a cuprins într-un caiet manuscris organizat în ordine 
alfabetică toate informaţiile legate de monumente, în special bisericile 
între care erau evident şi bisericile de lemn. Având în posesie o asemenea 
documentaţie primară, întreprinde numeroase deplasări la aceste biserici 
de lemn unde face investigaţii laborioase, rezultatul fiind adunarea unui 
imens material informativ păstrat până azi în arhiva Muzeului Banatului. 
Din păcate nu a putut să-şi valorifice decât parţial rezultatul cercetărilor: 
două micromonografii dedicate bisericilor din Cebza şi Iersig, un studiu 
despre biserica de lemn de la Povergina19 iar în ziarul „Vestul” a prezentat 
şi o sinteză asupra acestui tip de monument20, de asemenea a mai publicat 
alte multe articole în revistele „Luceafărul”

Deoarece obiectivul lucrării noastre urmăreşte activitatea de protejare 
a monumentelor istorice depusă de Ioachim Miloia, ne vom axa pe acest 
obiectiv. Astfel pentru salvarea bisericilor de lemn din Banat, aflate într-o 
relativă stare de degradare, Miloia a urmărit pe de-o parte cercetarea şi 
inventarierea lor pentru a le pune sub protecţia legii monumentelor, iar 
pe de altă parte, protejarea nemijlocită prin intervenţii de conservare-
restaurare. De la început, Miloia a aplicat cu consecvenţă principiile con-
servării şi restaurării moderne prin păstrarea caracteristicilor şi a ţinutei 
arhitecturale. A dat o mare însemnătate lucrărilor de reparaţii curente, 
minore în aparenţa, dar însemnate între operaţiile de conservare; prin negli-
jarea lor sau prin realizarea lor tardivă şi în condiţii de tehnică nespecifică 
epocii de ridicare a monumentelor, se ajunge la necesitatea unor intervenţii 
complicate sau la pierderi de valori inestimabile.

De asemenea a urmărit păstrarea formei şi a tipului de material pentru 
învelitorile bisericilor de lemn; doar în cazuri extreme a permis folosirea 
unor alte materiale, hârtie gudronată, ţiglă. A luptat permanent împotriva 
modificărilor chiar şi în planul detaliilor care joacă un rol însemnat în 
păstrarea ţinutei şi a specificului monumentelor, a fost atent şi la modul de 
zugrăvire cu aplicarea culorilor iniţiale sau cu alegerea cromaticii.

Când a fost necesar a făcut lucrări de consolidare prin aplicarea de 
propte sau contraforturi, urmărind ca aceste adausuri străine să nu strice 
ambianţa monumentului, de asemenea a făcut lucrări de înlocuire a tâmplă-
riei degradate respectând folosirea aceloraşi materiale şi a formelor iniţiale.

19 Ioachim Miloia, 9/1931, 1-3 din 1935, 1-2 1938
20 Ioachim Miloia, nr. 719 şi 720 1933
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Lucrările realizate sub controlul lui Miloia s-au făcut de cele mai multe 
ori sub semnul urgenţei şi în general s-au rezumat la conservarea structurii 
şi formei arhitecturale, fără să se ajungă însă la situaţia unei restaurări 
complete, pentru cea mai mare parte a bisericilor de lemn rămânând 
deschisă problema recuperării ulterioare.

La începutul activităţii sale Miloia găseşte în Banat 54 de biserici de 
lemn, 10 în Timiş-Torontal, 4 în Caraş, iar în Severin 40, aproape toate în 
funcţiune21.

 Toate aceste biserici au fost cercetate de Miloia fiind de multe ori însoţit 
de arhitectul Victor Vlad profesor la Politehnica din Timişoara şi membru 
al Comisiunii Monumentelor Istorice secţiunea Banat după cum reiese din 
nenumăratele rapoarte de deplasare păstrate în Arhiva Muzeului Banatului, 
fond Comisiunea Monumentelor Istorice secţiunea pentru Banat.

Între primele biserici de lemn cercetate de Comisiunea Monumentelor 
Istorice secţiunea Banat figurează cele de la Butin, Duboz, Partoş, Surducu 
Mare, Berini şi Bucovăţ care sunt descrise, relevate, fotografiate iar arhitectul 
Victor Vlad face o serie de schiţe şi devize pentru reparaţii la bisericile de 
lemn din Surducu -Mare, Butin, Bucovăţ, Partoş.

Pentru conservarea bisericii din Duboz s-au luat măsuri ca aceasta să 
fie acoperită provizoriu cu hârtie gudronată să fie reparat mortarul din 
afară, iar, în interior în compartimentul femeilor să se pună două „andreas” 
(sprijinire) spre a opri aplecarea întregii zidiri spre nord. Lucrarea se face 
în 1930 de către meşterul George Bistea din Duboz22. 

În 1934 o noua intervenţie a secţiei pentru Banat a C.M.I. vizează 
proptirea peretelui sudic al bisericii din Duboz în aşteptarea fondurilor 
de restaurare. În ciuda interesului, efortului şi intervenţiilor realizate la 
biserica din Duboz, aceasta n-a putut fi salvată.

La biserica din Butin, investigaţia urmăreşte şi descoperirea unor 
posibile urme de picturi prin sondaje şi decapare, care dau rezultate. 
Prin dezvelire se descoperă decoraţia originară a lemnului cu steluţe, 
peşti, chenare sporind astfel interesul etnografic al construcţiei. Miloia se 
gândeşte să aducă această biserică la Timişoara şi împreună cu câteva mai 
interesante din judeţ să întregească astfel cadrul „Muzeului naţional” al 
Banatului care va trebui să se înfiinţeze. Are loc, de asemenea o intervenţie 
urgentă de protejare provizorie. Se înlocuiesc 6 căpriori putreziţi, se acoperă 
biserica provizoriu cu hârtie gudronată, se înlocuiesc „tălpile din stejar şi 

21 Ioachim Miloia, nr. 49, 1933
22 Ioachim Miloia, nr. 3/1929, p. 68
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grinzile de sus cu brad” se refac soclul din ciment si  „4 grinzi sprijinitoare  
la interior”. Lucrările finanţate de C.M.I. sunt executate de meşterul Bug 
Iohann şi urmărite de arhitectul Victor Vlad şi de Ioachim Miloia.

În 1934 C.M.I. atrage atenţia asupra calităţii de monument, consfinţită 
prin lege pentru toate bisericile mai vechi de 1834, iar parohiile sunt soli-
citate să comunice situaţia bisericii în cazul iniţierii de lucrări sau dărâmări. 
La Butin, consiliul eparhiei Caransebeşului solicită în 1936 demolarea bise-
ricii din Butin, declarată monument în  1929.

Declararea prin Decret Regal a unor biserici de lemn din Banat ca 
monumente istorice a frânat, într-o oarecare măsură tendinţa înlocuirii 
vechilor lăcaşuri, fără a o eradica. Faptul că, pentru Butin, se solicită la numai 
7 ani de la declararea bisericii ca monument dărâmarea ei, relevă nu numai 
aspectul dramatic al posibilităţilor financiare ale C.M.I. pentru a sprijini 
protejarea monumentelor, ci şi propagarea subterană a unei mentalităţi, 
în cel mai bun caz indiferenţa faţă de valorile culturale româneşti. Parohia 
din Butin anunţa că, la 20 noiembrie 1937, biserica veche cu totul ruinată, 
putredă, s-a prăbuşit la pământ, acoperindu-se cu turnul sfărâmat şi el23. 
Un alt monument, cel de la Buvovăţ, a constituit obiectul atenţiei secţiei 
Regionale a C.M.I. pentru Banat, pentru că, în vara anului 1931, frumoasa 
biserică de lemn pe care Ioachim Miloia o aprecia a fi ridicată cu peste 150 
de ani în urmă, fusese descoperită în urma unui uragan24.

La Herendeşti, locuitorii comunei intenţionau să edifice un nou lăcaş de 
cult în locul celui vechi. Într-o notă semnată de Ioachim Miloia şi adresată 
lui N. Iorga se precizează că biserica s-a ridicat la 1792 şi s-a sfinţit în 1802, 
fiind renovată în 1896 când s-a adăugat turnul. În 1902 I. Badiu din Lugojel  
a pictat-o nimicind vechea pictură, din care s-au păstrat urme doar pe 
pereţii verticali şi boltă.

Comisiunea intervenea precizând obligaţia păstrării şi restaurării 
vechilor edificii25.

Tot în anii 1929-1930 sunt descrise şi fotografiate bisericile din lemn 
din, Măguri, Criciova, sau biserica de lemn sârbească din Ofşeniţa la care 
se consemnează în mod special calitatea uşilor împărăteşti şi mobilierul 
complet păstrat din secolul al XVIII-lea26.

În următorii ani compania de investigare şi cercetare a bisericilor de 
lemn din Banat continuă, între cele fotografiate şi relevate numărându-se  

23 Liliana Rosiu,1994, p. 494
24 Ioan Opris,1985, p. 449
25 Liliana Rosiu,1994, p. 449
26 Ibidem, p. 489
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cele din Iersig, Cebza, Teş, Crivina de Sus, Hodoş. În 1933 este subliniată 
importanţa bisericii de lemn de la Căpăt pentru judeţul Timiş-Torontal, 
care, în afara celei din Hodoş,  este singura pictată.

Apoi urmează în preocupările de cercetare ale secţiei bănăţene a C.M.I. 
bisericile de lemn din Povergina, Margina, Poieni, Tomeşti, Curtea, Pietroasa 
şi Coşava27.

La biserica din Surducu-Mare secţia bănăţeană a C.M.I. intervine pe  
lângă prefectura de la Oraviţa care finanţează cu 4000 lei lucrările de aco-
periş în anul 1933 Un an mai târziu comisia aprobă lucrările de refacere a 
zidurilor din paiantă a bisericii din Teş, autorizând folosirea aceluiaşi tip 
de cărămidă, retencuirea şi consolidarea cu bază solidă din lemn lucrări 
pentru care comisia alocă suma de 3000 lei28.

Între 1934-1935 au loc intervenţii radicale la biserica fostei mănăstiri 
Cebza, din nou ameninţată cu prăbuşirea. Lucrările vizează acoperirea din 
nou şi consolidare, lucrarile fiind conduse de maestrul Hegheş Gheorghe. 
Ioachim Miloia se deplasează pentru control şi instrucţiuni în toamna lui 
1934 şi în primăvara anului următor. Acum are loc consolidarea zidurilor, 
prin introducerea unor contraforţi din cărămidă inexistenţi anterior la 
faţadele laterale, prezenţi şi astăzi la biserica  din Cebza29.

Intervenţia C.M.I. secţiunea pentru Banat a salvat şi biserica de lemn 
din Căpăt, aflată într-o stare critică din cauza furtunii din 12 septembrie 
1931, ce a surpat turnul peste acoperiş. Lucrările se execută în 1935 de 
către meşterul Nicolae Moise şi constau în înlocuirea scheletului de lemn, 
realizarea din nou a acoperişului şi turnului, ridicarea bolţii, tencuirea 
şi zugrăvirea. La 13 noiembrie, secţia bănăţeană a C.M.I. înregistrează 
terminarea lucrărilor finanţate de prefectura judeţului30.

În anul 1936, pentru biserica din Crivina de Sus secţia pentru Banat 
a C.M.I. acceptă tencuirea interiorului, interzicând-o la exterior pentru 
a se păstra caracterul celui mai vechi monument bănăţean din categoria 
bisericilor de lemn31.

Pentru acoperirea bisericii din Jupâneşti, solicitările de fonduri încep 
din 1938, aceeaşi problemă fiind semnalată pentru biserica din Povergina 
în 1939 când încep şi căutările pentru o sursă locală de şindrilă. În ciuda 

27 Eadem.
28 Liliana  Rosiu, 1994, p  492
29 Ibidem,  p. 493
30 Eadem
31 Ioan Opriş, 1981, p. 286
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dorinţei autorităţilor locale de înlocuire a învelitorilor din şindrilă cu tablă, 
comisia insistă asupra folosirii şindrilei, pentru a se respecta aspectul 
originar al monumentelor, interesându-se în mod special de sursele de 
şindrile şi de calitatea acesteia32.

În ciuda eforturilor, interesului şi intervenţiilor realizate de Comisiunea 
Monumentelor Istorice secţiunea Banat, a cărei animator principal a fost 
Ioachim Miloia, nu s-au putut salva toate bisericile de lemn din Banat. Între 
cele pierdute se numără bisericile din Jitin, Baldovini, Duboz, Butin, Teş, 
Ofşeniţa şi altele, rămânând în urma lor doar masiva documentaţie făcută 
de Miloia în neîncetatele sale călătorii documentare.

Cu toate pierderile suferite, în pofida efortului de protejare a bisericilor 
de lemn, Comisiunea Monumentelor Istorice secţiunea Banat a înregistrat 
şi succese incontestabile. Existenţa bisericilor de lemn din Căpăt, Cebza, 
Crivina de Sus, Poieni, Zolt, Curtea Băteşti, Povergina, Margina care stau încă 
mărturie a meşteşugului arhitecturii populare bănăţene e greu de imagi-
nat fără această tenace activitate realizată de Comisiunea Monumentelor 
Istorice secţiunea Banat şi a lui Ioachim Miloia personal.
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CONDEIERII PLUGARI ŞI SCRIITORII ŢĂRANI (II)
IEŞIREA DIN ANONIMAT, INTRAREA ÎN ISTORIE

Dr. MARIA MÂNDROANE
Muzeul Satului Bănăţean

 
Moto: 
„Cu toate că ţăranul, ca o categorie socio-economică şi 

cultural istorică, este condamnat la dispariţie, în condiţiile 
proceselor de modernizare şi globalizare, tot mai accentuate, 
noi românii suntem datori faţă de testamentul lăsat de toţi cei 
care l-au slăvit şi i-au recunoscut meritele sacre în zămislirea 
patrimoniului etno-identitar al culturii noastre naţionale, să-l 
apărăm, să-l susţinem şi să-i permitem să se afirme, inclusiv 
cultural, până ce istoria îl va condamna definitiv la dispariţie.”

(Dr. Corneliu Bucur) 

Cuvinte cheie: Banat, tărani, cultură sătească
Key words: Banat, peasants, village culture

Abstract
The simultaneous events in Banat ( Oravita ) and Romania (Arad and 

Deva) peasant writing was unity in diversity . Indifferent that were called 
literates you farmers , peasants, poets and writers and folk artists , they all 
formed a single trunk , a „ tree of life „ with roots deep in the holy land of the 
village, with branches bent towards heaven to receive and embrace , light , 
faith, harmony , through divine blessing.

Ieşirea din anonimat o aduce adesea cercetarea etnologică. Terenul 
face să descoperi deopotrivă cu obiceiurile şi habitatul locului, oamenii, 
aceste „tezaure vii”, după cum le numeşte Dr. Corneliu Bucur, prin acţiu-
nile realizate în cadrul programelor de reabilitare cultural-artistică al 
Muzeului Astra, din Dumbrava Sibiului. Oamenii locului rescriu istoria prin  
capacitatea extraordinară de a reconstitui fapte, amintiri, locuri. 
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Procedeu de mare profunzime, reconstituirea dezvoltă o paletă lărgită 
de revirimente capabile să refacă un traseu, un segment de viată trecută, 
circumscriind evenimente istorice, sociale sau particulare. Reconstituirea 
transformă anominul în individualitate, îi acordă o identitate. O viaţă peste 
care uitarea, pare să-şi cearnă ultimele firicele, revine, prin rememorare. 
Portretul realizat ne deschide, într-o multitudine de cazuri, cu uşi care 
păreau zăvorâte. Prin fenomenul povestirii, subiectul investigat, dotat cu 
capacitatea de improvizare, se salvează de anonimat. 

Pe teren, pretutindeni, poţi întâlni eroi anonimi. De obicei stau în umbră, 
sunt modeşti, timizi în faţa istoriei. Ţăranul a reprezentat unul dintre cele 
mai importante personaje anonime din toată istoria acestui spaţiu geografic, 
încă din neoloitic1 

Din toate straturile sociale, ţăranul a fost mereu pe parcursul istoriei 
sale un neîndreptăţit, când de puterea dominatoare exterioară, când de 
forta, opacă, interioară. Lui istoria i-a cerut mereu preţul cel mai greu, iar, 
când n-a mai avut ce să-i ceară, l-a lăsat în abandon, condamnându-l la 
uitate şi odată cu asta la intrarea lui în anonimat.

Fenomenul se derulează invers, atunci când, printr-o conjunctură favo-
rabilă, din anonimat izvorăsc ca nişte torţe aprinse, acele spirite culturale 
excepţionale: condeieri-plugari, ţărani corişti, ţărani dirijori, compozitori, 
lăutari, cioplitori, zugavi (pictori de biserici), inventatori etc. 

Continuitatea Fenomenului Condeieri plugari. 
Unitate în diversitate. Cauze şi determinări

Este firesc şi natural să pui sub cupola aceluiaşi cer fenomene similare, 
care au coexistat şi s-au întregit prin Unirea cea mare, devenind pentru 
întregul spaţiu românesc o mare forţă.

În revista sa, „Poporul Român”, din Budapesta, Birăuţiu vorbeşte de 
mulţimea condeielor ţărăneşti, venite mai ales din Banat, în special din 
Caraş, zona Oraviţa, ca şi de alte condeie venite din ţară. Mai mult într-un 
număr de revistă se vorbeşte sumar despre condeieri intraţi mai pe urmă în 
anonimat, dar cunoscuţi pentru o perioadă în care fenomenul, chiar nefiind 
la el acasă îşi intră în propria-şi „legitimaţie”2.

1 Bucur, C. I., Academia actelor tradiţionale din România, o adevărată provocare 
universală pentru cultura secolului XXI. Academia satului, Academia valorilor superlative 
ale culturii orale, în „Cibinium”, partea I, Sibiu, 2005-2008, p. 237.

2 Documentul „Calendarul poprului Român” se alfă în Arhiva condeierilor plugari şi 
a fost donat de Ion Albu, din Răcăşdia

https://biblioteca-digitala.ro



89

Astfel în „Călindarul Poporului Român”, pe anul 19133 sunt amintiţi şi 
alţi colaboratori “ţerani” ai „Foii Poporului Român”, precum: 

Ioan Văşii din Satul Mic (actualul Banat sârbesc), orator, publicist.
Ioan Sfetea, econom în fruntaşa comună din Banat, Jebel, este „un 

zelos colaborator ţeran şi publicist scriind articole, din cari apare o judecată 
sănătoasă şi nesfârşită dragoste de neam”.

Dochin Raşa este primar sătesc în Ohaba Forgaci (lângă Lugoj), cel care 
„cu multă însufleţire transmite dorul de cultivare în popor”.

Dimitrie Goicu, econom fruntaş în Berlişte, din Banat, „publicist şi un 
înflăcărat naţionalist şi mare iubitor a tot ceea ce este românesc”.

Ioan Cucu Murgu este un harnic „ţeran” din Berlişte, fruntaşa comună 
bănăţeană aparţine noii generaţii care „a reuşit pe urma seminţei aruncate 
în popor de ziarul nostru, întemeiat anume pentru folosul ţerănimei noastre, 
care înainte cu 10-12 ani se afla într-o stare foarte neglijată, a prins undeva 
rădăcini şi a produs efectul dorit (...) locul acesta este Berilişte, Răcăjdia şi 
celelalte sate din jurul Orăviţii”.

Costa Scânteie, din Moldova-Nouă, Constantin Puschiţă, Domaşnea 
ş.a, cu date sumare despre fiecare4. 

În lucrarea sa Preliminarii la o antologie a scriitorilor ţărani, din România, 
profesorul Petru M. Ardelean, restituie în cadrul Mişcării de la Arad o serie 
de poeţi din părţile Aradului care la sfârşit de secol XIX., început de secol XX, 
făceau obiectul unor publicaţii la gazetele din Budapesta şi din ţară: „Cucu” 
şi „Foaia poporului român” (Budapesta); „Tribuna poporului” (Arad), „Foaia 
Interesantă” (Orăştie), „Observatorul”, „Tribuna” ( Sibiu). Ţărani precum 
Teodor Bodrogeanu Orga, din Pecica; Ioan Suciu, din Nădlac; Nicolae Ruja, 
din Buteni, Vasile Moldovan, din Hălmagiu semnează frecvent în coloanele 
acestor publicaţii.

Birăuţiu vorbeşte deopotrivă de Grigore Chioreanu, curator bisericesc 
dintr-o localitate de pe lângă Cluj, ca despre „un harnic şi însufleţit susţinător 
al foii, lucrând împreună cu alţi doi inimoşi ţerani pentru deşteptarea 
ţerenimei din acele părţi, unde, mai ales, este trebuinţă de lumină. La fel ca 
şi ceilalţi, el este nu numai un înflăcărat naţionalist şi un brav luptător al 
culturei naţionale, ci şi un bun creştin, pentru care dovadă cea mai bună, că 
de ani buni este curator bisericesc în comuna sa”5.

Desigur apariţia unui G. Chioreanu nu este un caz izolat, fiindcă 
pretutindeni în ţară, după Unire apar reviste şi gazete unde aceşti promotori 

3 Călindarul Poporului Român, Anul XI; Budapeste, 1913, p. 92-95.
4 Ibidem.
5 Ibidem.
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ai scrisului ţărănesc vor continua să apară, semnând fie cu numele propriu, 
fie sub diversele pseudonime, aşa cum se întâmplă în Banat, atunci când au 
curajul să afirme ceva „neîngăduit”de sistem.

Semnătura sub pseudomin este legitimă, dacă ne gândim la problemele 
şi confuzia creată de diriguitorii ţării, imediat după Unire, din păcate pentru 
cercetările contemporane, investigaţia asupra unora sau altora dintre 
aceşti discipoli ai scrisului ţărănesc, sub pseudonim este foarte greu de 
autentificat. Din această cauză foarte mulţi dintre ei se pied sub propriul 
pseudonim şi intră astfel în anonimat.

Un factor extrem de important în conturarea şi identitatea Mişcării din 
Banat, după Unire râmâne lupta, dublată de voinţa şi persevenţa acestor 
condeieri, uniţi strâns în jurul gazetelor, mai cu seamă cele scoase de ei 
înşişi, sub deviza: „Unul pentru toţi şi toţi pentru unul”. Experienţa acumultă 
prin corespondenţa cu gazeta de la Budapesta şi cu puţinele existente în 
acea vreme în ţară, le-a consolidat credinţa că se poate. Şi ei chiar au dovedit 
asta, indiferent că vorbim de prima gazetă, desfiinţată de sistem, încă de 
la primele numere (Ţăranul) sau de gazetele care apar imedeiat, spre a o 
înlocui, unele şi ele cu viaţă scurtă, altele rezistând eroic sub presiunea 
timpului. În număr mai mic, sau mai mare (Cuvântul Satelor este revista 
fondată de 12 condeieri plugari din Caraş) condeierii sunt fondatori de 
revistă, colaboratori permanenţi, mai ales iubitori de condei.

Aceste gazete sunt conduse de cei mai buni dintre ei: I. Ciucurel, cu 
„Poporul românesc” şi „Cuvântul Satelor”; Tata Oancea, cu „Vasiova” sau  
P. Târbăţiu cu „Zorile Banatului”, fapt pentru care reuşesc să adune în jurul 
lor o pleadă numeroasă de condeieri plugari, care apar mai ales după Unire, 
înmulţindu-se rândurile în perioada intebelică sau postbelică.

Unul dintre motivele principale ale identităţii Fenomenului Condeieri 
plugari este constituirea cenalcului Paul Târbăţiu. Secondaţi de intelectuali 
ai timpului, printre care aş aminti: Ada Cruceanu, Mihai Deleanu, P. Oalde, 
I Crişan T. Jurjica, Gh Jurma, Nicolae Irimia, Iacob Roman, Octavian Doclin, 
Ionel Bota, Al. Jebeleanu, I. M. Almăjan, Aurel Turcuş, etc, mişcarea de la 
Oraviţa, în perioada 1970-1975 se cristalzeză, reunindu-şi laolaltă toţi 
condeierii, uşor risipiţi printre paginile gazetelor a foilor şi în revistele 
vremii. Un cenaclu al condeierilor plugari a fost înfiinţat de d-na Ada 
Cruceanu, fiind apoi preluat de profesorul Inel Bota, la Oraviţa, la Liceul 
Agricol. Se constituie astfel aşa zisa FAMILIE, de care „veteranii condeieri” 
vorbeau cu atâta mândrie, Familia în care, sub emblema marelui Paul 
Târbăţiu, condeierii reveneau la ei acasă. 

Reaşezată pe temeiuri mai sigure, mişcarea creştea dezvoltând o cultură 
şi o literatură specifică, culminând cu un Ion Frumosu, recunoscut valoric, 
în toate cercurile culturale şi la toate nivelurile. Dar nu era singurul, dacă 
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ne gândim la valoarea oratorică a unui Ion Balica, care participa la Sesiuni 
de comunicări stiinţifice, susţinându-şi prelegerile liber, citând din mari 
învăţati ai timpului, dezvoltând idei proprii şi încercând să dovedească 
veridicitatea lor, înspre uimirea participanţilor. Sau, dacă ne gândim la 
valoarea poetică a unui Iosif Chirilă, numit de critică un „poet modern” ori la 
sensibilatatea şi frumuseţea versuruilor unui alt poet, precum Ion Colojoară; 
la complexitatea creativă a unui Ion Pătraşcu-Stan-Muzeu; la munca de Sisif 
a unui Iosif Cireşan Loga, care a publicat peste 20 de volume, la o vârstă în 
care alţii nici nu mai pot gândi, este cert că vorbim de o Mişcare care şi-a 
atins punctul maxim între anii 1970-1989. 

Publicaţiile lor în volum se înmulţesc iar critica vremii îi avansează 
în postura de „intelectuali ţărani”. Despre plugarii bănăţeni Aurel Cosma 
Jr. spune că „au o superioritate intelectuală şi spirituală, care îi ridică din 
comun. Această superioritate   n-a fost câştigată în şcoli sau prin instrucţiune, 
ci ea este înnăscută, este moştenită din tată în fiu...”6. 

Dacă ne gândim apoi la bibliotecile pe care le deţineau, în majoritate, 
dacă ne gândim la lecturile lor controlate din literatura română şi universală, 
la pasiunea lor pentru istorie, etnografie, arheologie, numismatică, muzică, 
nici nu suntem departe de adevăr; căci intelectual nu înseamnă să faci 
instituţii superioare, să ai diplome, aşa cum se întâmplă, din păcate, în 
lumea contemporană, ci să cunoşti, să dovedeşti ce stii, ce poţi, prin ceea ce 
dezvolţi personal şi mai ales prin ceea ce reuşeşti să laşi în urma ta.

Din această conjunctură desigur nu s-ar putea omite nicidecum o primă 
intevenţie lui Gabriel Ţepelea, din 1940, când Fenomenul din Banat este 
adus la scară naţională, prin studiile şi mai ales prin Antologia, apărută 
la 1943, un „un act de răscruce în scrisul condeierilor dar şi în actul de 
constientizare a menirii lor, în climatul cultural al spaţiului de existenţă.

Acelaşi Gabriel Ţepelea arată că ceea ce deosebeşte în mod esenţial 
pe scriitorii ţărani de la noi, faţă de alte ţări, este faptul că aceştia n-au 
manifestat o tendinţă centrifugă de regionalizare, ci una de încadrare 
în normele limbii, de integrare în circuitul naţional. „Se poate afirma azi, 
spune academicianul, că ţăranii condeieri sunt scriitori de limba română 
literară, iar nu propagatori ai unor graiuri regionale, ca în alte literaruri. Ca 
cea franceză de pildă, ori cea engleză (Cazul unor scriitori, ca Robert Burns, 
Jasmin Ausauze, Alphonse Avan) care au scris paralel în limba naţională şi în 
dialect7.

6 Cosma, A., „Luceafărul”, aprilie.
7 Ţepelea, G., Problematica scrisului ţărănesc în dezbatere la a V-a întâlnire, în 

„Lamura”, nr. 4, Foaie Editată de Centrul de îndrumare a creaţiei populare şi a mişcării 
artistice de masă al judeţului Arad, noiembrie, 1986, p. 1.
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Conexiunea cu cecurile de la Deva (Cenaclul Mioriţa, 1977, Festivalul 
„Sarmis”, respectiv „Din toată inima”, conduse de profesorul Marcel Lapteş) 
sau Mişcarea de la Arad este o nouă deschidere spre naţional, o întregire a 
fenomenului condeierilor din Banat. Acelaşi Gabriel Ţepelea revenea pentru 
a deschide spre scară naţională, scrisul ţărănesc, de astă dată prin gruparea 
de la Arad. Teodor Uiuiu, secodat de prezenţa marelui academician, a făcut 
cunoscută mişcarea ţăranilor scriitori din acest colţ de ţară, mişcare care 
şi-a avut promotori, la fel ca şi în Căraş, înainte de Unire, prin presa de la 
Budapesta sau, după Unire, în ţară. 

Mişcarea poeţilor bihoreni este readusă în atenţie; poeţi ţărani care în 
perioada interbelică scriau frecvent în ziarele vremii sunt puşi în valoare 
de către profesorul Ion Bradu. Prin volumul Poeţi şi prozatori bihoreni, 
publicat în 1948, Ion Bradu restituie contemporaneităţii pe unii poeţii 
salvaţi în acest fel de la anonimat:

Isaia Marele, pădurarul din Udviş (lângă Beiuş), un „poet al satului” care 
în anul 1928, publicase un volum de poezii De la sate, după ce în prealabil 
le publicase în ziarele locale „Românul” (Arad), „Unirea poporului” (Blaj), 
„Calendarul Bihorului”8.

Miron Abrudan, tânărul „poet al satului”, care în 1937 îşi publica 
poeziile în foi şi reviste transilvănene: „Lumea satului”, „Glasul Bihorului”, 
„Beiuşul” etc, fiind inspirat de satul cu datinile lui străbune9.

Traian Dorz, din Mizieş (lângă Beiuş) „văcarul unui umil sat din Bihor”, 
cum avea să se mărturisească, publica la rându-i în gazetele locului: „Ecolul”, 
„Gazeta de vest”, „Universul” ş.a., „fiind unul dintre cei mai talentaţi poeţi 
ţărani”10.

Partenie Bara s-a lansat prin 1940 în „Glasul Bihorului”, „Beiuşul”, 
„Gazeta de Turda”, cu o poezie sensibilă despre datini, sat, etc. Din păcate 
însă dispare la o vârstă timpurie.

Tinerele talente, descoperite de autor, odată cu Mişcarea de la Arad 
şi adunate de Centrul de îndrumare a creaţiei populare din Bihor, într-o 
Culegere, deschidea perspective noi, prin satele Brusturi, Borod, Delureni, 
Salonta, Avram Iancu etc, cu mai tinerii poeţi Ştefan Simuţ şi Ion Butiri, Ilie 
Popovici ş. a11. 

8 Bradu, I, Poeţi ţărani bihoreni, în „A III-a întâlnire a scriitorilor ţărani din Româ-
nia, Arad, 12-13 octombrie”, Arad, 1980 (Caiet apărut sub îngrijirea lui Teodor Uiuiu), 
p. 57, 64.

9 Ibidem.
10 Ibidem.
11 Ibidem.
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Nicidecum o concurenţă, faţă de Mişcarea instituită în Banat, care şi-a 
câştigat toate atuurile unei mişcări consistente, prin contribuţia sa literară 
şi importanţa ei ca document care „să ateste capacitatea ţărănimii (şi uneori 
erudiţia ei), clasa cea mai oropsită a acelei epoci, de a se fi ridicat, prin efort 
propriu la înălţimea culturii şi artei”12, mişcarea din Bihor, devine o altă 
zonă de „iradiere a scrisului ţărănesc, cu o epocă de înflorire în perioada 
interbelică”, când o serie de ţărani de la coarnele plugului se afirmă în presa 
vremii cu poezie, proză, piese de teatru şi cugetări”genul din urmă fiind cel 
mai bine reprezentat în creaţia  condeierilor plugari bihoreni”.

Din păcate, mişcarea din Bihor, mai veche, decât perioada interbelică, de 
care de ocupă Ion Bradu, circumscrisă doar unor publicaţii în presa vremii 
(înainte şi după Unire) cu ţăranii ascunsi, în mare parte, aşa cum s-a mai 
spus, sub pseudonime, fără un program coordonator şi fără o ideologie 
clară a scrisului lor, fără o orientare politică proprie, s-a pierdut ca mişcare 
de masă13.

Mişcarea condeierilor plugari, din Banat s-a menţinut pe parcusul unui 
veac, neîntreruptă, în ciuda tuturor opreliştilor, nu puţine şi nu uşoare, 
purtând mesajul lor, de reprezentanţi ai satului bănăţean, modelul plugarilor, 
de care nu s-au dezis niciodată, mai ales în momentele lor „de glorie”, atunci 
când critica literară i-a ridicat, în repetate rânduri, pe mulţi dintre ei la 
rangul de scriitori moderni (I Ciucurel, P. Târbăţiu, Ion Frumosu, Ghiţă Bălan 
Şerban, Iosif Chirilă şi mulţi alţii). O demnitate care le-a înnobilat scrisul şi 
locul lor, foarte clar în literatura română. „Prin articolele bine scrise, prin 
creaţii beletristice”, dar mai ales prin manifestaţiile proprii de grup (fiind 
excelenţi animatori culturali, patrioţi înfocaţi, cu o credinţă nestrămutată 
în misia lor de lideri culturali), „ei au afirmat un crez social şi artistic”, au 
demonstrat, prin faptă, cuvânt şi mai cu seamă prin scris (lucru ce rămâne 
şi se păstrează în memoria viitorului) „atât setea de cultură a ţăranului 
român, cât şi marile lui resurse spirituale”14. La toate astea, se adaugă, 
bineînţeles, unitatea indescructibilă din jurul cenaclului Paul Târbăţiu,  
„un front scriitoricesc omogen, cu preocupări culturale identice”15. 

12 Ardelean, P., M., Preliminarii la o antologie a scriitorilor ţărani din România, în 
„A III-a întâlnire a scriitorilor ţărani din România, Arad, 12-13 octombrie”, Arad, 1980 
(Caiet apărut sub îngrijirea lui Teodor Uiuiu), p. 35, 37, 38, 39

13 Ardelean, P., M., Preliminarii la o antologie a scriitorilor ţărani din România, în  
„A III-a întâlnire a scriitorilor ţărani din România, 12-13 octombrie”, Arad, 1980 (Caiet 
apărut sub îngrijirea lui Teodor Uiuiu), p. 35, 37, 38, 39.

14 Ibidem.
15 Ibidem.
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Odată cu Mişcarea de la Arad, constituită prin 1976, de Theodor Uiuiu 
şi o pleadă de intelectuali dornici să dezvăluie şi să afime această latură 
necunoscută din cultura locală, se înfiinţează un Cenaclu şi ceva mai târziu 
o revistă, Lamura şi se începe o amplă activitate sub egida celei mai mari 
manifestări cunoscute până atunci Cântarea României, cu un Festival 
bienal de mare popularitate.

La a III-a întâlnire bienală numărul participanţilor trecea de 50. Întâl- 
nirile de lucru, prin vizite şi Sesiuni de comunicări, sporesc dorinţa parti-
cipanţilor de a contribui, prin aportul propriu, la conturarea unui orizont 
de cunoaştere şi creaţie. O dovedesc Caietele care apar din doi în doi 
ani, cu lucrările publicate aici16, nu doar de coordonatori, profesori şi alţi 
participanţi intelectuali, ci deopotrivă scrise chiar de către participanţii, 
poeţii şi scriitorii ţărani. Dezbaterile sunt constructive şi creaţia prosperă.

Cântarea României adună pe lângă scriitorii ţărani consacraţi (cunos-
cuţi sau nu până atunci) o întreagă pleadă „de ţărani, muncitori, păstori, 
absolvenţi de şcoli profesionale şi chiar de licee de specialitate, cu profil argra-
industrial”, după cum avea să afirme întru-un articol Teodor Uiuiu.

Marea provocare de la Arad i-a găsit pe condeierii plugari din Banat în 
plină formă, dornici, ca totdeauna să-şi aducă obolul muncii lor de creaţie, 
prin deschidere şi colaborare cu grupările similare de la Arad şi Deva. Era 
a II-a deschidere pe plan naţional şi se resimţea ca fiind favorabilă prin 
intemediul marelui festival. Membrii cenaclului Paul Târbăţiu se regăsesc 
printre participanţii activi în întâlnirile bienale de la Arad. Între ei amintim 
câţiva: Ion Imbri, Doina Fiat, Ion Colojoară, Dragotă Versavia, Ion Balica, 
Petru Ghera, Iosif Chirilă, Iosif Cireşan-Loga etc.

Mişcarea de la Arad s-a dovedit o făclie de veghe pentru scriitorii ţărani, 
din toată ţara (denumire generică, deosebită, faţă de ţăranii din Banat care 
s-au autodenumit „condeieri plugari”) şi-a găsit cu un larg răsunet chiar pe 
plan internaţional. Antologia lui Meiţiou ce s-a constituit în acestă perioadă 
aminteşte de un număr de cca 400 de ţărani creatori în România17. Sălile 
unde se desfăşura Festivalul Cântarea României deveneau neîncăpătoare. 
Este şi perioada care adună cei mai mulţi creatori din rândurile tinerilor, 
„moştenitorii”, aşa cum şi-i doreau iniţiatorii. Cenaclul şi revista „Lamura” 
publică intens. Se scot la iveală talente veritabile, din lumea satelor, şi se fac 

16 Caietele apărute sub îngrijirea profesorului Teodor Uiuiu, Arad. Primele mai 
consistente, următoarele sub formă de broşuri, revista „Lamura” ocupându-se îndeo-
sebi de creaţia scriitorilor ţărani.

17 Stare de dor, poeţi şi pictori ţărani, Ediţie îngrijită de Ioan Meiţoiu; Ed. Sport-
Turism, Bucureşti, 1983. 
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cunoscute prin mijloacele mass-media, prin publicaţii în revistă, dar şi în 
volume.

Fără a dezvolta paleta talentelor aduse în lumină prin Cântarea 
României, despre care cu siguranţă se poate scrie separat o altă carte, ne 
simţim datori să-i amintim pe cei mai importanţi, prin trecerea lor în revista 
locului, „Lamura”, în studii ample ale intelectualilor locului, în Antologia lui 
I. Meiţoiu, cu participarea lor la întâlnirile bienale şi în cadrul Sesiunilor 
de comunicări, din cadrul aceluiaşi festival Cântarea României, şi, mai ales 
spre memoria posterităţii: Elena Fecioru Scânteioară, Măneşti, Prahova; 
Marieta Matei, Proviţa de jos, Prahova; Gheorghiţa Măleanu şi Constantin 
Bănacu, Bărbăteşti, Vâlcea; Sabina Şerban, Frumuşeni, Arad; Ioan Lasca, 
Şiria, Arad; Elisabeta Cuzman Mustafa, Lipova, Arad; Emilia Slav, Brusturi, 
Arad; Miron Abrudan, Căbăneşti, Bihor; Petru Abrudan, Răpsig, Arad; 
Ioana Orban, Mureşenii Bârgăului, Bistriţa-Năsăud; Elena Roşca, Sebiş, 
Arad; Vetuţa Manga, Ciofrângeni, Argeş; Ion V. Bârcă, Duda Epureni, Vaslui; 
Augustin Fernea, Iegherişte, Satu Mare; Constantin Procopie, Scânteieşti, 
Galaţi; Nicolae M. Isac, Hunedoara; Sânzâiana Moldovan, Băiţa, Hunedoara; 
Valeriu Roman, Ileanda, Sălaj; Vespian Sârbu, Săvârşin, Arad; Iohan Mihiţ, 
Gurahonţ, Arad; Marius Boroş, Hălmăgel, Arad; Gheorghe Sahlean, Frasin, 
Suceava, Maria Irimescu, Arad; Lucreţia Balta; Arad; Laurenţiu Ardelean, 
Gârdani, Maramureş; Cornelia Bulzab, Juliţa, Arad; Elena Amariei, Ploieşti; 
Gavrilă Dragoş, Mesenii de Sus, Sălaj, Vasile, Dâncu, Runcu-Salviei, Bistriţa 
Năsăud şi mulţi alţii. 

În Antologia Stare de dor, poeţi şi pictori ţărani sunt cuprinşi cca. 65 
de poeţi ţărani, din toată ţara, cu profil şi aspect din creaţie şi încă 196, 
cuprinşi în Addenda, la care se mai adaugă şi un numar de 20 de pictori 
naivi18. Din aceste enumerări nu lipsesc nici condeierii plugari din Banat: 
Ion Frumosu, Ion Colojoară, Gh Luca, Ion Imbri, Iosif Chirilă, Iosif Cireşan-
Loga, Petru Ghera, Ion Bălica etc

Rămân totuşi puţine şi de-abia sesizabile paginile „cu şi despre 
muncitori”, sau celelalte categorii, atrase de sistem: Mihai Constantin, 
miner, Harghita, Ioan Şuteu, electrician, Arad; Alexandru Ban, elev, Liceul 
Industrial, Arad ş.a., satele României dezvăluindu-şi cu adevărat, la scenă 
deschisă, un potenţial creator nemaipomenit.

S-a scris mult şi foarte mult despre Mişcarea de la Arad; intelectualii 
vremii au participat alături de creatori, în Sesiunile de comunicări, organizate 
cu ocazia acestor întâlniri. Prin Caietele, apărute sub îngrijirea profesorului 

18 Ibidem.
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Uiuiu, se fac cunoscute volumele apărute, cu şi despre scriitorii ţărani, 
lucrările prezentate în cadrul sesiunilor, creaţia prezentă la spectalolele lor, 
alte întâlniri de suflet, şezători etc. 

Floarea satelor noastre s-a deschis la maxim, în toată această perioadă, 
împrăştiind un aer înnoitor pentru fiinţa satului românesc în general. 
Mai mult de atât, acum, la Arad se reface un vechi traseu, pornindu-se în 
reconstituirea generaţiilor de ţărani scriitori din părţile Bihorului, despre 
care profesorul Petru M. Ardelean afirmă că s-au manifestat înainte de 
Unire, fiind apropiaţi, valoric de condeierii plugari din Banat, pe care doar 
neşansa i-a aruncat în anonimat19. Ei sunt readuşi în actualitate dar, în lipsa 
cercetărilor, a recuperării manuscriselor, problematica abordată râmâne „in 
nice”.

Astăzi, marele Festival al României, cu rezonanţa anilor 1980-1985 
când atinge momentele de maximă înflorire, cunoaşte şi dezveleşte două 
feţe ale aceluiaşi ansamblu. Pe de-o parte această faţă „înfloritoare” în care 
Cântarea României a atins, cu adevărat, cele mai înalte trepte, în ceea ce 
priveşte descoperirea şi punerea în valoare a tuturor tinerilor talentaţi, de la 
ţară, prin stimularea şi aducerea la scenă deschisă... S-au descoperit atunci 
talente şi valori autentice. Pe de altă parte „forţarea limitelor” a imprimat 
istoriei reversul medaliei: se vorbea şi se acţiona mai cu seamă „în virtutea” 
unui sistem în care prima nu calitatea, ci cantitatea; nu nepărat valoarea cât 
propaganda, popularitatea şi „ridicarea în slăvi” a diriguitorilor comunişti.

Marea scenă pe care se perindau şi înfloreau talente, devenise treapta 
cea mai de sus pentru mulţi dintre creatorii populari, de unde „căderea” 
devenea inevitabilă. Aşa cum se ştie, ceea ce a urmat, s-a dovedit în totală 
discrepanţă cu respiraţia liberă şi frumoasă a acestor mânuitori de condeie. 
Unii, dintre ei, au mers mai departe, cu „mici compromisuri”, în dorinţa 
sinceră de-a nu li se închide un drum frumos, în care începuseră să creadă; 
cei mai mulţi însă, din plămada şi „lamura” ţăranului sadea nu şi-au plecat 
grumazi în faţa sistemului ticăloşit care le impunea să cânte nu pâmântul 
strămoşilor, ci aretul S. M. T-urilor, clădite prin dislocarea proprietăţii 
private, nu România strămoşilor, ci conducătorii ei20. 

Au fost şi condeieri plugari care „au cântat în strunele comuniste”, însă, 
cei mai mulţi dintre ei nu au acceptat acest „tăvăliug” care le dezonora lupta 
pentru pâmânt, ţară şi rădăcină, idealul pentru care luptaseră, cu toţii, 

19 Ardelean, P. M., Preliminarii la o antologie a scriitorilor ţărani din România, în 
„A III-a întâlnire a scriitorilor ţărani din România, Arad, 12-13 octombrie”, Arad, 1980 
(Caiet apărut sub îngrijirea lui Teodor Uiuiu), p. 35.

20 Memoriile lui Iosif Cireşan Loga (manuscris).
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dinainte de Unire. Şi, din fericire, ei    s-au retras primii, de pe mare scene ale 
Cântării României, revenind în Cenaclul lor de Oraviţa, unde, chiar dacă 
nu acţionau în aclamaţiile spectatorilor, trăiau conform principiilor lor, cu 
demnitatea cărăşanului foarte orgolios şi tot atât de demn21.

Importanţa lui Teodor Uiuiu în această conjunctură defavorabilă, în acest 
impas, devenea covârşitoare. În spatele unui „joc al puterii”, omul armoniza 
întreţinând aprinsă flacăra Mişcării, abordând steagul dragostei pentru ţăran 
şi manifestările lui. Şi până la urmă doar asta conta. S-a scris mult în cadrul 
mişcării de la Arad, despre ţară şi conducătorul iubit, despre preamărirea 
Cooperativei agricole (când este bine ştiut că cooperativa agricolă a decimat 
proprietatea şi prosperitatea ţăranului, obţinută prin munca perseverentă a 
strămoşilor lui şi a lui personal) despre pământul colectivizat, forţându-se 
câte puţin nota bunului simţ, încălcându-se principii, etc 

Mulţi dintre acei creatori care voiau să scrie, îşi doreau să meargă mai 
departe şi chiar au mers mai departe, cu preţul unor „minciunele” în care, 
nu mai credea nimeni. Cu atât mai mult ei. Şi-au confecţionat o platoşă, cu 
două feţe, fiindcă cuvântul românesc, aşa cum se ştie, este uşor interpretabil 
putând să ascundă, în acest joc, cele două sensuri total diferite, unul 
exterior ”de paradă” şi altul în subsidiar, cu gândirea şi simţirea fiecăruia, 
creaţia în sine fiind permisivă. Publicaţiile vremii abundă în astfel de scrieri, 
regăsindu-se şi azi între coloanele unor gazete precum „Ziarul socialist”, 
„Almanahul Ziarului socialist” „Scânteia tineretului”, „Glasul Patriei” şi 
multe altele, publicaţii în care abundă preamărirea dragilor Conducători, 
omagiu adus Partidului şi care supără prin decadenţă şi abuz.

Cu „linia de partid” dl. Uiuiu avea un veşnic conflict. Fără să supere pe 
cineva, făcea jocul puterii, doar în limita necesarului impus, iubindu-şi 
prea mult ţăranii, gândindu-se la binele lor, nu al partidului. A scris mereu 
despre ţărani şi creaţia lor. A editat volumele unora şi le-a promovat scrisul. 
Necondiţionat22. Din păcate, la un moment dat „ţăranii lui Uiuiu” nu cântau 
îndeajuns Patria, Partidul şi Conducătorii. Acţiunile înfloritoarea, de până 
atunci, au început să se rărească, odată cu lipsa banilor, iar înainte de Revoluţie 
Cântarea României aproape că se autodizolvase. Aşa cum povestesc 
creatorii: Marieta Matei, Sabina Serban, Elena Fecioru, contemporane cu 
Mişcarea de la Arad, Teodor Uiuiu, visa să iasă la pensie pentru a se ocupa 
mult mai mult de Mişcare, dorindu-şi să întemeieze o Asociaţie care să-i 
cuprindă pe toţi scriitorii ţărani. Gândea pentru ei mai multe decât reuşise 

21 Ibidem.
22 Matei Marieta, Memorii (manuscris).
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să facă, până atunci, din cauza liniei impuse de barierelele comunismului. 
Dar în 30 noiembrie, 1990 profesorul Uiuiu moare stupid şi inexplicabil 
într-un accident de maşină şi mişcarea diriguită de el se dizolvă şi ea.

Cenaclul Paul Târbăţiu a continuat să existe, la Oraviţa. Îşi avea ea însăţi 
„paravanele” necesare, în limitele bunului simţ. Unul dintre cei mai buni 
condeieri ai vremii, Petru Petrica, se regăseste frecvent în presa vremii23. 
Prin „grija Partidului”, în anul 1987, apare chiar un volum numit Omagiu 
cu subtitlu, Să trăieşti copil al gliei, cuprinzând, în paginile sale pe cei mai 
buni membri ai Cenaclului Paul Târbăţiu din Oraviţa: Ion Frumosu, Valeriu 
Seracin, Pătru Ghera, Ion Imbri, Dorina Fiat, Ion Cârdu, Ion Colojoară, Ion 
Gheorge Udrea24. Volumul vorbeşte despre ţară, pământ, popor, despre 
istoria neamului, despre ţăran. 

În demnitatea lui ancestrală, condeierul plugar a trebuit şi a reuşit să 
răzbată prin „lumina strecurată a partidului”, fără „să se murdărească”25. 
Circumstranţe istorice atenuate, deşi destui, dintre ei, au preferat să se 
retragă. Pentru unii retragerea a însemnat în fapt, „aşteptarea unor timpuri 
mai bune” (Iosif Chirilă, Iosif Cireşan-Loga, Ion Colojoară)26. Pentru alţii însă, 
cei mai mulţi, retragerea a fost similară cu dezamăgirea, deziluzia anilor de 
luptă, în faţa unei realităţi crâncene care le stergea, încet dar sigur, mobilul 
luptei de până atunci, retezându-le aripile zborului.

 Până aproape de Revoluţia din 1989 sistemul a devenit tot mai draconic; 
s-a opturat treptat noţiunea de frumos, de armonie şi dreptate pe care ţi-o 
poate oferi o ţară prosperă şi liberă. „Şcoala” prin care condeierii plugari 
îşi pregăteau mereu şi mereu urmaşii, se dovedea la fel de searbădă, în 
atragerea generaţiilor tinere, furate, la rându-le, tot mai mult de mirajul 
oraşelor mari. Şi, până la urmă, era firesc, acasă, la părinţii, viitorul lor 
devenea tot mai nesigur... La toate acestea s-au adăugat problemele inerente 
ale vârstei condeierilor. Deznădăjduiţi, bolnavi mulţi dintre ei se întrăinează 
de Fenomenul care le animase toate elanurile tinereţii. În imposibilitatea 
lor de a se putea publica, manuscrisele mai circulă un timp pe foi volante, 
după care acestea se rispiesc sau se distrug. Se înstrăinează, deopotrivă 
bibliotecile mari, adunate cu osârdie o viaţa de om (cazul Tata Oancea, 
Aurel Novac,  D, Brânzei). Se instalează, lent, dar sigur, un fel delăsare, de 

23 Câmp larg pentru o viaţă culturală fertilă şi bogată (despre Petru Petrica), în 
„Almanahul ziarului Statul Socialist”, 1972, p. 83 

24 Carte omagială de poezii, ale condeierilor ţărani, membrii ai cenaclului „Paul 
Târbăţiu”, din judeţul Caraş-Severin, Ianuarie, Reşiţa, 1987. 

25 Ibidem.
26 Memoriile lui Iosif Cireşan Loga (manuscris).
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respingere, de înstrăinare a propriei fiinţe creatoare. Este momentul cel mai 
puţin proprice din cadrul Mişcării.

Sunt cazuri confirmate, dar excepţiile au confirmat reversul. Cei care au 
luptat o viaţă întreagă cu sistemul, cu neorânduiala lui, îndurând cu preţul 
propriilor vieţi, schingiurile lagărelor comuniste (cazul Iosif Cireşan-Loga, 
Iosif Chirilă, Ion Stan-Muzeu, Ion Colojoară ş.a) nu au abandonat ringul, 
regăsindu-şi în permanenţă rezervele necesare pentru „a se ridica”şi de 
a lupta până la capăt, indiferent de preţul cerut. Erau animaţi de idealul 
dintotdeauna a Mişcării pornite de la Oraviţa, libertatea cuvântului şi lupta 
împotriva „împilatorilor” de altădată şi de totdeauna. Aceşti oameni au 
devenit în final stâlpii de bază pe care un Fenomen unic în lume s-a refăcut, 
prin reconstituirea Fenomenului de la Oraviţa, 2002, durând pănă azi. Şi 
astfel ei au devenit Veteranii mişcării.

Încă de prin 1974, la Deva sunt organizate întâlniri ale scriitorilor ţărani 
care au început să comunice între ei. Din 1977 fiinţează aici un cenaclu, 
Mioriţa, care adună tinerele talente din judeţ, conturându-se apoi ca o 
mişcare de masă, prin Festivalul de creaţie populară Sarmis, redenumit 
apoi Din Toată Inima, cu o existenţă neîntreruptă, sub grija şi coordonarea 
domnului profesor Marcel Laptes, ajuns în acest an la a XXXVIII ediţie, 
Festival care a reunit creatorii populari din toate colţurile ţării. 

La fel ca şi Mişcarea din Banat, Festivalul de la Deva se poate numi cu 
adevărat o Mişcare de rezistenţă. Comunismul a trecut prin ea şi peste ea, 
dar nu a dizolvat-o. Un merit cu adevărat extraodinar îi revine domnului 
profesor Marcel Laptes, liderul de mare forţă şi sensibilitate, care a adunat, a 
decantat şi a format în permanentă, alte talente, alte generaţii. S-au publicat 
şi aici mai multe Caiete, Culegeri şi Antologi, grupând creatorii populari, 
particianţi de-a lungul atâtora ediţii la marele eveniment anual, Festivalul 
de la Deva.

Îi întâlnim şi aici pe condeierii plugari din Banat. Într-o paletă 
diversificată, în contact cu celelalte zone, creaţia lor se înnoieşte, se 
îmbogăţeşte. Printre participanţii la Festivalul de la Deva, amintim pe Iosif 
Chirilă, Ion Colojoară, Ion Pătraşcu Stan, Georghe Luca, Nicolae Gheju ş.a

Ca longevitate, Festivalul creaţiei populare de la Deva, se găseste într-
un echilibru al anilor de viaţă, cu Festivalul de creaţie în grai dialectal, 
Tata Oancea (ediţia XXXVIII), într-o simbioză perfectă cu un Festival 
specific Banatului şi cu participarea numeroasă a condeierilor plugari, din 
Banat27

27 Festivalul de poezie în grai datează din 1977 şi se desfăşoară anual la Bocşa 
Montană, în memoria marelui condeier, redactor al revistei „Vasiova”, rapsod, pictor, 
sculptor, bibliofil, etc.
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Prin manifestările paralele, din Banat (Oraviţa) şi din Ardeal (Arad şi 
Deva) scrisul ţărănesc a constituit o unitate în diversitate. Indifereant că 
se numeau condeieri plugari, ţărani poeţi şi scriitori sau creatori populari, ei 
toţi formau un singur trunchi, un „pom al vieţii” cu rădăcinile adânc înfipte 
în pământul sfânt al satului, cu ramurile răsfrânte spre cer, pentru a primi şi 
îmbrăţişa, lumina, credinţa, armonia, prin binecuvântarea divină.

(fragment din cartea în curs de apariţie Fenomenul unic din Caraş: conde-
ierii plugari, ţărani inventatori. Lăutari, corişti, dirijori, compozitori ţărani)

Mara
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Membrii cenaclului „Paul Târbăţiu”
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CENTRE DE COJOCĂRIT 
DIN BANATUL DE CÂMPIE

MARIUS MATEI
Muzeul Satului Bănăţean Timişoara

Cuvinte cheie: meşteşug, produse de cojocărit, centre de cojocărit. 
Key words: craft, furrier trade products, furrier trade centers.  

Abstract: 
The furrier trade is attested since ancient times and it is holding an 

extremely significant place among the traditional crafts of Banat, reaching 
the highest point of development in the Timişoara, Sânnicolau Mare, Deta-
Ciacova, Buziaş, Lugoj, Făget areas.

Banatul, o regiune aflată la graniţa dintre Occident şi Orient, alcătuieşte 
una din extremităţile geografice ale României, unde societatea şi cultura 
s-au constituit pe baza schimburilor de idei, obiceiuri şi tradiţii cu grupurile 
etnice stabilite aici.Această regiune şi-a dezvoltat o cultură populară 
deosebit de complexă, totul evoluând întodeauna mai devreme decât în alte 
regiuni din ţara noastră. 

Meşteşugurile au jucat un rol de seamă în dezvoltarea legăturilor dintre 
zone, ţinuturi şi ţări, întrucât reprezentau o etapă ocupaţională avansată, 
caracterizată prin tehnici de fabricaţie, de prelucrare a materilor prime, a 
resurselor obţinute din natură cu ajutorul ocupaţiilor secundare şi a celor 
produse prin practicarea ocupaţiilor principale1.

Toate obiectele de artă populară au servit unui anume scop, au avut o 
certă finalitate funcţională, realizând astfel cunoscuta îmbinare a utilului 
cu frumosul într-un grad pe care rareori obiectele de artă decorativă îl 
ating. De aici interesul cu totul deosebit pe care îl au obiectele produse în 
gospodărie sau în atelierele meşteşugăreşti româneşti. Cu vremea, o parte 
din meşteşugurile populare s-au specializat în producerea de obiecte a căror 

1 Dunăre  1984, p. 179
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funcţie utilitară, odată cu transformarea condiţiilor de viaţă, nu mai este 
căutată, calităţile artistice fiind cele care trec în primul plan al interesului 
general2.

Concluzionăm că aceste produse ale meşterilor cojocari de odinioară, 
care astăzi au dispărut, fac parte din patrimoniul cultural românesc. Piesele 
de cojocărit reprezintă produsul finit al capacităţii creatoare, în raport 
cu posibilităţile materiale, dezvoltarea comerţului, dar şi a orizonturilor 
spirituale. Aceste produse ne indică diferite structuri şi niveluri ale dez-
voltărilor şi transformărilor societăţii, abordând şi adaptând totodată, părţi 
din simbolistica şi rafinamentul minorităţilor conlocuitoare. Etnografia 
românească are nevoie de această zestre culturală, martoră a trecutului 
pentru viitor, o reflexie a valorilor patrimoniale, culturale şi artistice, pentru 
a păstra această memorie salvatoare a Banatului, dar mai ales pentru a ne 
păstra identitatea. 

Aşadar, in cele ce urmează, voi incerca sa prezint succint crearea şi 
evoluţia centrelor de cojocărit din Banatul de câmpie în ordinea importanţei 
şi a gradului de dezvoltare.

 
I. Timişoara

Aşezarea oraşului la răspântia vechilor drumuri comerciale a determi-
nat în mare parte apariţia unui însemnat număr de meşteşuguri care au 
găsit aici un mediu prielnic pentru extindere.

În secolul al XIV-lea, meşteşugurile aveau un înalt grad de dezvoltare 
şi le găsim organizate în bresle conduse de către un staroste. Ca meşteşug 
specializat, meşterii cojocari erau concentraţi la mijlocul secolului al XIX-lea 
în două suburbii ale Timişoarei: Palanca Mică (Mehala) şi Fabric.

Un important aport la dezvoltarea meşteşugurilor în Timişoara, în 
ultimele decenii ale secolului al XIX-lea, l-a avut Emanoil Ungureanu. 
Datorită lui au fost înfiinţate şcolile de ucenici, la care ţăranii bănăţeni 
din pătura nevoiaşă îşi trimiteau copiii la oraş să înveţe o meserie. Aceştia 
alegeau în mod frecvent cojocăritul, deoarece era mai apropiat de mediul 
din care proveneau. Tot lui Emanoil Ungureanu i se datorează înfiinţarea 
băncii „Protectorul” şi a asociaţiei „Meseriaşul” pentru întrajutorarea şi 
organizarea meseriaşilor români. Reuniunile cojocarilor şi străiţarilor din 
Timişoara, aveau loc în după-amiezile zilelor de sărbătoare în sala ospătăriei 
„La Crucea Albă” din cartierul Fabric3.

2 Stoica, Horşia 2001, p. 16
3 Ţăranu 1974, p. 104
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Până în primele decenii ale secolului al XX-lea, în atelierele cojocarilor 
din Timişoara s-au produs cojoace lungi bărbăteşti, bundiţe şi mincii 
femeieşti, pieptare, păclii, bundeşe şi căciuli.
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II. Sânnicolau Mare
 
Este zona etnografică situată în nord-vestul Banatului, între Mureş şi 

graniţa cu Serbia. Piesele care au circulat şi s-au produs în această zonă au 
fost confecţionate în Sânnicolau Mare şi Saravale.

Acest sat este constituit din două părţi distincte: partea românească, 
cu un număr mare de locuitori şi partea sârbească, cele două părţi fiind 
despărţite de râuleţul Aranca4. În aceste două centre s-a confecţionat 
întreaga gamă de piese din blană: pieptare (burdice, becheşe), cojoace 
scurte femeieşti şi cojoace lungi. Ca trăsătură specifică zonei, până în primul 
sfert de veac al secolului al XX-lea , aici s-au confecţionat pieptare bărbăteşti 
trei-sferturi, deschise pe piept şi lungi până deasupra de genunchi.

Cojocarii au lucrat piese din blană tăbăcită fin, flexibilă şi moale, 
tăbăcitul şi argăsitul efectuat cu mare pricepere determinând producerea 
de piei de cea mai bună calitate, egalată doar de tăbăcarii din Timişoara 

4  Turcuş 1978, p. 7
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şi Lugoj. Meşterii cojocari au acoperit necesarul de piese pentru întreaga 
zonă, în afară de piesele de sărbătoare şi de lucru, confecţionând şi piese de 
blană sârbeşti numite gruniac.
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III. Deta-Ciacova

Este o zonă aşezată în sud-vestul judeţului Timiş, vecină la nord cu zona 
Sânnicolau Mare, la est cu Timişoara, iar la sud cu Bocşa-Reşita. Meşterii 
cojocari au produs pieptare de lucru şi sărbătoare, cojoace lungi, cojoace 
scurte de lucru şi păclii îmbrăcate de păstori.

Zona este recunoscută prin fineţea şi delicateţea desenului aplicaţiilor 
din piele, întodeauna în tonuri stinse. Remarcabile sunt pieptarele scurte, 
de sărbătoare, purtate de femei.

Ornamentul este compartimentat pe spate într-un motiv de decor în 
formă de liră, iar decorarea penelor mari se face prin asocierea aplicaţiilor 
din piele (dominantă) cu broderie dispusă doar pe vârful inflorescenţelor 
ornamentelor piesei. Blana utilizată (miel sau oaie) a fost tăbăcită întot-
deauna alb, densitatea decupurilor acoperind-o aproape în întregime.

Meşteşugul cojocarilor a devenit foarte renumit, iar cerinţele pieţei 
au generat specializări precum: în Petroman se brodau piesele croite de 
ciacoveni, iar Deta era împânzită de meşteri tăbăcari ce lucrau pentru 
Ciacova. Treptat, în apropierea Ciacovei s-au dezvoltat două centre de 
cojocari: la Petroman şi la Foieni.

IV. Buziaş
 
Este zona cuprinsă între Ti-

mişoara şi Lugoj, unde meşterii 
cojocari au produs toate tipurile 
de piese din blană destinate por-
tului de lucru cât şi portului de 
sărbătoare. Îmbinând tehnica 
aplicaţiilor cu cea a broderiei, 
meşterii cojocari şi-au împodobit 
piesele cu ornament floral bazat 
mai mult pe jocul inflorescenţelor, 
mult mai cărnoase şi mai bine 
conturate, pe fondul brun al pie- 
sei. De la mijlocul secolului al 
XX-lea, la Buziaş, se vor lucra 
piese de sărbătoare vopsite în 
negru, păstrându-se compoziţia 
cromatică.
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În jurul Buziaşului au fost nenumăraţi cojocari care şi-au câştigat faima 
în perioada interbelică prin confecţionarea  rarelormincii, cojoace femeieşti 
purtate de cele mai bogate femei din şesul Timişan.

V. Lugoj

Este zona mărginită la nord-vest de Timişoara, la vest de Buziaş, la 
nord de Făget, iar la sud de Caransebeş. Şi aici s-au produs toate tipurile 
de pieptare şi cojoace, destinate sărbătorilor sau lucrului, dar care se 
deosebesc prin dominaţia ornamentală realizată prin broderie plină cu 
„mătase vieneză”, după desen trasat.

Rolul decupurilor se reduce la chenar şi la demarcarea câmpilor 
decoraţi. Ca structură ornamentală se remarcă desenul vegetal organizat în 
ghirlandă sau cel floral concentrat în buchete şi nu în stilizări florale, care, 
prin alăturare alcătuiesc „pana mare” sau „pana mică”. Conturul aproximativ 
triunghiular aminteşte de o frunză singuratică.Lugojenii, recunoscuţi prin 
calităţile deosebite ale pieselor, se remarcă şi prin meşteşugul brodatului cu 
firul subţire şi policrom al mătăsii.
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În funcţie de preferinţele satelor care au gravitat spre Lugoj, aici s-au 
confecţionat două tipuri de pieptare. Pentru Belinţ, Budinţ şi Găvojdia s-au 
lucrat piese de culoare închisă, maro sau negru, împodobite în tonalităţi 
închise: negru, belumarin, mov, violet. Locuitorii satelor Balinţ, Herendeşti 
şi Bara, aşezate în nordul zonei, le-au preferat pe cele de culoare deschisă, 
cu fondul alb şi ornamentele luminoase. La sfârşitul secolului al XIX-lea, 
meşterii cojocari lugojeni confecţionau peste zece mii de cojoace de diferite 
tipuri.

   
VI. Făget

Este zona cea mai estică a judeţului Timiş, limitrofă Culoarului Mureşului 
şi pădurilor Hunedoarei. Cojocarii Făgetului au suferit puternic influenţa 
centrului de cojocari din Lugoj. Au confecţionat toată gama de produse, 
diferenţiate pe ocazii şi sex. Precum la Sânnicolau, şi aici s-au confecţionat 
la sfârşitul secolului al XX-lea, cojoace bărbăteşti trei-sfert, dar lărgimea 
piesei nu s-a realizat prin clinuri, ca la Sânnicolau, ci printr-un şliţ practicat 
pe mijlocul spatelui.
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Cojocarii din zonă au confecţionat piese din blană, vopsite maro şi apoi 
decorate cu broderie plină. Materia primă folosită pentru brodat a fost 
întotdeauna lâna. Ca dominantă cromatică, culoarea roşie a avut cea mai 
mare frecvenţă, de aici şi numele cojoace d`ale roşii.

Ornamentul floral organizat pe trei registre este asemanător Lugojului 
dar se diferenţiază prin marea condensare a acestuia. Florile par mai strânse, 
mai bătute, lipsite uneori de tijă sau crengi. Pieile utilizate de cojocari nu 
sunt atât de moi şi de flexibile, precum cele din şesul judeţului dar s-a atins 
virtuozitatea îndeosebi în confecţionarea pieptarelor femeieşti.

Pieptarele femeieşti de sărbătoare, atât de la sfârşitul secolului al XIX-
lea cât şi cele din prima jumătate a secolului al XX-lea, sunt foarte scurte, 
acoperind doar bustul şi au ornamentul floral dispus pe întreaga suprafaţă 
a piesei, organizat simetric pe cei trei câmpi: spate şi doi piepţi.

Pieptarul bărbătesc de la sfârşitul secolului al XIX-lea a avut ornamentul 
compact, dispus pe întreaga suprafaţă. După a doua jumatate a secolului al 
XX-lea se păstrează tipologia croiului şi lungimea, dar cunoaşte o reducere 
simţitoare a registrelor brodate. Câmpurile libere, lipsite de broderie îşi 
lărgesc simţitor suprafaţa prin concentrarea câmpului brodat în buchete 
dispuse simetric, punctând spatele şi piepţii.
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Cuvinte cheie: ornamente, simboluri, frontoane
Key words: ornaments, symbols, gable

Abstract
The decor of the living house from the Banat pusta was influenced in 

the past by various elements, the main ones being the displacement of the 
German ethnics in the 18th Century and the rural settlement planning applied 
by the Hapsburg authorities also in the 18th Century. The main two types 
of plaster decoration were solar symbols and the “tree of life” pattern and 
those decorations are still present today, maybe with their original symbolic 
meaning forgotten.

Casa (ca spaţiu de locuit) a fost în esenţă un obiect uzual şi mai puţin un 
vector al fiorului artistic sau o metodă de exprimare artistică. Ornamentele 
caselor au derivat în marea lor majoritate din practici magico-religioase cu 
rol apotropaic, ulterior ele au migrat spre o formă de expresie artistică în 
majoritatea cazurilor după ce încărcătura simbolică a fost uitată.

În momentul actual o  parte a caselor de locuit din câmpia bănăţeană 
încă mai poartă ornamentaţia originală a clădirii aşa cum au intenţionat-o 
meşterii constructori şi prezentul semnal încearcă să aducă în ochii 
publicului interesat motivele pentru care aceste ornamente au apărut 
pentru început şi care a fost semnificaţia (simbolică) a folosirii lor.

Privitorului i se arată în momentul actual, într-o plimbare prin mai toate 
satele Banatului de câmpie, un peisaj aparte, case vechi dărăpănate alături 
de case vechi renovate (mai toate fără gust, în culori fistichii de la verde crud 
trecând prin roşu intens şi ajungând la albastru) şi de case noi fiecare de altă 
formă, înălţime şi dispunere aspectul satelor fiind complet alterat faţă de 
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planul sistematizărilor austriece. Trebuie amintit că majoritatea aşezărilor 
din pusta bănăţeană sunt rezultatul direct al procesului de sistematizare 
aplicat cu deosebită conştiinciozitate de către habsburgi, proces desăvârşit 
la începutul secolului al XIX-lea1 şi că satele bănăţene sistematizate s-au 
păstrat relativ neatinse până la sfârşitul secolului XX când mişcările de 
populaţie şi o relativă bunăstare economică, dublate de un dezinteres 
profund al autorităţilor locale, au dus la modificarea radicală a aspectului 
satului bănăţean de câmpie, transformându-l mai degrabă într-o mahala de 
oraş (pompos denumită acum cartier rezidenţial). De la jumătatea secolului 
al XIX-lea şi până în primele decenii ale secolului al XX-lea în arhitectura 
caselor satelor bănăţene începe să se impună casele cu frontoane bogat 
ornamentate, acestea vor deveni etalonul caselor aparţinătoare unor familii 
mai înstărite. Moda aceasta pătrunde în Banat mai ales prin activitatea 
armatei habsburgice, a statului austriac şi a bisericii romano-catolice. Spre 
exemplu, după 1779, o dată cu reînfiinţarea celor trei comitate bănăţene, 
în oraşele de reşedinţă ale acestora se vor constitui aşa-numitele oficii 
de urbanism care vor veghea cu tenacitate la respectarea normelor de 
construcţii elaborate de capitala imperiului; de aici derivând un aspect ce 
va deveni mai târziu caracteristică a satelor bănăţene: o anume şablonizare 
manieristă a decorului şi a tipologiei planimetrice a clădirilor2.

Imagine a unei uliţe a unui sat sistematizat (după W. Konschitzky)

Din punct de vedere al decorului majoritatea caselor ce se găseau într-un 
sat de pustă a Banatului se asemănau foarte mult, probabil datorită faptului 

1   C. Balaci, M. Crînguş-Balaci, Arhitectura populară bănăţeană şi sistematizările 
austriece, MSR (8) 2008, p. 23

2  N. Săcară, Bisericile de lemn ale Banatului, Timişoara 2003, p. 13
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că în secolul al XIX-lea majoritatea meşterilor constructori de case din 
Banat sunt de origine şvabi şi îşi impun modelele de decor3 fapt confirmat 
şi de actele maghiare din perioada dualismului când, spre exemplu, casele 
coloniştilor maghiari de la Babşa sunt construite de meşteri germani de la 
Darova4. Oricare ar fi motivul decorul în relief de tencuială este extrem de 
răspîndit în Banatul secolelor XIX – XX, iniţial doar la frontonul de la stradă 
şi mai apoi extins şi la faţada lungă dinspre curte5. Motivele ornamentale 
cele mai frecvente sunt cele cu simbolistică solară evidentă şi mai puţin 
evidentă cărora li se alătură arborele vieţii în toate ipostazele lui, mai apar 
şi o sumedenie de alte motive ornamentale însă ele nu se regăsesc plenar 
ci sunt răspândite neuniform, probabil reflectând mai degrabă gustul 
proprietarului decât mentalul colectiv.

Ornamentele care apar frecvent sunt încetăţenite în mentalul colectiv 
cu o încărcătură simbolică pe care fiecare o recunoaşte similar şi în genere 
sunt forme geometrice şi geometrizante cu predominanţă circulare/
semicirculare (sau cercuri/semicercuri care înscriu un punct, un triunghi, 
un romb, o floare/rozetă, patru romburi etc. care în mod evident au o 
simbolistică solară) şi reprezentări ale arborelui vieţii.

Aproape la fel de răspândite însă cu forme mult mai variate de exprimare 
sunt ornamentele cu încărcătură simbolică religioasă care pornesc de la 
cruci simple, cartuşe ce înscriu literele IHS sau INRH până la cartuşe ce 
înscriu formule de binecuvântare creştină a caselor, acesta fiind un specific 
aproape exclusiv şvăbesc6. O altă categorie de ornamente cu încărcătură 
religioasă specifice şvabilor bănăţeni  o reprezintă potirele şi sfeşnicele la 
care se pot adăuga reprezentările antropomorfe ale unor capete de îngeri7 
interpretare discutabilă pentru că aceste capete par mai degrabă preluări 
din decorul laic şi clasicist urban.

Revenind la ornmentele cu încărcătură simbolică solară (ele fac obiectul 
primei părţi a demersului, ornamentele cu arborele vieţii reprezentând a 
doua parte a acestuia, subiect al unui articol viitor) observăm că de departe 
ele sunt cele mai frecvente şi răspândite atât în perioada de maxim apogeu 
al lor (secolele XIX – XX), cât şi în prezent. 

Reprezentările solare sunt cele mai frecvente ornamente simbolice 
bănăţene, în toate domeniile artei populare. Sunt extrem de frecvente şi 
de diversificate începând de la cercul simplu şi ajung  la forme geometrice 

3  W. Konschitzky, Arhitectura populară din Banat, Timişoara 2006, p. 81
4 N. Săcară, Valori ale arhitecturii populare româneşti, Timişoara 1982, p. 157
5 Ibidem, p. 142
6 W. Konschitzky, Arhitectura ... , p.148
7 Ibidem, p. 150
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complexe înscrise  unul în celălalt. De cele mai multe ori, deşi semnul 
solar stă în spatele a multe decoruri, el nu mai este interpretat ca atare. 
Ca ornamente solare distingem cercul cu toate formele sale decorative 
(cercul simplu, cercurile concentrice, cercul cu punct, cercul cu cruce, cercul 
împărţit în trei sau opt, cercul antropomorf), semicercul cu toate formele 
sale, rombul şi triunghiul8. Rombul este direct preluat din decorul lemnului 
unde este folosit ca şi substitut al cercului solar, acolo unde acesta nu poate 
fi reprezentat direct9. 

Mai jos voi prezenta două exemple concrete de motive ornamentale 
solare care încă se mai găsesc in situ, în primul caz – fericit am avut de-a face 
chiar şi cu o renovare a faţadei care a păstrat decorul original iar în al doilea 
caz avem de-a face cu o construcţie nerenovată de cel puţin 50 cînd încă 
mai era locuită de proprietarii de origine, Banatul fiind supus unui proces 
de migrare a şvabilor bănăţeni după cel de-al doilea război mondial proces 
ce a dus la depopularea completă a satelor şvăbeşti către sfârşitul secolului 
XX când locul şvabilor a fost luat de etnici români veniţi din Maramureş, 
Transilvania şi Moldova. Această schimbare a proprietarilor este şi ea una 
dintre cauzele modificărilor suferite de satele din câmpia Banatului la 
începutul secolului XXI, pe care o aminteam mai sus.

Clădire surprinsă în comuna Becicherecul Mic în anul 2007 
cu ocazia cercetărilor de teren efectuate de Muzeul Satului Bănăţean 

(foto C. Balaci)

8 Ibidem, p. 137
9 N. Săcară, Valori ... , p. 157
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Clădire surprinsă în satul Bulgăruş în anul 2009 cu ocazia cercetărilor 
de teren efectuate de Muzeul Satului Bănăţean (foto C. Balaci)

Ambele construcţii au fost alese pentru că reprezintă, tipologic, mode-
lele cele mai răspândite atât din punct de vedere al modelului cât şi al 
decorului de tencuială iar aceste două modele (cu variaţii foarte mici) sunt 
reprezentative pentru starea actuală a acestui tip de case şi pentru gradul 
de deteriorare suferit de clădiri de-a lungul timpului.

Prima casă în mod cert a avut pe fronton înscris numele proprietarilor 
care au construit-o dar el a fost demantelat cu ocazia lucrărilor de renovare10 
cînd restul decorului a fost păstrat. În partea superioară a frontonului care 
este înscris în curentul neo-clasicist, curent care a urmat la modă după 
frontonul de inspiraţie barocă austriacă în satele bănăţene se observă foarte 
clar ornamentul solar compus din patru romburi aşezate în cruce sub care 
se vede arborele vieţii într-o reprezentare schematizată. 

Rombul în sine este extrem de prezent în arhitectura lemnului de 
tradiţie românească de unde se pare că a fost preluat şi de şvabi11. Rombul 
este un simbol extrem de folosit încă din perioada neolitică şi prin consens 
în antropologie12 motivul rombului a fost legat de societăţile matriarhale 
şi ar reprezenta matricea vieţii, în paralel un sens secundar care ulterior 

10  Informaţie obţinută de autor de la proprietara actuală a casei, proprietarii de 
origine fiind şvabi (cf. inform. Biriş Monica, proprietara casei)

11 N. Săcară, Valori ... , p. 128
12 H. Breuil, The Men of the Old Stone Age, New York, 1965, p. 135
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s-a generalizat şi i-a luat locul celui preistoric îl reprezintă rombul format 
din două triunghiuri isoscele adiacente la bază care sugerează cerul şi 
pământul unite de soare 13. Dacă în ceea ce priveşte romburile sculptate din 
arhitectura lemnului nu ne putem pronunţa exact care a fost încărcătura 
simbolică primară în ceea ce priveşte decorul în relief de tencuială suntem 
destul de siguri că avem de-a face cu un simbol solar mai ales că el este 
aşezat într-un cerc imaginar.

În al doilea caz avem o clădire care şi-a păstrat relieful de tencuială 
al proprietarilor originari, în mod cert anul de pe faţadă este şi anul 
construcţiei (1908) iar în momentul actual casa este nelocuită şi supusă 
degradării din cauza lipsei de interes. Din nou în registrul central superior 
avem reprezentat un simbol solar, neechivoc, un punct înscris în patru 
cercuri concentrice. Este evident simbolizat soarele ca centrul/focarul şi 
principiul emanaţiei  în esenţă soarele ca izvor al lumii. 

De multe ori vom întâlni pe frontoane  simbolurile solare alăturate celor 
creştine şi uneori chiar suprapuse, astfel se  găsesc destul de răspândite 
crucile care au la bază un semicerc simplu sau cu raze ori cruci la care se 
adaugă deasupra o rozetă sau un cerc sau un triunghi ce înscrie un cerc 
ele nefiind altceva decât aşa numitul „ochi al lui Dumnezeu” asociat în tot 
spaţiul creştin cu soarele, un sincretism cu origini medievale timpurii14. În 
esenţă tot ce numim noi simbol solar în ornamentica bănăţeană de zid nu 
poate reprezenta un cult al soarelui ci este o formă creştinată a acestuia 
fiind indubitabil legat de cultul creştin (fie el catolic, protestant sau creştin 
ortodox) de aceea el este acceptat cu atâta uşurinţă de către toţi locuitorii 
Banatului indiferent de etnie. 
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II. MUZEOGRAFIE, FOLCLOR, VARIA
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PREOCUPĂRILE SECŢIEI DE ETNOGRAFIE 
A MUZEULUI REGIUNII PORŢILOR DE FIER, AZI

FLORENTINA PLENICEANU

Cuvinte cheie: Muzeul Porţilor de Fier, etnografie, expoziţie
Key words: Iron Gates Museum, Ethnography, exhibition

Abstract
In the above lines we briefly presented a variant of the upcoming proposed 

Ethnography exhibitions basis in 2014 when Iron Gates Region Museum with 
Wolfhouse Productions Bucharest has developed a feasibility study whose 
purpose is intended to be planning new exhibitions in the main museum of 
DrobetaTurnuSeverin .

Judeţul Mehedinţi, zonă istorico-geografică cu dimensiuni de excepţie 
în cultura românească, constituie o zonă etnografică deosebită din SV-ul 
ţării a cărei creaţie populară diversă şi ingenioasă se reflectă în cele 11.242  
obiecte din colecţiile secţiei de Etnografie şi Artă Populară a Muzeului 
Regiunii Porţilor de Fier din Drobeta-Turnu Severin. O bună parte dintre 
acestea au ilustrat cu succes tematica expoziţiei permanente între anii 1982, 
când muzeul severinean inaugura expoziţia de Etnografie şi Artă Populară, 
şi 2010, când clădirea muzeului a intrat într-un amplu proces de reabilitare.

În prima decadă a secolului al XXI-lea considerăm că expunerea a răs-
puns cerinţelor publicului prin conjugarea mai multor factori – desfăşurarea 
tematicii în logică geografică şi istorică, modul de prezentare a ideii tema-
tice, „omul în relaţie cu mediul, timpul şi spaţiul” în trei registre şi prime-
nirea permanentă a pieselor expuse.

După cinci ani de la închidere, muzeul continuă să ocupe un loc foarte 
important în rândul instituţiilor de cultură datorită acţiunilor desfăşurate 
şi a cercetărilor efectuate. În tot acest timp, secţia de Etnografie şi Artă 
Populară şi-a axat activitatea ştiinţifică pe un program etnografic, acela 
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al identificării valorilor imateriale şi tipologizării şi catalogării valorilor 
materiale mehedinţene. Cunoscând că planul expoziţional derivă într-o 
mare măsură din cercetare, apreciem contribuţia majoră a sesiunilor de  
comunicări ştiinţifice de etnografie din anii 2011, 2012, 2013 şi a simpo-
zionului internaţional 2014, desfăşurate la Drobeta-Turnu Severin, la 
orientarea cercetării noastre în vederea refacerii expoziţiei de bază într-o 
manieră modernă. 

Valoarea obiectelor muzeale din patrimoniul etnografic a fost testată 
în tot acest timp în expoziţii temporare în spaţii disponibile ale muzeului, 
în fotoexpoziţii itinerate în alte muzee sau organizate în spaţii neconven-
ţionale şi în expoziţii comune cu muzee din Oltenia, acţiuni care au con-
tribuit totodată la reducerea rigidităţii în selecţie şi expunere a bunurilor 
muzeale şi la decizia de a renunţa definitiv la formele de expunere, peri-
mate moral, de până la momentul 2010. 

Atenţie mare s-a acordat colecţionarilor particulari, încurajându-le pre- 
ocuparea şi oferind consultanţă în ceea ce priveşte restaurarea/conser- 
varea, nu în ultimul rând valorificarea patrimoniului deţinut de aceştia 
expoziţional şi publicistic, mai cu seamă că patrimoniul Muzeului Regiunii 
Porţilor de Fier este foarte greu de rulat şi valorificat azi.

Educaţia prin patrimoniu este un capitol asupra căruia componenta 
etnografică a muzeului priveşte cu multă seriozitate, mai cu seamă după 
ce în cercetarea de teren înregistrăm înstrăinarea locuitorilor de la sat de  
valorile culturii populare tradiţionale şi înţelegem că satul nu mai deţine 
în fondul activ elementele modului tradiţional de viaţă specific, ceea ce  
determină utilizarea incorectă a acestor elemente în multe dintre acţiunile 
şcolilor mehedinţene. 

Publicul căruia ne-am adresat în toate acţiunile noastre deţine azi posi-
bilitatea comparaţiei, astfel că proiectele teoretice de modernizare pentru 
care intenţionăm extinderea surselor de informare şi o mai mare colabo- 
rare cu muzee care deja au trecut prin etape de refacere să asigure o 
dimensiune amplă a schimbării expoziţiei de bază din secţia de Etnografie.

Studiile ultimilor ani asupra imaginii muzeelor valorificate publicistic 
ne arată că în reorganizarea muzeului se impun concepţii expoziţionale 
cu mare mobilitate tematică susţinute prin mijloace tehnice moderne, 
cu atât mai mult cu cât publicul de muzeu din zilele noastre dovedeşte o 
psihologie mult schimbată, azi muzeele pot fi vizualizate online sau există 
o categorie de vizitatori a căror receptivitate faţă de forma muzeelor din 
afara ţării ne obligă la o exprimare modernă. Prin urmare, avem în vedere 
construirea unei ambianţe generale primitoare, stimulatoare de interes  
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al publicului autohton şi străin pentru civilizaţia rurală şi adevăratele sale 
valori, construirea unui discurs muzeal original, modern, construirea unei 
memorii europene comune, pornind de la valorificarea unui patrimoniu 
cultural comun al Europei rurale de-a lungul timpului, ţinând seama de 
diversitatea şi vechimea aşezărilor, evoluţia tipurilor de proprietate fun- 
ciară, specificitatea satelor, sistematizarea acestora, dezvoltarea învăţă-
mântului, evoluţia vieţii spirituale. De asemenea, avem în vedere civilizaţia 
danubiană, cultura de graniţă născută în spaţiul de comunicare favorizat de 
Dunăre şi, nu în ultimul rând, tradiţiile schimburilor economice.

Evaluarea patrimoniului existent sub aspectul relevanţei expoziţionale 
şi documentare, documentarea de teren şi bibliografică constituie alte dezi-
derate privind noua formulă a expoziţiei de bază. 

Faptul că cele două săli afectate expoziţiei de Etnografie şi Artă Populară 
sunt dispuse la  parter şi etaj, conferă posibilitatea dezvoltării ideii tematice 
a secţiei vecine de nivel, la etaj secţia de Istorie/Arheologie – Cultură, 
Istorie socială, parter – ştiinţele naturii, ocupaţiişimeşteşuguri ce vizează 
transformarea materialelor din natură, prin urmare este de luat în seamă  
o variantă de funcţionare independentă a segmentului expoziţional con-
stituit de fiecare sală.

Fiecare sală poate avea un punct forte pe axa intrării: pentru sala I  
(etaj) propunem un grup de 10 manechine în costum de sărbătoare, în 
fundal frescă, costumul femeiesc cu opreg cu beteală numărându-se prin- 
tre exponatele de referinţă, alături de scoarţele sobre din nordul Mehedin-
ţilor şi de porţile monumentale de la intrarea în gospodărie (poarta cu 
şerpi), în sala II – parter – vârşa metalică, monoxila.

Arii tematice – etaj:
Aşezări mehedinţene este primul nucleu tematic ilustrat în text – tipuri 

de aşezări, vechime, relaţii cu mănăstirile;
Arhitectură laică într-un inventar de excepţie: trei porţi, stâlpi de casă, 

reconstituire casă;
Arhitectură religioasă – reproducere foto: frescă interioară, ctitori ţărani, 

vechi biserici de lemn; stâlpi de prispă bisericească;
Etnografie urbană – posibil reconstituire interior, textile, piese de mici 

dimensiuni, mobilier, fotografii;
Etnografia copilăriei – masa ursitoarelor, leagăne, jucării, tipărituri;
Sectorul patrimoniu – piese din colecţiile de textile şi lemn – covoare, 

scoarţe, lăzi de zestre;
Cultură şi civilizaţie. Şcoala. Preoţii. Târgurile, negustorii – cu propunere 

de expunere a portului ungurenesc, carte veche transilvană;
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Schimburile culturale. Civilizaţia şi cultura balcanică – costumul cu 
ipingea şi costumul cu sumnă; covoare, cufere, podoabe;

Civilizaţia şi cultura musulmană. Ada-Kaleh – piese de costum, textile de 
interior, piese de cult susţinute de reproduceri foto, stampe.

Arii tematice – parter:
Ocupaţii – pescuitul, agricultura, creşterea animalelor, albinăritul, viti-

cultura, olărit, ţesut
Meşteşuguri – dogărit, fierărit, strungărit, şindrilărit. 
În rândurile de mai sus am prezentat succint o variantă a viitoarei ex-

poziţii de bază, propusă de secţia de Etnografie în anul 2014, când Muzeul 
Regiunii Porţilor de Fier, împreună cu Wolfhouse Productions Bucureşti,  
a elaborat un studiu de fezabilitate a cărui finalitate se doreşte a fi amena-
jarea noilor expoziţii de bază ale muzeului severinean. 

Ţinem cont de esenţa muzeului, îndemnul la apreciere şi învăţare prin 
lucruri reale şi centrăm în continuare cea mai mare parte a activităţilor pe 
vizitator, indiferent de background-ul acestuia.
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TRADIŢII PIERDUTE ÎN ALMĂJUL LEGENDAR

NICOLAE ANDREI

Tradiţia este flacăra ce mai pâlpâie încă, veghind la eternitatea nea-
mului. O vedem din ce în ce mai mică şi suntem nevoiţi să-i dăruim o parte 
din sufletul nostru pentru a nu o lăsa să se stingă. Ea face parte din cultura 
noastră populară şi constituie un element esenţial al identităţii.

Spiritul uman s-a manifestat prin creaţia populară specifică locului. 
Generaţii întregi au preluat, au sintetizat şi au adăugat câte ceva creaţiei 
populare anonime. Acest creator colosal fără nume (poporul) a reuşit să 
îşi exprime sentimentele, preocupările, bucuriile şi necazurile în creaţia 
sa. Cultura specifică satului, în decursul istoriei a fost o cultură populară 
transmisă prin viu grai.

Şi dacă „veşnicia s-a născut la sat”, păstrăm în suflet satul românesc, satul 
copilăriei, al părinţilor şi al bunicilor noştri şi cu nostalgia bunei-cuviinţe  
îi mărturisim:

  
Chiar dacă sunt plecat demult
Mă-ntrorc mereu la tine
Şi te păstrez în gândul meu
Cu amintiri de bine.

  
Nu vreau să văd că te-ai schimbat
Că lumea-i dezbinată,
Eu te păstrez şi te ador
Cu chipu-ţi de-altădată.

  
Şi-o facem cu sufletul curat pentru că:
  

Aici am fost mereu lângă ai mei,
Aici mi-am ascultat mereu părinţii,
Aici am învăţat şi am iubit,
Aici ne sunt mormintele şi sfinţii.
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Noi nu putem uita că toţi împreună:

Aici ne-am adunat speranţe
Ca sensul vieţii să-l simţim;
Am adunat comori şi vise
Crezând că-ntr-adevăr iubim.

Şi am putut să o facem pentru că toţi am fost şi suntem:

Plămădiţi din lutul acestui pământ
Udat cu speranţe şi lacruimi amare
Crescuţi în iubire de neam şi cuvânt
În foşnet de codru şi cânt de izvoare.

Satul pe care îl purtăm în suflet, nu mai este satul de altădată, el s-a 
schimbat şi se schimbă mereu. Timpul a şters şi şterge cu buretele istoriei, 
al progresului şi al indiferenţei, o lume care încet, încet, apune. Iar astăzi, 
dacă buretele istoriei este înmuiat în detergentul globalizării, al intereselor 
purtând masca democraţiei şi al binefacerii, suntem nevoiţi să înţelegem că 
nu putem ignora tradiţia ca element esenţial al identităţii, altfel :

  
Ne pierdem de matca străbună
Atraşi de mirajul străin
Ştergând cu buretele vremii
Tradiţii de neam şi destin.

Ne pierden durerea şi dorul
Mândria de neam şi de ţară
Şi surzi devenim la cuvinte
Rostite în semn de ocară.

Timpul nu poate fi însă dat înapoi. El a trecut luând cu el sentimente, 
trăiri, preocupări şi speranţe. Cine mai poate şi mai vrea să înţeleagă modul 
de viaţă arhaic acum la începutul mileniului trei. Totul pare de domeniul 
legendei şi al inutilităţii. Nimeni nu ştie cât de mult s-a pierdut în timp, din 
tot ce era odată valoros. Dacă ne-am putea întoarce cu un secol în urmă, 
sau măcar cu vreo şase - şapte decenii, am auzi seara pe uliţele satului junii 
cântând, am vedea vecinii şi neamurile adunate în şezători, unde fetele 
învăţau şi se întreceau cu lucrul de mână.
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Mai învaţă astăzi vreo fată să toarcă, să ţese sau să facă un ciorap ? Sau 
navighează pe internet ?

Creaţia populară era plină de cântece, balade, descântece. Din toate 
acestea a mai rămas doar descântecul de deochi. Multe dintre practicile 
tradiţionale legate de momentele importante ale vieţii au fost uitate, simpli-
ficate, iar unele amplificate printr-o făloşie prost înţeleasă. Lumea satului 
românesc era o lume plină de simboluri şi ritualuri. Oamenii le practicau,  
le respectau, pentru că ei credeau în ele. Unele s-au modificat în timp 
depărtându-se atât de mult de origine pentru a fi frumoase, pentru a da bine. 
Ceea ce numim noi astăzi tradiţie, cândva făcea parte din viaţa cotidiană şi 
oamenii credeau în ceea ce făceau. Astăzi lucrurile stau cu totul altfel. Este 
o altă lume şi un alt mod de a gândi.

Dintre tradiţiile pierdute definitiv sunt tradiţiile legate de fenomenele 
meteo şi cele legate de plecarea în armată sau la război. 

„Pomana ploii” este un exemplu pe care am încercat să-l salvez oarecum 
în Legendele Almăjului. Dacă despre paparude am auzit cu toţii, despre 
pomana ploii sunt puţini care au auzit. Paparudele se făceau pentru a 
aduce ploaia atât de necesară câmpului în anii secetoşi, printr-un ritual 
magic păgân plin de simboluri. Pomana ploii se făcea în anii deosebit de 
ploioşi, când oamenii nu puteau semăna din cauza precipitaţiilor care nu 
mai conteneau. Ea se făcea pentru a alunga ploaia, fiind de fapt opusul 
paparudelor. În Bănia pomana ploii se punea pe podul mare din centrul 
comunei, în aşa fel ca râul să treacă pe sub pomană. Pe pod se punea o pânză 
albă ţesută în război, iar pe pânză se puneau bucate (de obicei cartofi fierţi 
şi prune fripte). Doar copiii erau poftiţi la pomană şi se aşezau pe lângă 
pânză ca şi cum ar fi stat la masă. O bătrână ţinea în mână o turtă sau un 
colac cu o lumânare aprinsă. Ea da de pomană ploii bucatele de pe pânză şi 
colacul, spunând:

  
Du-te ploaie, du-te apă,
Unde mările-s-adapă
Pe la noi să nu mai dai
Unde-o sta râul să stai.
Să mai vii când te-om chema
Până atunci, însă.... ba.

  
Să ne gândim singuri câte simboluri erau cuprinse într-un asemenea 

moment magic (pomana, colacul cu lumânarea care se arunca pe râu, 
descântecul, pânza de pe pod şi nu în ultimul rând râul care curgea vijelios 
trecând pe sub pomană).
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Un alt exemplu este legat de plecarea la război şi el poartă numele de 
„săgeata trăsnetului”. Mulţi dintre noi am văzut un copac lovit de trăsnet 
şi am constatat că descărcarea electrică, prin scurgerea ei prin trunchiul 
copacului, a despicat o bucată de coajă şi lemn din vârf până la rădăcină. 
Această observaţie, întărită de curiozitate, i-a determinat pe oameni să 
sape la rădăcina copacului unde „a intrat trăsnetul în pământ”.  Dacă, din 
întâmplare, acolo se afla un sol cu nisip cuarţos era şi posibilitatea formării 
unui cristal de cuarţ pe care oamenii l-au numit „săgeata trăsnetului”. Pentru 
localnici acest cristal era considerat un semn divin, iar familiile care-l aveau 
îl păstrau în mare taină. A avea asupra ta un asemenea obiect, când plecai 
la război, îţi dădea siguranţa unei protecţii divine asupra morţii. În familia 
care poseda un asemenea cristal, avea loc un mic ceremonial sub forma unui 
descântec, înainte ca acest cristal să fie încredinţat tânărului care pleca:

  
Săgeată, săgeată,
Din trăsnet picată,
Adusă de vânt
La noi pe pământ
Să-l aperi pe....
De foc, de război,
Să vină-napoi
Om întreg, curat,
Ca aurul strecurat
Ca steaua-n cer
Ca roua pe pământ.

Dar acest cristal era o raritate şi era păstrat într-un secret deosebit. 
Aceasta nu înseamnă că ceilalţi tineri plecau pentrua înfrunta moartea „cu 
mâna goală”. De obicei, în secolul al XVIII - XIX -lea pentru tinerii care plecau 
în război se confecţiona „cămaşa ciumii”.
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SATUL BĂNĂŢEAN ÎN 2015

 
MARIA FRENŢIU

„Întrebări. Când (în ce stadiu de competenţă) şi cum (în ce stare de 
cuviinţă) poţi începe să spui câte ceva cum se cuvine despre sat şi despre 
ţăran? Cum s-ar putea comunica satul şi ţăranul? Trebuie să fii, probabil, 
şi înăuntru şi în afară, să-i aparţii şi să nu-i mai aparţii. Cum se poate 
atinge această stare? Şi cum se poate păstra această stare de echilibru, dar 
nu de neutralitate? Plecând din sat şi rămănând în el? Ajungând în el, dar 
nepierzându-te în el? Până să ajungi a spune altora, trebuie să ajungi să-ţi 
spui ţie, să-ţi spui despre ce-ţi spune satul sau ţăranul: aceasta, nădăjduind 
că pe tine, cel puţin, nu doreşti să te minţi”.1

Nedorind, aşadar, să mă mint, ce pot să spun, despre satul bănăţean – 
aşa cum l-am cunoscut şi îl ştiu astăzi?

Omul comunităţii tradiţionale a creat un univers de semne în dorinţa de 
a-şi preciza locul în spaţiul terestru. Imaginarul omenesc, sedimentat lent, se 
află sub semnul unei schimbări majore. Se poate vorbi de o permanentizare 
a unei stări de criză la nivelul global, stare care afectează, desigur, lumea 
satului. Această situaţie este motivată istoric, politic şi social de guvernele 
diferitelor state. Săteanul de astăzi trăieşte sentimentul unei istorii puţin 
generoase. Cei dinaintea lui s-au încăpăţănat să reziste vitregiei vremurilor, 
el trăieşte sentimentul că poate crea istorie. Dar o creează oare?

Să aruncăm o privire asupra unei realităţi istorice dureroase: plecarea la 
muncă, în străinătate, îndeosebi a femeilor din sate. E adevărat că excursul 
într-o zonă central sau vest europeană nu elimină ideea de patrie, pentru 
că femeile plecate se întorc. Excluse social din propria patrie, obligate să-şi 
părăsească familia (şi în chip dureros, copiii) pentru a-i asigura existenţa 
materială, femeile plecate la muncă în străinătate „denunţă” mecanismul 
unui sistem social bolnav, evidenţiază o istorie nedreaptă. Plecarea din 
lumea satului nu se face din plăcere, ea trădează provizoratul unei existenţe 
ce reacţionează la nedreptatea socială existentă. Pentru cele mai multe 
dintre ele, călătoria nu mai reprezintă descoperirea libertăţii interioare, 
ci a umilinţei unei identităţi (una dintre femeile cu care am vorbit mi-a 
mărturisit  că „pentru fiecare ban pe care îl dau, străinii te muncesc până 
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îţi ies ochii din cap”). Drumul acestor femei devine o oglindă a istoriei 
frământate a lumii noastre.

Copiii sunt lipsiţi de apropierea fizică şi afectivă a mamelor, de ocrotirea 
lor, iar poveştile pe care le aud la întoarcere sunt despre o lume străină care 
trăieşte mirajul banilor. Depozitare ale istoriei satului, femeile le ofereau 
pruncilor accesul la adevărata lor identitate – istoria satului constituită 
din istorii semnificative, din cele mai interesante poveşti ale vieţii, sunt 
înlocuite de poveştile despre o lume străină, ademenitoare, vrednică de 
râvnit sub aspect material. Mirajul german sau austriac atrage visurile 
tinerilor de a se împlini în lumea despre care au auzit de la mamele lor. 
Copiii nu mai sunt dispuşi să asculte poveşti despre haiduci, despre forţe 
ale naturii ce marchează existenţa satului, pentru că lumea deschisă 
pe verticală a poveştilor tradiţionale este înlocuită cu lumea poveştilor 
deschise pe orizontală, aduse de mame la întoarcerea în ţară. Aşa s-a ajuns 
ca familii întregi să-şi părăsească vatra strămoşească şi să locuiască în 
spaţiile europene amintite.

Studierea satului românesc de astăzi reclamă încă destule limpeziri.
Pe fundalul apariţiei atâtor evenimente ce au cuprins România după 

1989, era normal ca satul tradiţional să nu rămână în afara schimbărilor. 
Aşteptările oamenilor din mediul rural au vizat, pentru început, retrocedarea 
pământurilor. Odată primite acestea trebuiau lucrate. Ţăranilor, însă li 
se confiscaseră animale şi unelte şi nici un guvern, dintre cele care s-au 
succedat, nu şi-a propus să asigure utilajele necesare pentru o agricultură 
performantă. Omul de bună credinţă, aflat într-o relaţie existenţială cu 
pământul, a fost obligat să facă faţă unei alte provocări. A strâns cureaua, 
cum de atâtea ori a făcut-o în istorie, şi a început să-şi cumpere câte un 
„hârb” de tractor din dotarea fostelor CAP – uri. 

Pentru o vreme i s-a aruncat praf în ochi prin faptul că statul a renunţat 
la impozitarea pământurilor. Cu timpul, „stăpânul” şi-a cerut dreptul. Şi 
totuşi, uneltele necesare unei agriculturi performante lipseau şi lipsesc în 
continuare.

Istovitoarea muncă a pământului care i-a oferit omului de la sat, de-a 
lungul timpului, demnitaten-a mai fost preţuită, pentru că produsele 
pământului sunt concurate de altele, la preţuri mai mici provenite din 
diferite colţuri ale lumii.

Subvenţiile pentru creşterea animalelor sunt tot un fel de praf în ochi. 
Mirajul banilor i-a făcut pe mulţi dintre localnicii satelor, transformaţi peste 
noapte în fermieri, să-şi cumpere turme de oi într-un spaţiu de păşunat 
restrâns.
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Stânile părinteşti din munţi au fost lăsate în părăsire şi, cei ce şi-au 
cumpărat din subvenţii turmele nu sunt păstori autentici, transhumanţa, ca 
proces firesc, devine pentru ei o povară. 

Când însă ar dori să vândă animalele descoperă că acestea „n-au căutare”, 
că n-au cui le da. Împovăraţi de greutatea întreţinerii atâtor animale îşi dau 
seama că au căzut într-o altă capcană, din care doar cei puternici financiar 
pot ieşi. Lâna nu se mai cumpără, industria prelucrării lânei stagnând. Prin 
sate tot mai rar se cumpără vaci, de cele mai multe ori la preţuri de nimic. 
Cine cunoaşte bine lumea satului ştie cât de multă muncă se află în spatele 
unui litru de lapte şi cât de puţin este plătit comparativ cu alte produse (de 
comparat cu sucul).

În comportamentul tututror comunităţilor tradiţionale  exista un grup 
de reguli importante. Între acestea se situa şi neînstrăinarea pământului, 
spaţiu – matrice al supravieţuirii. Obsevatorul atent descoperă că această 
regulă este din ce în ce mai frecvent încălcată. Imediat după 1989, sătenii 
din localităţile aflate în apropierea Caransebeşului au vândut pământul 
pentru ridicarea unor  făbricuţe sau pentru lărgirea şoselei europene. Mai 
mult decât nevoia, lăcomia îi determină pe unii indivizi, care nu se mai 
consideră fii ai satului, dar au şansa de a moştenii de la părinţii sau bunicii 
lor „lanţă întregi de pământ”, să-l vândă nu în cadrul comunităţii săteşti, 
ci unor venetici al căror scop nu e decât îmbogăţirea cu orice preţ. Aceştia 
profită şi de familiile aflate în mare strâmtorare şi le cumpără pământul „pe 
nimic”.

Relaţia om – pământ, în dimensiunea ei ancestrală, funcţionează doar 
în acele cazuri în care dragostea pentru pământ e reală. Cum s-ar explica 
altfel situaţiile – şi ele tot mai puţin frecvente – de continuare a muncii la 
câmp după orele de seviciu. Când acasă există bătrâni în grija cărora pot fi 
lăsaţi copiii (dar şi animalele), cei mai tineri urmează tiparele valorizante 
ale vârstnicilor lucrând pământul.

Ne-am oprit doar asupra unor aspecte pe care le-am considerat repre-
zentative pentru schimbările apărute în lumea satului bănăţean de azi. 
Sunt realităţi dureroase pe care cercetătorul le poate doar constata, nu şi 
îndrepta.

Când şi ce guvernanţi vor reuşi să readucă femeile la familiile lor, redân-
du-le rolul social fundamental, nu ştim. Credem doar că orice intelectual 
de bună credinţă ar trebui să imprime la nivelul reprezentărilor mentale 
actuale conştiinţa importanţei pământului ca spaţiu matrice al neamului.

Costion Nicolescu, Spre o cultură liturgică, Editura Anastasia, Bucureşti, 
1999, p. 13 
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